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Boldogtalan Kaulbars!
Kaulbars tábornok végre szerencsésen el­

érte, hogy szűrét kitétethette Bulgáriából. 
Maga a mindenható czár elégelte-e meg fa- 
rnózus működését, vagy a bolgárok vétet­
ték-e észre, hogy bajos lesz velük tovább 
ujjat húznia ? Elég az hozzá, a tábornok maga 
ünnepélyesen kijelenti, hogy Bulgáriában 
nincs több keresni valója. Szombaton ö és 
vele az összes orosz konzulok elhagyják a 
kiátkozott bolgár földet, .ló kivánaíokban, 
melyek utazásukat kisérjék, bizonyosan nem 
lesz hiány. Bármily veszedelmes "következ­
ményekkel lényeget is ez a kategorikus lé 
pés, mely a nemzetközi viszonyokban ren- 
desen a háborúnak bevezetéséi szokta je­
lenteni, a bolgároknak első pillanatra aligha­
nem igazi örömöt fog okozni, hogy egy 
vsomó professziói iát us összeesküvő től és 
szabadalmazott rendzavarétól sikerült egy­
szerre megszabadulniok.

Hogy Oroszország háborút indítson, ezt a 
bolgárok aránylag nyugodtan várhatják be. 
Az európai hatalmak semmiesetre sem fog­
nák kikerülhetni, hogy ilyen eset irányában 
állást foglaljanak és a nemzetközi szerződé­
seket megvédjék. De azt már tapasztalhat­
ták Bulgária kormányzói, hogy az orosz 
ügynökök felforgató üzelmek büntetlenül kell 
eltűrniük; jól láthatták, hogy egy európai 
hatalom sem védené meg az országot, ha a 
folytonos lázilás és a rubel ellenáll ha lián 
csábítása végre az orosz érdekeknek ked­
vező forradalmat idéznének föl. A bolgár 
kormányzók a maguk szempontjából méltán 
veszedelmesebbnek tarthatják, iia Kaulbars 
és ügynökei benn az országbandiplomácziai 
állásuk védelme alatt csinálhatják az an ár­
éinál. mint lia kívülről fél millió orosz ka­
tona indulna meg Bulgária határai felé. Ki­
tartásukkal és okosságukkal eddig megtud­
ták hiúsítani az orosz ügynökök állal lera­
kott aknák fellobbanását. Most, hogy távoz­
nak, könnyebbült szívvel kiálthatják 1 eléjük 
az istenhozzádot.

Ki tudja, a mi balplatzi politikánk meste­
rei nem-e ép úgy sajnálják, hogy a hírhedtté 
vált tábornok missziója meghiúsult, mint a 
kik vele megbízták ? Minden jel arra mutat, 
hogy Kaulbars tábornok szereplésének kel­
lett a közösen elfogadott módozatot terem­
tenie. mely a bolgár bonyodalmat Oroszor­
szág kedvére és mégis a szerződéses viszo­
nyok nyílt felforgalása nélkül megoldhatta 
volna. Lehetetlen máskép megérteni, hogy 
politikánk vezetői oly csöndes megadással, 
igazi passzív asszisztencziával kisérték a tábor­
nok ama jogtalan üzelmeit és erőszakos 
izgatásait, minők a diplomáczia szokásai
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közölt még soha elő nem fordultak. Arra 
hivatkozni, hogy Kaulbars felforgató kísérle­
tei mégis eredménytelenek maradtak, igazo­
lásnak valóban nevetséges. Várhatta-e valaki 
előre ezt az eredménytelenséget, nem-e az 
egész Európa az ellenkezőről volt meggyő­
ződve ? Pillanalról-pillanatra nem egy haj­
szálon fügötl-e az, hogy Bulgáriában min­
den törvényes kormányzás lehetetlenné vál­
jék? És nem a legvalószinübb-c az, hogy 
Kaulbars tábornok azért alkalmazott fokoza­
tosan mindig erőszakosabb és kétségbeeset­
tebb eszközöket, azért ment minden diplo­
mácziai tekintet mellőzésével a végletes an- 
tagonizmusig a bolgár kormány ellen, mert 
épen minden áron elő kellelt idéznie azt az 
eredményt, melytől a Bécsben és Pétervárott 
megállapított békés kibontakozás függött?

Hogy milyennek kellett lenni az eredmény­
nek? Hát láttuk Sándor fejedelem trónfosztásá­
nál. Oroszországnak meg van engedve, hogy 
forradalom, belhábom és anarchia utján 
vesse Bulgáriát a czárnak hatalma alá. Ez 
mind csak Bulgária bel ügye volna és jgy 
eltakarható a berlini szerződésnek széles 
köpenyével. Kaulbars tábornok megkapta hát 
a felhatalmazást, hogy a. bolgár kormányt 
vagy parancsszóval ij esz lés hatalmával meg- 
hódoltassa, vagy lázadással megbuktassa. 
De a derék tábornok ismétlő-fegyvere csü­
törtököt mondott, csengő rubele messze el­
gurult, Kálnoky gróf mit csinálhat most 
egyebet, mint hogy fanyar arczczal hímet vari- 
saját bölcseségére azokból az államférfiul 
erényekből, miket — Sztambulov és Mul- 
kurov oly váratlan mértékben tanúsítottak.

Mi következhet!k ezután? Ez a kérdés 
most talán sokak szemében aggodalmas 
szint fog ölteni. A természetes feltevések 
rendjében azt kellene hinni, hogy Oroszor­
szág a. diplomácziai viszonyok megszakítása 
után a nyílt erőszak politikájára fog áttérni 
és a katonai okkupácziót fogja megkísérlem, 
viszont monarchiánkra nézve is elérkezik az 
időpont a szerződéseknek és érdekeinknek 
xomoly megvédelmezésére. De azt hiszszük, 
sem Bécsben, sem Pétervárott nem monda­
nak még le a jó reményről. Nem ok nélkül 
történik, hogy Kaulbars tábornok eltávozásá­
val egy időben lesz köztudomásúvá a mingre- 
liai herczeg jelöltségének általános elfoga­
dása. A mi nem sikerült Kaulbarsszal, sike­
rülhet az ázsiai, herczeggel. Stambulov és 
Mutkurov erényei sem tarthatnak övökké. 
Nemsokára közös illumináczió keretében 
fogjuk láthatni az orosz protektorátust és a 
berlini szerződést, a liárom-császárszövetsé- 
get és Dadián Miklós herczeget. Csak a bol­
dogtalan Kaulbars tábornoknak kell csúfot 
vallania. Öt még Kálnoky gróf is kigunyolja.

Budapest, uov. 19.
A képviselőhöz legközelebbi ülése c hó 27-óre 

van kitűzve. A ház érdemleges tárgyalásai azonban 
alig fognak dcczembcr eleje elölt megindulhatni, mivel 
kevés kilátás van arra, hogy a dclegácziúk jelenleg fo­
lyamatban levő ülésszaka még ebben a hónapban befe- 
jezlolhcssék.

A Vaskapu.
Az osztrák delegácziót a Vaskapu szabá­

lyozásának ügye is foglalkoztatta.
Joggal panaszkodnak a miatt a szomszé­

dok, hogy e tekintetben nem történt semmi, 
periig kötelessége lelt volna Magyarország­
nak intézkedni.

A berlini szerződésben magára vállalta a 
monarchia, hogy szabályozni fogja a Vas­
kaput. A monarchiával szemben Magyaror­
szág vállalta magára ezt. a kötelezettséget, 
de a mely kötelezettséggel jogok is vannak 
egybekötve. Minket nem csak a szerződés 
köt erre. hanem saját, érdekünk. Reánk a 
legnagyobb mértékben előnyös lenne, ha ez 
a szabályozás végbemenne mentői hama­
rább, és a kormány még se teszi meg a 
szükséges lépéseket.

Először is összes folyóink szabályo­
zása megkívánná, bogy a Vaskapu hajózha­
tóvá tétessék, s ott a víznek nagyobb, gyor­
sabb lefolyása legyen. A mikor a Vaskapu­
nál a viz megdagad, visszahat nemcsak a 
Dunára, hanem a Tiszára és mellékfolyóira 
is. Sok lokális árvizet elkerülhetett volna már 
az ország, ha szabályoztuk volna a Vaska­
put. Elkészült egy egész folyamszabályozási 
rendszer, de szabályozatlanul maradt a vég­
pont, a legfontosabb, a mely az egész hosszú 
vonalra visszahat. Talán Szeged se pusztult 
volna el, s mindenesetre sok szép millió, 
maradt volna meg zsebünkben, melyeket 
elvitt a viz a miatt, mert a Vaskapunál a 
víznek nem volt lefolyása.

De kereskedelmi és közlekedés-politikai 
érdekeink is azt követelik, hogy ez a sza­
bályozás már ne késsék soká. A kié szabályo­
zást keresztül viszi, a ki a Vaskapu felett 
rendelkezik s dijat szedhet a Vaskapun el­
haladó hajók után, annak uralma biztosítva 
van a Duna fölött s tetszés szerinti közle­
kedési politikát folytathat Szükséges volna 
fiz annál is inkább, mert a magyar állam­
nak úgy sincs semmi hatalma jelenleg a 
Duna fölött Idegen társulat monopolizálja 
azt, az ország határain belül is, s még csak 
konkurrcnczia sincs, a mi enyhíthesse 
vagy szabályozhassa annak egoisztikus el­
járását. «

A magyar kormány az ország pénzbeli 
megerőltetése nélkül szabályozhatná a Vas­
kaput. A peage, melyet szednie joga lenne,

megtérítené nem csak az építési tőke ka­
matait, hanem lassanként letörlesztené ma­
gát. a tőkét is. A tett jövedelmezőségi szá­
mítások ezt fényesen igazolják. De vállal­
kozó is akadna reá, a ki a szabályozást 
keresztülvinné, ha neki engedtetnék át a 
peage-szedhetes joga, természetesen oly ki­
kötések mellett, melyek az állam befolyását 
is épségben tartanák. Sőt úgy tudjuk, hogy 
hasonló ajánlatokat teltek is az államnak 
egyes vállalkozók, a nélkül azonban, hogy 
csak választ is nyertek volna.

ügy tetszik ennek a halogatásnak is a 
pénzügyminiszter az oka. Ö miatta nem tud 
nagyon sok pénzügyi tranzakezió keresztül 
menni, mert folytonosan remeg, hogy sok 
tőke lesz engagirozva s nem veszi senki a 
rentét, melyből minden esztendőben el kell 
adni nehány milliót. Óriási és folytonos, a 
mellett évről-évre fokozódó deliczitek mellett 
valóban halogatnia is kell minden oly be­
fektetést, melynél az állam hitele igénybe- 
vélelik.

De ez oly dolog, mely halogatást nem 
tűr s melynek előbb vagy utóbb meg kell 
lennie.

A tervek, mint a delegáczióban is fel lett 
említve, már elkészültek. Sőt mi úgy va­
gyunk értesülve, nehány év óla készen van­
nak már. Felmérték a talajt, megtették a 
próbákat a sziklavepeszlésckre, kísérleteket 
eszközöllek dinamittal a viz alatti hatásra 
nézve, összeállították a költségvetést, szóval 
megtörtént minden elöintézkedés arra nézve, 
hogy hozzá lehessen fogni a munkálatok­
hoz. De ép ez irányban a munkálatok 
kivitelét illetőleg nem történt eddig semmi.

A dolog nem sokáig halasztható, még a 
tisztesség szempontjából sem.

A berlini szerződés nem szabott határidőt 
a munka kiviteléhez, mert azt hitték, hogy 
érdekünkben fog állani gyorsítani az egészet, 
s mert azt is gondolták, hogy nem fogjuk 
in infinitum huzni a dolgof, ha vállalkozunk 
reá. Ep azért nem is szabad azt liuzni-ba- 
lasztani. Az elodázással egy kötelezettség 
teljesi lésében kósedelmeskedünk és jogot 
adunk az érdekelteknek, hogy e miatt szem­
rehányást tegyenek. Osztrák részről ez a 
szemrehányás hallható is már s mi kény­
telenek vagyunk bevallani, hogy ez a szem­
rehányás jogosult.

A DELEGÁCZIÓKBÓL.
Az osztrák delegáczió költségvetési bizottságá­

nak ülése.
Az osztrák rlelegáezió költségvetési bizottsága tegnap 

este 7 órakor tarlóit ülésében folytatta a délelőtti ülés­
ben megkezdett, de félbeszakított"külügyi vitát.

Az esti ülés lefolyásáról a következő részletes tudó­
sítást adhatjuk:

A műcsarnokban.
A jubiláns kiállítás fényesen sikerült. A magyar 

le;té;zet még soha sem volt igy bemutatva. Szám­
ban sok. becsre nézve tekintélyes. Meggyőzhet min­
denkit, hogy. van magyar festészet. Az egészet nem­
csak megelégedéssel, hanem övömmel lehet szem­
lélni, mint kedves perspektívát, melyben a hazai 
képzőművészet virágzásnak indult szaka túrul föl s 
a jóakaró es reményteljes szem belepillanthat már 
a jövendőbe is.

A legörvendetesebb tanulság, hogy a magyar fes­
tészetben a véletlen nem viszi többé a döntő sze­
repet. Mert sokáig és csaknem a legutóbbi évekig a 
véletlen adta nekünk a festőt, ha épen jókedvében 
találta, a kit a vmúzsa megcsókolt.» A véletlen já­
téka volt, ha a tehetség vissza nem rettent, ha neki 
merészelt menni a küzdelemnek, ha megmaradt tc- 
hetségnek és kifejlett müveszszé. Természetesen, az 
már nem a véletlen játéka, ha a küllőid dicsősé­
gére szolgált. Véletlen, ha köztünk maradt.

Ma már — lassankint — képződött a rokonele- 
mek számára egy kriszlalizálódó pont. mely körül a 
tehetségek összejönnek, fejlődhetnek. Mi az? Vala­
mely intézet? A Benczúr mester-iskolája? Bizonyára 
ez is, meg egyéb is, mint maga a minta rajztanoda, 
de az a bizonyos tényező, melynek hatása últalá- 
no.-au megérzik, nincs szervezve, se államilag támo­
gatva. Az voltaképen magában képződött, képződik 
folytonosan. Nem más, mint hogy cgv kis enyhe 
klíma, művészi elet támadt, melynek megvan a 
maga zónája, a maga mozgása, megvannak a 
maga emberei: ifjak, vének; kezdők és művészek. 
Hiszen még nem olyan régen egy kezdő festő alig 
láthatott műtermet Hetek, hónapok múlhattak el, 
mig festészetről hallott beszélni. Helye, maradása 
itt nem lehetett. Már a legelemibb ismeretek végeit 
idegen földre kellett vándorolnia; idegen szellem ha­
lasa alá jutni, fejlődni, nagy kávára a hazai indivi­
duális művészetnek.

Kevés az, a mi eddig nálunk a képzőművészetek 
támogatására történt. Se kormány, se közönség 
nem pazarolja kegyeit; de e kevés is érezteti rög­
tön gyarmatosító hatását. A korai bolyongásnak 
Héjét veszi, közeibe hozta, a miért messze kellett 
fáradni, s az első benyomások melege hazai viszo­
nyok közt támad.

A festészeti akadémia fölállítása ellen a kozokta- 
tásügyi miniszternek az a legtöbb aggodalma, hogy 
a proletárság uj faját teremtené meg, a festőket, a 
kik nem élhetnének meg. A tanári és tanitóképzö- 
intezelek szolgáltatják alkalmasint ehhez a példát. 
A művészetek nem váltak még nálunk nemzeti 
szükséggé. Ne csábítsunk hát sokakat a művészi 
pályára, -ha nem vár rajok biztos kenyér. Felsőbb 
tanulmányokra menjenek ki a festők külföldre, akadé- 
miukra, mesterekhez. Ott aztán megláthatják, hol lesz 
jobb nekik, künn maradni vagy hazajönni. Így volt ez 
eddig is Hány kitűnő művész szakadt igy el hazá­
jától? Még mindig külföldre áll az útmutató. Végre 
is Benczúr mesteriskolája, Lolz műterme, nehány 
derék művészünk oktatói hatása, a fejlődés 
első szakaszaira szólnak, s épen akkor vesztik el

Az első szónok dr. Jaquca hangsúlyozza, hogy inon 
dandóit Becs város szempontjából fogja felsorolni. Meg 
jegyzi, hogy a legutóbbi időben nem voltak tisztábar 
azzal, hogy a külügyi kormány teljesiti-e kettős köteles 
ségét, mely abban áll, hogy Ausztria népeinek legfon 
tosabb érdekeit meg védelmezve, föntartsa a békét, de 
egyúttal gondoskodik-c arról, hogy a midőn Törökőr 
szag teljesen felbomlik, akkor annak örököse ne le 
gyen az északi nagyhatalom, de kullurképes államok, 
melyek függetlenségüket magul; is igyekeznek meg 
óvni. Törökország ugv lebeg most, halottól vagy tetsz­
halott gyanánt, mint Mahomed koporsója, ég és föld 
között, — az egyenlő vonzó erejű angol osztrák és 
orosz hatalmak között. Csakhogy ez az állapot a végte­
lenségig nem tarthat, s Ausztriá-Magyarország feladata 
?z, hogy a jövendő eseményeket kellőleg előkészítse, s 
azok alapját már ma lerakja. De sőt hivatását is képezi, 
azt a hivatását, mely Ausztriának nagyhatalmi állást 
kölcsönöz, úgy szólván létjogot is ad, s tartóssá, állan­
dói á teszi számára a szövetségét Németországgal, 
melynek érdekei teljesen azonosak c tekintetben mon­
archiánkéival. A külügyminiszter helyesen mondotta, 
hogy bármilyen szoros szövetség legyen is két állam 
közölt, minderiiknek vannak mégis külön érdekeik. Ilyen 
külön érdeke Németországnak, melynek sorsát olyan

hatásukat, mikor a festő érzi, hogy rom siker nél­
kül fáradozott, mikor oka van számba venni, hogy 
Macedóniának valóban szűkök határai.

Csak a festészeti akadémia lógja megteremteni a 
művészi klímát, lógja otthonossá, tenni Budapestet a 
művészeknek cs képes legerősebben hatni arra, 
hogy ne legyen művészi proletárság. Ha egyszer a 
magyar fővárosban is megvan a festők telepe, 
meghozza a maga müárnsait ép úgy. mint meg­
hozta Becsnek, Münchennek. Festőink egy része 
azért megy külföldre, mert képeinek itthon nem akad ve­
vője. A magyar közön ség irodalomra, művészetre nagyon 
keveset költ. Neki kevés része van most is a.jubi­
leumhoz. A képzőművészeti társulat a legharsogóbb 
reklámok mellett sem képes megközelíteni azt a 
pártfogást, melyben a galieziai müegyesülctck ré­
szesülnek. pedig Galiezia sem nagy ország. Ez köz- 
bcvctölcg legyen mondva. Ha egyelőre keveset szá­
míthatunk is a magyar közönség miipártolására, a 
dolog úgy áll, hogy magyar festőink müveit igen 
szívesen veszik külföldön. Nem cgv művészünk, a 
ki csupa magyar tárgyú képeket 'fest, gondtalanul 
él a távolban, cs nem mer hazajönni, mert itthon 
nincsenek műkereskedők. A külföldön is sokkal in­
kább a műkereskedők kezében van a festészet 
anyagi gyeplője, hogysem a közönség ontaná 
a böségszartyábúl a százasokat és ezreseket. 
A műkereskedők bánnak el a közönséggel, a 
vagyonos polgárokkal, bankárokkal, nein pedig a 
hírlapok vezérczikkei, újdonságai, melyeket ha 
elolvasnak’, azonnal cl is felejtenek. Azok a mű­
kereskedők jól tudják saját érdekéket s bizonyára 
megjelennének nálunk is, ha művészi gyarmat volna 
itt, ha legjobb művészeink, mint tanárok itthon élné­
nek és létesülne a művészvilágban egy magyar 
központ.

Az ilyen központ alakulni akarásának első moz­
galmai megtörténtek; hogy tovább indulhassanak, 
ahoz a viszonyok kedvezése cs megkönnyítése szük­
séges. A jubiláns kiállításon szemlélhetni az erkölcsi 
hatást. Észre lehet venni, hogy az egészen kezdők 
is találtak habozások, ingadozások közepette valami 
szilárd pontra; talán egy öregebb tanácsára, talán a napi 
érintkezésekben, eszmecserékben egy jó gondolatra. Ma 
már kevesebben beszélnek a levegöbo. Tisztultabb a 
gondolat, jobb az ötlet, tömöttobb a tartalom, distingu- 
áltabb az előadás, nagyobb a változatosság. Fejlettebb 
szellemet tapasztalunk, nagyobb munkakedvet és a fes­
tők egyéni tulajdonságainak sokkal több, sokkal 
határozottabb kifejezését, mint bármikor eddig. Még 
nem oly régen a képzőművészeti társulat elnöki székéről 
keserű kifakadás hangzott az ízléstelenség, az üres­
ség és a banalitás ellen. Ma mintha soha ok sem 
lett volna erre.

A jubiláris távlat legörvendetcsb tanulsága a ha­
zai művészek talentomossága, tartalmassága. Ha vé­
gig nézzük mellé annyi jeles külföldi művész fest­
ményéi, s ha visszagondolunk azokra, melyeket itt 
szoktunk látni, el kell ismernünk, hogy festőink sok­
kal inkább törekesznek bensőbbé válni, «okkal in­
kább fáradoznak a tartalom magasságáig hatolni, 
érzést, lelket adni, a kompoziczióba belevinni a vér-; 
keringést, az -élet mozgalmasságát, összeütközéseit:

teljesen el­
szigetelhesse. Németország tehát n keleten, a hol eddig, 
mint érdektelen fél, csak a becsületes közbenjáró | szere­
pét játszotta, akkor fog a mi oldalunk mellett állani, ha 
a saját érdekeit látja oly mértékben veszélyeztetve, a 
melynek mérve fölér egy másik veszélylynl. Ezért nem 
láthat a szónok veszedelmet abban, hogy a három csá­
szárszövetség ránk nézve kedvezőtlen. Hivatkozik arra, 
hogy Németországnak valódi feladatát képezi, hogy kö­
zöltünk és az orosz hatalom között, tokintettel a folyton 
fennálló ellentétekre; a közvetítő szerepet játssza. Hivat­
kozik e tekintetben a berlini kongresszusra, a melyen 
Kaulbars mai működésének árnya előre volt látható 
1878. július 25-én, a midőn az orosz biztosoknak euró­
paiakkal való helyettesítéséről volt szó, Salisbury lord s 
következőket irta:

«II a recu de l’ambassadeur d'Anglelcne á Constan­
tinople un télégramme qui donne les details les plu» 
inquiélants sur la conduilc du gouverneur militaire do 
Bulgaria, dönt les mesures sembloraient prises cn vuc 
d engager l'aveniv politique et financier du pays. Son 
Excellence ajoulé qifil ne veut pas sans deute rejctci 
la responsabilité do cet él do chose sur le gouverne- 
ment russe, mais il pvie le congrés de mellre lin un 
moment plus tót á cetle situation, et siirlout de ne pás 
laisser engager lávcnir do la province».

A helyzetet nem lehet találóbb szavakkal jellemezni. 
Oroszországnak nincs semmi jogalapja altkor sem, ha 
Bulgária és Keletrumélia egyesítését uzélozla volna. Ha 
a két tartomány szerződés ellenére egyesült is, abból 
még árnyéka sein származott a jognak "Oroszország ré­
szére, ebbe csak a signatarius hatalmaknak van bele­
szólásuk. Oroszország mai eljárása tehát teljesen jogta­
lan. Megújítása ez oly erőszakosságoknak, melyek jel­
lemzik az orosz történetet. Ez okoknál fogva jobb lett 
volna, ha együttműködésünk Olaszországgal és Angliával 
már előbb megkezdetett volna: legalább is már akkor, 
midőn Gladstone! Salisbury váltotta' föl és Olaszország­
ban Robbant vezette a külügyeket. így Oroszországot 
már egy előbbi stádiumban meg leheteti volna állítani 
és a Balkán népek látták volna, hogy Ausztria-Magyav- 
ország missziójának tudatában van velük szemben. 
Most három pont a legfontosabb a miniszter nyilatkoza­
taiban, hogy t. i. rendilhetlenül állunk a szerződések 
alapján, hogy nem tűrjük Oroszországnak sem protek­
torátusát, sem okkupáczióját Bulgáriában és hogy végre 
e kérdésben mellettünk van Anglia, Németország és 
Olaszország. Es ez nagyon megnyugtató.

Chlmnecky lovag minden pártállás mellőzésével kí­
ván szólni, s azt a reinéuyét fejezi ki, hogy egy még 
szólásra feljegyzett delegátus társa (Rieger) * domontálm 
fogjafazt a hirt, moly szerint Oroszország és Kaulbars 
eljárását helyesli. Konstatálja egyúttal a magyar dclc-

mint hírnévre jutott külföldi festők, kik az előadás 
bvavourjával, a technika fényességével megeléged­
nek. Bárcsak elmondhassuk ezt sokszor, mindannyi­
szor, valahányszor a műcsarnok ajtai megnyílnak.

A mostani kiállításra festőink szokatlanul nagy 
készülődéseket tettek. Először is rajta voltak, hogy 
annak túlnyomón magyaros jelleget adjanak, mint 
jubiláris kiállításnak, meiylvel a képzőművészeti tár­
sulat megalakulásának negyedszázadát ünnepli. Aztán 
most van az ideje a Mnnkácsy-dij odaítélésének is. 
Ez az utóbbi vonzott legjobban s ez tette oly im­
pozánssá a műcsarnok nagy termét, mely a kiállí­
tásnak mindig lcgariszlokralikusabb része, művész- 
előkelőségekkel. Ezt az elile-helyet most csaknem 
egészen magyar festők foglalják cl s bizony méltán 
foglalják cl.

A Munlcácsy-dij 6000 frankja két-évenkint ada­
tik ki, ha érdemes pályaművek versenyeznek. Kész 
olajfestményekkel, öleli "vagy történeti képekkel le­
het pályázni. A jury kiszemeli a legjobb három mü­
vet, ezt elküldik Parisba Munkácsynak, a ki a há­
rom közül választ egyet. A nyertes Parisba tarto­
zik menni tanulmányai folytatására. Minden fiatal 
festőnek vágya a Munkácsy-dij s mióta a nagy mű­
vész 1882-ben fölajánlotta, mindig forrongást idé­
zett elő a fiatalabb művészek közt, kik 35 éves 
korukig pályázhatnak rá.

A magyar salon-dij erkölcsi jelentőséggel bir. A 
képzőművészeti társulat adja, még pedig kettős alak­
ban. Az első dij hatszáz forint, a második négyszáz 
forint. Pályázni lehet rá az utolsó három év készült 
szobrokkal, festményekkel, metszett müvekkel, ha 
azok október 20-ikáig a társulat őszi kiállítására 
beküldőitek. Tehál minden kiállítható műtárgy ver­
senyez a salon-dijért. Ehhez járul az idén először 
a kormány által a jubiláris év alkalmából alapított 
kél aranyérem, melyek közül egy hazai és egy ide­
gen művészt illet meg a kiállítók közül. Nem keve­
sebb tehát, mint négy kitüntetés várja azokat a 
kiállítókat; kik egyetlen határozottan megjelölt pá­
lyázatban sein vesznek reszt. A tájképeken kívül a 
figurális művekből Wagner Sándor «Toledo! vá­
sárja», Feszty Árpádtól a «Kárvallottak», Aggházy- 
fól, Ebner Lajostól pedig életkép mutatkoznak a 
legerősebb és valóban érdemes konkurenseknek.

Ipolyi püspök ötszáz forintos dija a történeti fes­
tészetnek óhajt némi lendületet adni. Színvázlattal 
is pályázhatni, melynek nagyban elkészítése külön 
alku tárgya. Ennek a pályázatnak szokott legsová­
nyabb eredménye lenni. A múltkor ki sem adhatták. 
A történelmi festészet nemcsak nálunk rejtőzik, ha­
nem stagnál a külföldön is. Most ismét csak sze­
rénykedve jelent meg. Than Mór «III. Endre leánya, 
az Arpád-ház utolsó ivadéka», Ebner Lajos «Tatár­
járás után» eziinü igénytelen színvázlata, Angyálffy 
Erzsi «Dido» ezimü csoportozala és Didó rózsaszínű 
teste képviselik e genré-t; és Greguss Imre «Zách 
Klárája», a Munkácsy-dyra jelentkezve. Nagy ked­
vet egyik sem ád, hogy a jury határozata előtt ki­
találni próbáljuk, mélyít a legjobb.

Az egyik Báth-tefo 300 frtos dij, megtoldva egy 
disz-okmánynyal, szintén történeti muvéket. vagy 
életképeket illet. A másik 300 frt, szintén diszok-

mánynyal cgyetembcn.’táj-, állat- vagy e.Tendélelképe­
ket. A választás sok közül esketik. It t van meg a köz­
élet kitűnőségeinek mellszobraira hirdetett 250 frtos 
dij, oly őzéiből, hogy e szobrok sokszorosillatnak 
a magyar házak szobadíszéül szolgálnak majd. Mind­
össze két pályaműt vettünk észre. Petőfi és Deák 
mellszobrát. A czél meg sincs közelítve velők.

Jutalom tehát elég van serkentésül. A legtekinté­
lyesebb kétségkívül a Munkácsv-dij, melynek hatezer 
frankjával a művész már a festészet ‘uj Mekkája, 
Páris felé veheti útját.

A Munkácsy-dijra pályázókat a nagy teremben 
gyűjtötték össze: ott vannak elhelyezve lehetőleg az 
alsó sorban. Egyszerre végig lehet rajtok tekinteni 
és összehasonlítani. Vájjon jól van-e ez igy? Nin- 
csen-e meg a festményeknek az a természetük, 
hogy egymás mellett nem épen belső értékükkel 
csinálják meg az effektust s oly tulajdonokkal Hezi­
tálnak egymásra, melyek mégis nem egyenrangú 
tulajdonok. Például Bihart Sándornak «A bíró elölt» 
ezimü, már a kiállítás első sorozatában sokat em­
legetett festménye úgy tetszik, mintha verést kapna 
Pcske Gézától, kinek «Uj ködmene» sokkal fénye­
sebb sziliéivel a Bihari diskret színeinek árlalipas 
szomszédság. De hát a helykérdés nagy kérdés. 
Meg tudja mondani Telepy Károly, a mütárnok, a 
ki negyedszázad óta töri fejét, hogyan juttathasson 
minden festőnek jó helyet, és mégis mindenki ép 
azt tartja a legrosszabb helynek, a hova az ö fest­
ménye jutott. No keserítsük kanapé-kérdésekkel az 
ő jubiláris örömét, mely teljes lehet c szép kiállítás 
közepette.

A Munkácsy-dijra ezek versenyeznek: Bihari 
Sándortól «A bíró előtt» Margitay Tihamérlól 
«Első szeretem» és az «Ellenállhatta».» Szirmai An­
taltól «Keresztelés után» és «A vacsora.» Bcslce 
Gézától «Uj ködmen.» Kcméndy Jenőtől «Hazaté­
rés az álarezos bálból.» Tornay Gyulától «A ka- 
méliás hölgy.» Karcsay Lajostól «Almaszüret.» 
Tahi Antaltól «Utolsó kenet.» Eisenhut Ferencz- 
töl «Gülbaba halála.» Vajda Zsigmondtól «Bál 
után.» Stettka Gyulától «Krisztus sírba tétele.» 
Tolnai Ákostól «Haldokló apácza.» Greguss Im­
rétől «Zách Klára kivégeztelése.» Korohiyay 
Ottótól «A javíthatatlan» cs Kardos Gyulától 
«Job.» Tehát két történeti, két bibliai tárgy; és ve­
gyes tárgyú életképek, a középkori rokokó-alakok­
tól, a szalonok és bálok gavalléraitól kezdve, végig 
az apáczák, a kamcliás hölgyek során a falusi pa­
rasztalakokig.

Margitay Tihamér «Ellenállhatlan»-ját pillantjuk 
meg először, a mint a többi termekből a hires 
nagyterembe lépünk. Rögtön tiltakozik az újságírók 
ellen, kik az ö genre-ját cs színeit bántották cs 
nem bátorították, hogy o vidám válfajt, melynek 
alakjai úri emberek cs hölgyek, tovább is mivelje. 
line az «Ellenállhatatlan» jól sikerült. Ötlete is jó, 
alalyam látszik, hogy minták után dolgozta a festő; 
arezuk, kifejezésük szerencsés, a színek jól hatnak. A 
fiatal művész kifiömb képet nem állított ki ennél. A 
dolog egészen nagyvárosi s a színhely egy sétatéri pad, 
talán épen a muzeunt kertjében, a hol minden órá­
ban megtörténik, hogy egy pádon o legkülönbözőbb

elemek tartják n pihenőt. Itt egy városi dandy ;t 
hős, nyalkán öltözve, monoklival az egyik szemén. 
Ugyanarra a padra települt le egy fiatal, csinos 
gouvernunte, a ki kél kis lányt hozott magával. A 
dandy fülyörészve, kihívóan méregeti a szép szom­
szédságot. A hatás az, hegy a gouvernante egy 
abcczós könyvecskét tart maga elé. kaczag cs a kis 
lány is, a ki mögötte all, kaczag jóízűen. E kaczagr 
arezok hívek, kedvesek. A dandy is telivér tóvárosi 
uracs. Kár, hogy az előtérben álló második gyer­
meket már kevesebb gondban részesítette a festő, s 
a többiekhez nézve aprónak hagyta. Másik képe 
Margitaynak «Az első szerelem», egy melegen ölel­
kező fiatal pár. Ezen a pikáns női arcz a legjobb.

• Benczúr mesteriskolájának növendékei nagyszám­
mal léptek ki a versenyre, s magokkal hozták a jó 
mester utasításait, tanácsait. A tizenöt pályázó kö­
zül hat a Benczúr tanítványa; Szirmai, Stettka, 
Tornay, Tolnai, Koroknyay és Kardos.

A bibliai tárgyak festésében a hagyományos fel­
fogás megmaradt. Stettka Gyula «Krisztus sírba 
tétele» gonddal készült, jó oltárkép. A Krisztus 
teste rajzban, színben mutatja, hogy a festő milv 
figyelmes tanulmányt fordított rá. Mária arczán ott. 
a mély fájdalom, a többickén is a gyász és a meg- 
illetődés. Akár az egész képet, akár részletcil 
tekintsük, szembetűnik, hogy fegyelmezett tehetség 
dolgozta, mely kész már nagyobb alkotásokhoz kez­
deni. Eleget tud ahoz, hogy merészebb is lehetne, 
mert ezen a képen nem sokat mert, csak akadémiai 
tanulmányait, a régi mesterek ismerését érvényesí­
tette. Ugyanaz a csoportozat, ugyanaz a köböl vájt 
koporsó, ugyanazok az üllözékek, sőt ugyanazok a 
színek is, melyek hagyományosakká váltak a száza­
dok óla tarló ábrázolásokon. Maga részéről Stettka 
semmit sem adott a felfogáshoz. Ugyanaz a 
szent, de mégis hideg fájdalom, mely a bib­
liai és szent-történeti alakoknak osztályrészül 
jut, melybe azonban a modern festészet erősebben 
szereti bclevogyileni a földi indulatokat, miután 
közvetlenebb hatással óhajt bírni a szemlélőre. A 
festő bizonyára sokat feláldoz saját énjéből, mikor 
a stil komolysága és fensége áll elő követelésével, 
de felfogását ne rendelje alá létező mintáknak.

Kardos Gyulától «Job» atelier-lanulmány. A 
testben-lélckben elkinzoll aggastyán, a ki ott térdel, 
istenhez fordított arczczal, embertársai könyörtelen­
ségétől körülvéve. Az arcz nem rossz. Az alakra 
éles világítás esik. A test úgy fénylik, mintha ércz- 
böl volna. Az egyik láb, melyet a másik felig elta­
kar, a mint a lábhegygycl ismét előbukkan, cl van 
rajzolva; rendkívül hosszú.

«Zách Klára kivégeztetése», Greguss Imre müve. 
Könnyű, egészen laszcziv felfogása egy történeti ese­
ménynek, vagyis inkább egy genre-kep, históriai 
festmény ezim alatt. Fő benne a női test. Letépik 
a boldogtalan Zách Kláráról a ruhát, hogy megszé­
gyenítsék nyilvánosan halála előtt s aztán rákössék 
a ló farkára. Ha nem tudnék, hogy igy volt, c fest­
mény után azt a meggyőződést merítenék, hogy itt 
egy szegény, meztelen lányt találtak s az a vén 
asszony most adja rá a leplet; az a ló pedig azt 
jelenti, hogy az elgyötört teremtést elviszik valamely
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gáczió egyetértését az osztrákkal, a keleti politika ezél- 
jaira és a béke fentartásának feltételeire nézve, valamint 
ízt, hogy a monarchia mindkét részének lakossága 
nagy áldozatkészséget tanúsít. A német lakosságban az 
utóbbi hónapokban történt hallatlan események mély 
aggodalmakat keltetlek és felkeltették benne azt a kér­
dést, hogy hol marad Európa. A német és osztrák fél­
hivatalos lapok hallgattak vagy szépítették a dolgot, úgy 
hogy méltán felvethették azt a kérdést, vajon létezik-e 
még az osztrák-német szövetség vagy izolálva vagyunk-e; 
továbbá, vájjon kormányunk képtelen vagy félénk arra, 
hogy érdekeinknek érvényt szerezzen. A trónbeszed és 
a miniszter expozéja megnyugtatta a lakosságot, hogy 
kereskedelmi és politikai érdekeink diplomacziánk által 
nem hanyagoltatnak el. A lakosságot fölizgatta annak 
szükségérzete, hogy a pánszláv áradat elé gát 
vetendő és azon gzinikus föllépések, melyek Bul­
gáriában történtek, megpátlandók. Azonkívül kocz- 
kán forgott a monarchiának a szerződések iránt 
való hűsége. Ez aggodalmak eloszlatása mellett azon­
ban még mindig fennáll az az egy, hogy kerülő utón 
végre is sikerülni fog elintézni azt, a mit most szeren­
csésen kikerültünk s pedig nagy részben Bulgáriának 
elismerésre méltó törvényes és loyalis magatartása által. 
Szólót különös megelégedéssel töltik el a többi hatal­
makhoz való jó viszonyunkról hallott közlések. Kiválóan 
örvendetes, hogy nemcsak Angliában, hanem Olaszor­
szágban is mind jobban a keleti érdekek felé fordul a 
figyelem. Sajnálatos azonban, hogy Törökországra többé 
számítani nem lehet, jóllehet az a lilippopoli pucs után, 
mint látszott, beavatkozni kívánt Bulgáriában. Szóló nem 
érti Francziaország passzív magatartását sem. Logörvcn- 
detesebb azonban a miniszter közlései Németországhoz 
való viszonyunkról s miután Németország Ausztiia-.Ma- 
gyarországban erős szövetséget bir, nem vonhatja ki 
magát ama kötelezettség alól, hogy helyt álljon vitális 
érdekeinkért a Balkán-félszigeten is. Szóló ama remény­
nyel végzi szavait, hogy a miniszternek sikerülni fog 
czólludatos és erélyes politika által megóvni számunkra 
a tisztességes és vitális érdekeinknek szükséges békét. 
Ebben a szellemben megszavazza a miniszteri előirány­
zatot.

Coronlnl gróf hasonlóképcn hangsúlyozza, hogy min­
den pártszcmponttól, rokon- vagy ellenszenvtől menten 
kivan szólni; a mint hogy — hiszi — ily értelemben 
vezeti az ügyeket külügyi kormányunk is. Szóló azon­
felül az ethikai tekinteteket sem téveszti szem elől. 
Másutt tán büntetetlcnül lehet azoktól eltérni s a sixer 
gyakran ad nekik igazat. De nálunk ez az eljárás ki 
van zárva s mivel az ethika elvei teljesen megegyeznek 
ama nyilatkozatokkal, melyeket Tisza miniszterelnök a 
külügyi kormány nevében, ennek czéljaira nézve a ma­
gyar parlamentben hangoztatott, azért azok nemcsak a 
szóló, bánéin az egész monarchia, sőt mondhatni, az 
egész ezivilizált világ teljes helyeslésével találkoztak. 
■Megelégedéssel konstatálja, hogy az ethikai alapelv ha­
talma annyira érvényesült, hogy még egy szláv nemze­
tiségű delegátus is nyíltan egyetértését lejuztc ki a bi­
zottságban u czélokkal s rokónszenvének adott kifeje­
zést az. Aldunán lakó törekvő testvérfaj, s ellenszenvé­
nek az utóbbival szemben alkalmazott erőszakoskodá­
sok iránt. Igaz, voltak pillanatok, a midőn nem tudtuk, 
vajon közös kormányunk kitartó maradt-e abbeli szán­
dékában, hogy mindenben a proklamáll programmal 
megegyezőn járjon el. Felhozza első sorban a beleavat- 
kozást a bolgár fejedelemség felségjogaiba, mely abban 
lelte kifejezését, hogy a három katonai nagyhatalom, 
a katonai lázadók érdekében emelt szól. Nem lelkese­
dik a politikai kivégzésekért, de azt hiszi, hogy a fen- 
forgó cselben tényleg beavatkozás történt Bulgária fel­
ségjogaiba.

A külügyminiszter kiemelte, hogy a bolgár hadsereg­
ben nagy fegyelmezetlenség kapott lábra, a szóló azt 
véli, hogy c belcavatkozás egyáltalában nem szilárdí­
totta a bolgár seregnél a fegyelmet, a melynek hiánya 
egyébként nem tűnt ki a bolgár-szerb hábo'ru alatt. El­
lenkezőleg feltehető, hogy a szófiai összeesküvők érdeké­
ben történt intervenczió csak bátoríthatta a burgasi ösz- 
. zeesküvöket bűnös vállalatukban. Igaz, hogy a külügy­
miniszter a magyar delegáczió bizottságában mondott 
beszédében a lapoknak ez ügyben hozott közléseit hely­
reigazította, de tagadhatatlan, hogy valami mégis történt 
a lm ez. eljárást összehasonlítjuk azzal, hogy nem rég, 
mi a védelemre még csak szót sem találunk, midőn 
egy szomszéd államból ezer, meg ezer osztrák állam­
polgár, kik az ottani törvényeket tiszteletben tartották 
és semmiféle elégedetlenségre okot nem szolgáltattak, ki­
létéit a határon — akkor igen lényeges különbséget 
fogunk találni az erős és a gyenge féllel szemben tanú­
sított bánásmódban. Az cszély parancsolta ugyan, hogy 
az erős féllel szemben hallgattunk, de akkor legalább 
vontuk volna le a következtetést s ne avatkoztunk volna 
egy gyenge félnek ügyeibe, melyek tisztán belügyiek 
voltak. A szóló kéri, hogy a külügyminiszter terjessze 
elő az erre vonatkozó levelezéseket az osztrák delegá­

czió költségvetési bizottságában is, és csak örvendhetne, 
ha a miniszter ezáltal aggodalmait eloszlathatná.

Amaz állítások közt, a melyek Tisza beszédében a 
szólót különösen kielégítették, foglaltatik az is, hogy a 
Balkán-államok megosztása Aliszlria-Magyarorszáp és 
Oroszország közt nem terveztetik s hogy erre nézve 
semmiféle megállapodás nem történt Mert e megosztás 
nem jelenlene egyebet, mint hogy Ausztria-Magyarország 
és Oroszország osztozkodni akarnának a Balkán-államok 
elnyomásában. Más népek elnyomása azonban sem a 
szólónak, sem másoknak Ínyére nincs. De különben is 
e ezúl reánk nézve átmeneti módon lenne elérhető. 
«Mert ha a Balkán népek azon választás előtt állnának, 
hogy Ausztria-Magyarország vagy Oroszország által nyo­
massanak el — úgy o szláv népek többsége csakhamar 
a rokon fajú es vallásu Oroszország oldalára állana s 
Ausztria-Magyarország befolyása csakhamar kiszorittat- 
nék. llasonlókép helyeselhető az az elv, hogy eloldalu 
protektorátus Bulgáriában egy hatalomnak sem enged­
hető meg. Kaulbars eddigi eljárása még nem protekto­
rátus ugyan, de kísérlet a diktatúra fölállítására, a mi 
homlokegyenest ellenkezik a berlini szerződéssel.

Az igaz, hogy az események bizonyos terjedelemben 
igazat adtak a külügyminiszternek várakozó magatartása 
tekintetében s neki nyilván más volt a nézete arról az 
eredményről, melyet Kaulbars tábornok brutalitásával, 
ügyetlenségével elért a arról u kitartásról, melyet a 
bolgár nép kifejtett, mint a szónoknak és másoknak. 
Úgy hogy Kaulbars tábornok misszióját körülbelül meg­
haladóit fázisnak tekinthetjük, melynek, reméli, nem 
lesz definitiv következménye Bolgárországban. A kül­
ügyminiszter expozéja a Tisza által előadott programm 
korlátái közt mozog és azt elismerésreméltón magya­
rázza. Csak egy pontra nézve van a szónoknak ellen­
kező nézete. Kitűnik abból, hogy Oroszország Bolgár­
országban oly külön jogokat és érdekeket képvisel, me­
lyek a többi signatarius hatalmakat nem illetik. Ez nem 
áll. Igaz, hogy Oroszország a filippopoliszi pucscsig 
uralkodó állást foglalt el Bolgárországban, s sok kato­
nai állást oroszok foglaltak el. De az akkori és mai 
viszonyok közt különbség van. A külügyminiszter maga 
mondta, hogy a fiatal bolgár nemzetnek, melynek tag­
jai közt kevesen voltuk magasabb hivatalok viselésére 
képesek, más népre kellett támaszkodnia és természetes, 
hogy a bolgárok akkor, mikor felszabadulásukat az oro­
szoknak köszönhették, Oroszországhoz fordultak. Akkor 
a bolgár nép és fejedelem a dolgok ez állásával meg 
voltak elégedve. Ma nem igv van. Ma füllázadnak az 
orosz gyámkodás ellen és ma a szignatárius hatalmak 
joga és kötelessége, hogy a bolgárokat szabadságra- 
törekvéstikben támogassák. Nehogy ismétlésekbe bocsát­
kozzék, csak a mondottakra szorítkozik s személyes vé­
leményét fejezi ki akkor, midőn hiszi, hogy ha a kül­
ügyminiszter részben a magyar parlamentben a magyar 
miniszterelnök által, részben maga a delegáczió bizott­
sága elé terjesztett expozéban kifejtett nézetekhez Ilii 
marad s megtartja a barátságos viszonyt a hatalmak 
közt, Ausztria-Magyarország népei neki hálával fognak 
tartozni.

Kálnoky gr. külügyminiszter válaszolni óhajt az 
előtte szóló által említett ügyre vonatkozólag, melyre 
nézve Coronini gr. helytelenül van értesülve. Ez az 
úgynevezett demarche a bolgár tisztek javára. Miután 
a miniszter tudja, hogy ez ügyben hamis nézetek van­
nak elterjedve és előre látta, hogy a bizottságban is 
kérdést fognak intézni, magával hozta az idevágó leve­
lezést és felolvassa azt. Oda utal mindenekelőtt, hogy 
a szóban forgó epizód Sándor fejedelemnek Ruscsukból 
való elutazása és Szóliába való visszatérése közé esik.

Ez időben Szófiában ideiglenes katonai regime volt. 
Megfogható, hogy akkor Bulgáriában igen fenyegető volt 
a hangulat mindazok ellen, akik vagy resztvettek a 
fejedelem elleni komplottban vagy a kik ily gyanú alatt 
állottak. A mint Mutkorov kezeibe vette a kormány 
gyeplőjét, azonnal sokakat elfogatott és Szófiában általá­
ban féltek, hogy az elfogottakat rövid utón fogják bün­
tetni. A miniszter erre felolvasta az e stádiumban a 
minisztérium és az osztrák-magyar szófiai és filippopoli 
ügynökök közt folyt levelezést, a melyből kitűnik, hogy 
a fejedelmet figyelmeztették ez eseményekre és a féle­
lemre és az eli'ogatlakra nézve óvatosságra intették 
saját érdekében és a Szófiába való visszatérésére kész­
tették.

Az angol konzul akkor Filippopolban ugyanily lépest 
tett. A felségi jogokba való beavatkozásról vagy az 
összeesküvők javára történt démarcheról szó sem voll.

Lupul teljes bizalommal viseltetik a külügyminiszter 
politikája iránt a keleti ügyekben s ezt azzal is demon­
strálja, hogy más bár nem kevésbbó fontos ügyet hoz 
szóba a Romániával folytatott vámliáborut, s azt kér­
dezi a minisztertől: Vun-e jelenleg vagy mihamar kilá­
tás arra, hogy Romániával a kereskedelmi szerződés 
megköttetik ? Ha esetleg nincs, minő akadályok állanak 
annak uljában ? — Kétségtelennek tartja, hogy a vám- 
liáborut folytató mindkét állam jelentékeny károsodást

szenvedett, és abból Romániáé a nagyobb rész, a mi 
azonban nekünk vigasztalásunkra nem szolgálhat. Az 
osztrák részen legtöbbet szenvedett Bukovina, melynek 
veszteségeiből a többi részekre is lehet következtetést 
vonni. Románia kárát, hogy terménye előtt a mi pia- 
czaink zárvák, azzal igyekeznek kipótolni, hogy részben 
közgazdasági szempontból igyekezek neki szolgálni azzal, 
a mit eddig iparban tőlünk kaptak, s az igy nyert uj 
piaczot meg is akarják tartani, részben azért támogatják 
Romániát a vámháboruban, hogy ez által is csökkenlsék 
a mi jogos befolyásunkat erre az államra. S ez a vi­
szony folylon erősbödik, s annál nehezebben és csak 
áldozatokkal lesz megszüntethető, minél későbben törté­
nik az meg, s azért tarlja felettébb sürgősnek és kívá­
natosnak, hogy a kereskedelmi szerződés Ausztria-Ma­
gyarország és Románia közölt minél előbb megkötlessék.

Kálnoky Gusztáv gr. külügyminiszter: En csak any- 
nyiban csatlakozhatom az előttem szóló fejtegetéseihez, 
a mennyiben én is súlyt helyezek a Romániával való 
jó viszony föntartására. Ez magától értetődik és én 
meglettem minden lehetőt a kereskedelmi szerződés 
megujilására. A nélkül, hogy belebocsátkoznám a rész­
letezésébe az okoknak, a melyek meggátolták c ezél 
elérését és a melyek inkább a két részről való kereske­
delmi minisztériumok hatáskörébe esnek, csak egy kö­
rülményre akarok figyelmeztetni, a mely szintén kiválóan 
gátlókig lépett közbe. Az elöltem szóló, ki igen jól 
ismeri a viszonyokat Romániában, bizonyára tudja, hogy 
olt évek óla rendesen izgatás folyt az osztrák-magyar- 
román kereskedelmi szerződés ellen, mert egész tévesen 
az a nézet terjed el ez országban, hogy ez a szerződés 
okozza Románia gazdasági viszonyainak megromlását. Ez az 
izgatás lény-legeiért annyit, hogy az általa előidézett hangulat 
lehetetlenné tette a szerződés megújítását és hogy an­
nak lehet köszönni Románia némely oly követeléséi, 
amelyeknek a tárgyalások megszakítását kellett előidéz­
niük. Amig a német és az angol szerződés érvényben 
marad, addig Románia okozhat nekünk károkat, anélkül 
azonban, hogy bevitelünk kizárásából valami lényeges 
hasznot húzhat. Hanem a romániai közvéleményben for­
dulat készül és megelégedéssel veszem észre, hogy kez­
dik belátni, mi mindenféle súlyos háfránynyal jár a 
szerződés nélkül való állapot. A román kormánytól nem 
lehet eltagadni, hogy mindig készen állott a szerződési 
tárgyalások elejtett fonalának fölvételére; és remélni 
lehet, hogy a mindkét részről uralkodó dispozicziók 
alapján csakhamar megkezdhetők lesznek a komoly tár­
gyalások a kereskedelmi szerződés megújítása ügyében, 
és hogy azok jó eredményre fognak vezetni. Ami a 
kérdés gazdasági oldalát illeti, arra nézve — mint köz­
tudomású — a szakminiszterek közöli beható tárgyalá­
soknak kell folyniok. Ezek most legközelebb meg fognak 
tartatni és remélhetőleg ezeket a tanácskozásokat köz­
vetlenül követni fogja a román kormány-nyál való meg­
egyezés.

Dr. Rieger: A fölött kell nyilatkoznom, hogy a kül­
ügyi politika vezetésével egyetértünk-c, különösen pedig 
ama kérdésekkel, melyek a balkán-félszigeti viszonyokra 
vonatkoznak. A múlt évben e kérdések megbeszélésénél 
sok mindent megjósoltam, a melyek közül egy és más 
beteljesült. Volt sok kifogásom és azokat akkor meg­
lettem őszintén; ép oly őszintén és szabadon jelentem 
ki most, hogy külügyi politikánk jelenlegi vezetésével és 
irányával s vonatkoztatásával a Balkán-államokra telje­
sen egyetértek. Nem tagadhatom, hogy Oroszországban 
létezik némi ingerültség, s azért kettős feladat, hogy ne 
adjunk alkalmat háborúra. Nekünk jelenleg egy ab­
szolút állammal van dolgunk, a hol az uralkodó szemé­
lyes akaratától függ minden, a háború és a béke. Tehát 
kettős okunk van óvatosnak lenni, hogy kikerüljünk 
minden alkalmat, mely a háborút előidézheti. A mi az 
én és pártfeleim véleményét illeti, valamennyiünket 
rokonszenv tölt el Bulgária szabad fejlődéséért és én 
voltam az első, a ki szimpátiánknak kifejezést adtam e 
nép iránt már ikkor, midőn annak még itt nagyon ke­
vés barátja volt. A cseh nép mindig rokonszenvvel fog 
viseltetni az olyan nép iránt, a mely szabadságért és füg­
getlenségért harczol. Azt mondották, hogy különös, hogy az 
utolsó időben Európa nem volt látható, a mikor Bulgáriát 
gyötörték. Volt idő, mikor a bolgárokat ezrével fejezték le, 
gúlákat állítottak fel bolgár koponyákból és hol volt ak­
kor Európa? Nos, ha az akkor megtörténhetett, akkor 
a mai viszonyok között némi óvatossággal kell eljárni. 
Erélyesebb föllépés esetén egyáltalán nem tudhatjuk, 
hogy nem maradunk-e egyedül, hiszen ma már más ol­
dalról is vitatták a német szövetség értéket, s kételked­
tek abban, hogy szövetséges társunk, Németország, ve­
lünk lesz-e? Én nagy súlyt fektetőké tekintetben Német­
országra, s határozottan elleneznék olyan háborút, amely­
ben Németország oldalunk mellett nem volna.

A hazugságok egész rendszerével támad meg engem a 
sajtó bizonyos része. Ma Chlumeczky azt hozta föl, 
mintha én azt mondtam volna: remélem, hogy Orosz­
ország el fogja czéljait érni Bulgáriában, s hogy én nem 
foghatom föl, hogy a lengyelek miért nem rokonszenvez­

nek Ausztriával. Az első egyszerűen Vizugság, a máso­
dik meg épen nevetséges. Hiszen én i iom, hogy a len­
gyelek milyen nyomásnál; vannak kitéve Oroszországban, 
és a saját érdekeiket kellene félreismerniük, ha Ausz­
triával nem rokonszenveznének. A mit specziálisan a 
mi orosz barátságunkról mondanak, különös tekintettel 
a bolgár viszonyokra, kijelentem, hogy nem loyalis és 
nem becsületes dolog egy lap vagy ember nyilatkozatai­
ból következtetni egy egész nép érzelmeire s ezt az 
inszinuácziót egyszersniindenkorra visszautasítom s ké­
rem csak azt tekinteni és elfogadni a nép akarata és a 
nép meggyőződése kifejezésének, a mit a nép lörx'ényes 
képviselői illetékes helyen kinyilatkoztatnak.

Azt hiszem tehát, hogy Oroszország nem mindenben 
jár cl okosan, remélem és kívánom, hogy a helyes ös­
vényt megtalálja és magának a bolgár nép rokonszenvét 
megnyerje. Nem hiszem, hogy okosan cselekednék, ha 
Bulgáriából második Lengyelországot teremtene magá­
nak, elég annak egy is, mert az államra nem lehet 
üdvös egy folyton ellene szegülő tartomány hozzátarto­
zása, a minthogy Németország számára sem képezi 
Elszász az erő forrását.

Ismétlem, hogy a külügyek óvatos és békés vezetésé­
vel tökéletesen egyetértek s ellenfeleink gyanúsításával 
szemben határozottan kijelentem, hogy ha a monarchia 
érdekei komoly, erélyes fellépési tennének szükségessé, 
a cseh nép hűségét az uralkodó, áldozatkészségét a 
monarchia iránt úgy tanúsítaná, mint a többi népek 
bármelyike.

Dumba : Az előtte szóló téved, midőn azt állítja, 
hogy csak ő érzett a. mull évben rokonszenvet a bolgá­
rok iránt. Minden szabadságért küzdő nép teljes rokon- 
szenvre talál nálunk és nem szabad feledni, hogy t. i. 
mit szenved a bolgár nép egy év óta. Mi nem az Orosz­
országtól függő bolgárok, hanem az azóta bátorsággal 
küzdött Bulgária iránt érzünk rokonszenvet, mely ra­
gaszkodással csüggvc fejedelmén, küzdött amaz orosz 
tábornok jogtalan beavatkozásai ellen. Rieger ellenben 
az orosz Bulgáriát szerelte. Es ép úgy szimpathizálunk 
a Balkán többi népeivel különbség nélkül, s ezek önálló 
törekvéseinek Ausztria-Magyarország mindig kedvezni 
fog. Nekünk ott fogyasztóképes népekre van szükségünk, 
melyek anyagilag, szellemileg és önállóság tekintetében 
is prosperálnak. Nem hiheti cl a szónok Riegernek azt, 
hogy Oroszország önzcstclen politikát követ. A Balkán 
népei, mind a felszabadultak, mind azok, melyek a sza­
badulást még várták, reménynyel tekintenek ' Ausztria- 
Magyarországra, mely azonban elmulasztotta ottani ér­
dekeit észrevenni. Az áramlat lörökbarál volt és csak 
későbben vettek észre, hogy Törökország nem tarthatja 
magát többé. Mégis közönyösen néztük a 20-as évek 
óta, mint rombolja szét Oroszország palládiumunkat. 
Andrássy gróf volt az első, a ki szerencsésen fogott a 
dologhoz és a hosszú álomból fölébresztett. Ö újra 
fölfedezte a mi érdekeinket. Szerencse, hogy akadt egy 
Kaulbars, a ki fölzuditolla a közvéleményt és meg­
nyitotta a Balkán népeinek szemeit. Nem szabad eltűrni, 
hogy egy hatalom megsértse a berlini szerződést és Bul­
gáriába befészkelje magát. Köszönettel tartozunk Kálnoky 
grófnak, hogy tisztában vagyunk mi és Európa politi­
kánk czóljai felől és megnyugtatva konstatálja, hogy a 
progtumm, melyet a miniszter a magyar miniszterelnök 
által világgá bocsátott, megegyezik az ő nézetével. Tud­
ják meg a Balkán népei, hogy bennünk oly ^barátot 
bírnak, a ki a népnek anyagi és szellemi erejét óhajtja 
emelni, a ki megtartva a szerződéseket, jóindulattal kí­
vánja előmozdítani c népnek jóllétét. De c programéinak 
nem szabad csak papíron maradnia, hanem azt valósí­
tani is kell és pedig nem elég, hogy a külügyminiszter 
ezt kivinni akarja, szüksége van az osztrák-magyar 
monarchia kormányainak közreműködésére is. Fontos 
gazdasági érdekeinket azonosítani kell amaz országoké­
val és a nálunk lakó és velük rokon nemzetiségekbe 
szimpathiút kell magunk iránt kelteni. Nem szabad amaz 
utakat és módokat, a melyek által mind mi, mind ter­
ményeink hozzájok jutnak, előlük elzárni. Nyílt pro­
gramm és ennek becsületes keresztülvitele mellett nem 
lesz szükség ágyukra, mert ez esetben részünkön lesz 
az egész világ. A miniszternek, a ki ígéri ama prgramm 
keresztülvitelét, adja szóló szavazatát.

Coronlnl megköszöni a miniszternek a nyert fölvilá- 
gosilást.

Dr. Rieger cinci szót, és megjegyzi, hogy akkor a 
bolgárok politikájának iránya épen nem volt orosz ér­
zelmű, ellenben Oroszországtól megtámadtatott, és a 
berlini szerződés szigorú megtartása — annyira amenv- 
nyire követeltetelt.

Thun gr. előadó: Ha a hosszú és részletes vitatko­
zás végén szót emelek, hiszem, hogy ezzel az előadó 
jogával vissza nem élek. Mindenekelőtt, bátorkodom a 
miniszter urnák mind expozéja előadásáért, mind az 
ehhez kapcsolt közleményekért, valamint készséges vi­
szonválaszáért a hozzá intézett kérdésekre — legfor­
róbb köszönelemet nyilvánítani. Mcgegyezőleg a múlt 
években szokásos eljárással, kérem ez évben is a föl­

kegyes helyre. No de olt van a vörös álarezos hó­
hér is, a ki mégis megzavarna fel fogás unkái.

Vájjon Pnc-ka Ferencz «Nurciai Benedek» <v.i- 
met viseld festménye pályázik-e? A pályázatra be­
érkezeti müvekről kiadott lajstromban nem foglalta­
tik benne. Mindegy; itt van előttünk; a nagy terem 
egyik legnagyobb festménye. Szólunk róla. A tárgy 
megválasztásában Paczka nem volt elég szerencsés. 
Nurciai Benedekről sokat cl kellene beszélnie, a mi 
e kegyes aszczctához tartozik, de tartozik magára 
a festményre. Mégis Ilii akart lenni a legendá­
hoz. Benedek egy római patriczius-család iva­
déka volt, jámbor és erkölcsös. Megundovodott 
a fesleti Kómától, tiubiaco vadonjában kere­
sett magányt és biztosságot a földi osábok elöl. 
k olytassuk-e a történetet ? Igen, mert a festő a 
pointet oda helyezte, a hol a legenda diákul van. 
Benedek is ember volt, érezte a vér melegét. Csil­
lapítóul csalánbokrokat, töviseket választott, azok 
közé szokott lefeküdni, hadd csípjék, hadd kínoz­
zák. De azért neki is megjelentek azok a kísérte­
tek, a kik szent Antalnak, csábos női alakok 
A nagy képen igen élénk színeket látunk. Az 
előtérben sűrű a bozót, virítanak a vörös 
pipacsok. Aztán nagy szikla emelkedik. Ez alatt a 
szent férfiú barlangja. Maga Benedek ott fetreng 
meztelenül a bozót közt; fent a sziklapárkányon a 
gonosz női alakok, virágot szórnak le hozzá; egyik 
épen most száll alá, egy almával kezében, hogy 
megkínálja, mint Éva Adámot a tiltott gyümölcsből. 
Benedek helyzete fölöttébb gonosz. A festő is sú­
lyosbította, mert igen realisztikusan ábrázolta tilta­
kozását, szélvetett tagokkal, kidiiledt szemekkel. A 
képen elég komoly tanulmány, sok ambiczió, nem 
közönséges szinérzék hirdeti, hogy a kitől eredt, de­
rék egy tehclség, hanem a tárgy exczenlrikussnem 
is szerencsésen van szczenirozva.

Eisenhui l-’erencz, a Munkácsy-dij egyik favo- 
rite-ja. 0 bírja a történeti stilt, a képességet nagy­
szabású előadásra. A Keleten sokat utazott fiatal 
művész c pályázatra is egy darab Keletet festett, 
de hazai talajon. «Gülbaba halála» a czime c jeles 
képnek, mely a budai török szent eleiének utolsó 
pillanatait állítja elő, megható csuporlozatban, tün­
döklő színekkel. Históriai cselekménye nincs. Egy 
haldokló aggastyán, körülvéve három alaktól. De 
az előadás megmutatja, hogy csöndes, egyszerű 
tárgy is mily erőt képes nyerni. A budai magas­
latokon, szőnyegen fekszik Gülbaba. Háztetők, fe­
hér lalak látszanak. A nyári nap erős fénye 
világit meg mindent. A Duna kéklö tükre is 
feltűnik, s a távolban a város minaretjeivel. 
Az egész környezet is keleti jellegű s a staffage- 
tárgyak is mind, a rézfüstölo, a félre vetett piros 
saru, a szőnyeg, ngy fürdő félkürü boltozata, és 
tősgyökeres keleti jelleg az alakokon. A szent em­
berhez lchajlik egyik társa, fölemeli fejét, hogy kelet 
felé fordítsa. Mellette guggol egy török fiú, a ki egy 
kosár rózsát hozott a «rózsák atyjának.» Balra a 
haldokló mellett áll egy dervis, hosszú, sovány alak, 
csontos arczczal, lángszinü szakállal. Jobbjában 
olvasó. Kiterjeszti két kezét, lehajtja fejét A 
napfény erősen rásüt. Kitünően lesieti alak.

Eisenhut technikája bevégzetl. Ecsete sehol sem 
babrál, mindig nagy és széles vonásokat fog. Teljesen 
biztos, mintha minden eeselvonás egy hirtelen jött 
gondolat láthatóvá tétele volna. Pedig át van gon­
dolva összes részében a kép.

Ez hatalmas versenytárs. De Bihari Sándor még 
mindig tartja magát vele szemközt. «A biró előtt», 
melyet már a kiállítás első sorozatának ismerteté­
sekor dicsértünk, tartalmánál és humoránál fogva 
erősen állja helyet.

Tornai Gyula a Dumas «Kaméliás hölgyét» fes­
tette, a mint egy pamlagon nyugszik, fájdalmas, sá­
padt arczczal. Elegáns kép, franeziás stílben, vilá­
gos színekkel. Az egész alak fehér. Az arez gyen­
géd és finom, de sokat nem mond.

Ssirmai Antal két képén nagyobb csoportokat 
helyezett cl, lehetőleg^ ellentétes emberekből. Az 
egyik «A keresztelő után» rokoko alakokkal, a má­
sik «A vacsora», paraszt népség gyülekezése fák 
alatt. A társaság közül egyik sem mozgalmas.

Tolnai Ákos «Haldokló apáczájá»-ban az érzést 
kell megdicsérnünk. A zárda termében, székbe hátra­
dőlve haldoklik egy fiatal apácza, szelíd arczczal, 
megnyugvással, tiszla lélekkel. Mellette társai oldalt 
a zárda növendékei, kik a megdöbbentő búcsúra 
jöttek el, s meghatottan állják körül a haldoklót. 
Csinosan dolgozott kép.

Kéméndy Jenő, ki rendesen rokoko-alakokat festi 
valamely vidámabb ötlettel, most ezektől eltért, 
mint a tárlatban levő több életképéből már láttuk- 
«Hazatérés az álarezos bálból.» Ez pályázó festménye- 
A kép Immvasszürke. Kora téli reggel van, még 
most szürkülik. Az utczán járók elvesznek a köd­
ben. Három alak válik ki csak. Az álarezos bálból 
jönnek; egyik parasztnak öltözve, a másik közép­
kori ruhában. Ezek ketten czipelnek egy haiiequinl, 
a ki saját lábain sehogy sem tud a kocsiig jutni. 
Gyakorlott festő müve. A humor sem hiányzik. Az 
egyforma kékes szürkeségnek azonban igen nagy 
tért engedett át a festő vászonból. Vajda Zsig- 
mondé a másik báli kép. A báli terem elegáns lép- 
csöháza tűnik (öl. Fent még a teremből kisugárzó 
lámpafény, lent a reggeli homály. Az ellentétes lény 
és árnyhatások közt látjuk az alakokat.

Tahi Antal jól gondolt ki egy drámai epizódot, 
hanem gyöngén festette. Képe az «Utolsó kenet» 
Falusi utcza egyik háza előtt sir két asszony. Az 
egyik fiatal s fejét kezébe hajtja. Mellettük még egy 
kis lány. A másik ház előtt látjuk távozóban a 
papot, templomi ingben, miniszlránatól kisérve. Ezek 
az alakok elmondják a drámát, mely bent a ház­
ban történik. A kép azonban egészen kezdő müve. 
A színekben nagy az egyhangúság. Az alakoktól a 
festő nagyon tartózkodott. Épen az arcz kemény 
dió volt. Az öreg asszony arczát még megfestette, 
de a másik asszonyét eltakarta. A kis leány rosszul 
festett arcza megmutatja hogy miért.

Egyszerű dolgot kifogástalanúl festett meg Kar- 
csay Lajos. Egy tágas kamrában egy fiatal leány a 
télire elteendö almát rakosgatja szép sorjába. Öreg 
vén ember czipeli oda neki nagy fáradozással. Az 
a jelentékeny festői tudás, mely a képen nyilatko­

zik, megérdemelné, hogy valamely cselekménynyel 
együtt jelentkezett volna.

Pcskc Gézától az «Uj ködmen» szeretetreméltó 
kép. Tárgya vidám, színei hatnak. A gyermek-ala­
kokat mindig kedvvel festette, jobb kedvvel, mint 
most, egyszersem. Uj ködment kapott a fiú, s elő­
ször megy ki vele az utczára, olyan kevélyen, 
mintha a püspök volna. Kigyülnek bámulni a többi 
gyerekek, meg irigykedni is. A mint körül veszik, 
látszik, hogy mennyi sokat kell hallani az uj köd­
mennek, de csak annál jobban kidülcszti mellét. 
Van a ki kiabál, hogy még többeket figyelmeztes­
sen a látnivalóra; van a ki mozdulatlanul megállva 
mereszti szemét. Pezsgő élet keletkezett az uj köd­
men körül, s a gyermekkedély humorát élvezzük 
mi is. A festőnek pedig gratulálhatunk.

Korolcnyay Oltó drámai erővel tud kifejezni. 
Egyik képe, melyen az öreg paraszt unokájához 
hajlik le, s azt mondja neki «ejnye be megnőttél,» 
a nagyapó bozontos szeme és bajusza alól végtelen 
szerctetet tud kimutatni. Érdekes és drámai akczió- 
ban találón jelenctczett kép «A javíthatatlan.» Egy 
némely rajzhibát kell csak lealkudni belőle s azt 
könnyen lehet sok egyéb jó tulajdonsága mellett. A 
korcsma asztala körül dőzsölő társaság ül; a hány, 
annyiféleképen mutatkozik rajtok a bor hatása. 
A korcsma szépe az asztalvégnél foglalt helyet. 
Onnan állt föl épen a kompánia egyik tagja, mert 
utána jóit a felesége, kis gyermekével karján. A 
többiek alig veszik észre, hogy mi történt, vagy 
nem is tartják érdemesnek figyelni rá. A szegény 
asszony szemeit törli, mig ura csakis hogy fölállt 
székéről, de most ismét oda dől az asztalvéghez, 
mámoros daczczal fordítva el fejét feleségétől. A 
kép jól elbeszéli a tivornyát, a családi jelenetet, a 
szegény asszony fájdalmát s a «javíthatatlan» sem- 
mirekelőségél. Fölösleges is hozzá a bormérőből ki­
néző korcsmáros és a korcsma ajtaját épen 
fólnyitó lány, itt — a fólnyilt ajtón — tetszető­
sen világlik be a korcsma nehéz levegőjébe, a teli fé­
nyesség. Koroknyay tehetsége iránt ez a kép teljes 
érdeklődést ébreszt.

EetiZty Árpád, Aggházy Gyula, Badilz Ottó, kik 
feltűnő jó dispoziczióban jelentek meg, nem pályáz­
nak a Munkácsy-dijra. Á tárlatnak még sok érde­
kessége van a nagy termen kívül.
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«Lars Krag lisztelteti önt és azt üzeni, hogy a 
professzor olyan mint egy királyfi. És meg kell 
vallanom: a múlt este, a mint a «Filia-uton» sé­
tálgattunk a tengerparton s Ő fekete bársony-kö­
penyt vetett hanyagul magára, nekem is feltűnt, 
hogy igazán királyi jelenség.

«De a mi rám nézve e külső körülményeknél 
— bármilyen szépek és örvendetesek is különben —

sokkal magasabb értékű: az, hogy igen derék férfi, 
egészen az én Ízlésem szerint való, szelíd és nos, 
geniális és igaz, büszke és megnyerőén egyszerű.

«Ehhez járul még az, hogy életről és annak vég­
céljáról való felfogásának komoly, habár kissé mely 
és elburkolt alapja van, úgy hogy igazán örülni 
kell, midőn egy emberben ennyi jót, igazat és szé­
pet találunk egyesítve.

«Oh bár itt volna ön! Mennyi feledhetetlen napot 
töltenénk sétálással és beszélgetéssel. De ne higyje 
azért, hogy ön el van feledve; mindig és mindenütt 
jelen van eszmecseréinkben. A tanár, a ki végre is 
idegen, nem feledi cl önt; hogyan felednők hát 
el mi?

«Tavaszra, ha az isten is úgy akarja, meglá­
togatom önt — délvidéki fürdőre való utaztomban, 
melyet az orvos tanácsolt — ha ugyan ez az uta­
zás, mint hiszem, fölöslegessé nem válik.

«Tiszteltetik mindnyájan, mindenekelőtt pedig az 
én két leánykám, meg a tenger.

«Meg én!... Én, mi mást és jobbat mondjak 
önnek, mint ezt: A szeretteimért mondott legfor­
róbb imáimba foglalom be. Legyen vele az Ur, gyer­
mekem !

«Hii barátja
J. Krog.»

— Mit .jelenthet ez? Beteg talán? kérdé magától 
aggódva Filia, a mint a levelet elolvasta. «Ha 
ugyan ez az utazás, mint hiszem, fölöslegessé nem 
válik» .. . Mit akar ezzel mondani? ... Bizonyosan 
csak azt, vígasztala meg aztán magát Filia, — 
hogy akkorára egészséges lesz és nem kell fürdőre 
mennie.

De azért különös nyugtalanság vett rajta erőt.
Úgy érezte, mintha rögtön haza kellene utaznia, 

de nem merte szóvá tenni, mert mit gondolnának 
akkor Mölilék! Hőt maga Krog is azt hinné talán, 
hogy azért jött haza, hogy együtt legyen Storm ta­
nárral.

«A jelen gyermeke, mely diadalokat arat!» . . . 
Ah, bár sohase mondta volna ezt! Semmi sem fáj 
úgy, mint ha az sért és ítél meg bennünket hibásan, 
a kit szeretünk. Másokkal szemben lehet védekezni, 
de «ővele» nem úgy beszélünk, mint mással, mert 
nem lehet.

Éjjel azt álmodta, hogy a háborgó tenger hullá­
main hányódik. Majd igy rémiéit, mintha egy ha­
talmas hullám emelné tajtékzó tarajára, majd pedig 
úgy, mintha szédítő sebességgel sikamlanék le a 
mélységbe. De ettől épen nem rettegett — ki is 
hívta ott alant a mélységben? Anyja, az az isme­
retlen szép nő? Öreg atyja? Krog lelkész? . . 
De könyörtelenül hömpölygőit elő a másik hullám s 
tovaragadta öt a hivó hangoktól.

A nagy nyugtalanságtól lölébredt néhányszor, de 
azután ismát elaludt s folytatta a zaklató álmákat.

Kamillának elmondta a levél tartalmát s elmon­
dotta neki aggodalmát és álmait is. Olyan jól esett, 
vigasztalást nyerni tőle!

Később eljött Berg orvos is, a ki szokatlanul 
csendes és tartózkodó volt.

Előbb egyedül beszélt az erdésznével, azután oda­
ment Filiához és megszoritotta kezét ügy látszott,

1886
halalmazást, hogy a jelentés ama vészét, mely a politi­
kai diskussziót tartalmazza, a tis. .-It albizottság elé 
terjeszszem. F. jelentés rövid von;.-okban képét fogja 
nyújtani az albizottság tárgyalásainál;. Ha azonban né­
hány szóval még is hozzájárulok, ez azért történik, 
hogy jelöljem az irányt, melyet én a mai ülés jelenté­
sének adni akarok. A bizottság a legteljesebb bizalom­
mal viseltetik a külügyminiszter politikája iránt, rneg 
van elégedve a kifejteti békés törekvésekkel és bizalom­
mal tekint a külügyminiszternek a jövőben követendő 
politikája elé is.

A bizottság fölhatalmazza az előadót, hogy ez alapon 
készítse el a jelentést, mely a legközelebbi illésben be­
mutatandó.

Az általános tárgyalásra több szónok előjegyezve 
nincs, és az albizottság áttér a külügyminisztérium búd* 
getének részletes tárgyalására.

Dumba kérdést intéz a keleti vaspálya már kiépített 
vonalának forgalmi megnyitása tárgyában.

Kálnoky gr. külügyminiszter megjegyzi, hogy a kor­
mánynak a bizottság elölt már az előbbi években tett 
egyértelmű nyilatkozataiból kitűnik, mily nehézségek vol­
tak eredetileg elhávitandók e kérdésben. Az u. n. con­
ference á quatre munkálatában végre évek hosszú fára­
dalmai után megoldották c nehézségeket s az összes 
vasutak kiépítésére legvégső határidőül 1886. október 
hónapja tűzetett ki. A porta azt a föltételt kötötte ki, 
hogy mindkét vonal, l. i. úgy a konstantinápolyi, mint 
a saloniki-i, egy időben adassuk át a forgalomnak. Leg- 
crélyesebben Szerbia tett eleget kötelezettségeinek s olt 
a szerződésszerű vonalak csaknem teljesen készek. A 
nis-vrányai vonal egészen kész, a nis-piroli vonal 1887. 
nyarára szintén elkészül. A törököknek sikerült c vonali 
egy külföldi társaság által kiépíttetni. Az üszküb-vránvai 
vonalon a munkálatokkal már csaknem teljesen elkészül­
tek s a kolet-ruméliai készen, a sarembey-vakareli vonal 
befejezése legközelebb várható. Leghátrább maradtak a 
bolgárok, megjegyzendő azonban, hogy még a háború 
alatt és a legújabb zavarok tartama alatt is folytatták 
a munkálatokat, s miként hallom, a vállalkozók csak 
most kapták meg az esedékes részletet. Különben ma­
guknak a bolgároknak áll érdekükben, hogy Szófiát Fi- 
lippopollal mihamarább összekötve lássák, Legrosszabbul 
állt a dolog ama kis vonalokra nézve, melyek Szófiától 
a szerb határig és Pirottól a bolgár határig vezetnek. 
Ebben a két ország közti feszültséget okolhatni. Ismere­
tes, hogy épen újabban Szerbia és Bulgária közt meg­
állapodás jött létre, melyben mindkét vonal kiépítése 
slipuláltalik.

Tekintettel ez egész vasúthálózat építésében beállott 
késed elmezésre fölvetik azt a kérdést, hogy a legköze­
lebb kiépített szaloniki vonal a szerződés eredeti stipu- 
lácziója daczára, még a bolgár vonal kiépítése előtt ne 
adassék-e ál a forgalomnak ? Mindenesetre méltányta­
lan, hogy ez a már egészen elkészült vonal azért ma­
radjon kihasználhatatlan cs inproduktiv, mert a bolgár 
események a másik vasúti vonalnak a kitűzött időben 
való ’ iépitése elé akadályokat gördítettek. Az osztrák 
kormány már kezébe vette az ügyet s azt mindenesetre 
figyelemmel fogja kisérni.

A második czimnél, mely a diplomácziai kiadásokról 
szól, Thun gróf előadó arra kéri a külügyminisztert, 
világosítsa föl őt, hogyan történik az, hogy egynémely 
kevésbbé fontos állomáson iroda-titkárok vannak alkal­
mazva, mig lontosabb állomásokon ilyen hivatalok nin­
csenek. Vájjon nem lenne-e lehetséges az irodai titkári 
állásnak valamennyi diplomácziai missziónál való rend­
szeresítése.

Kálnoky gróf külügyminiszter e kérdésre " azt vála­
szolja, hogy ö az irodai titkároknak a diplomácziai 
misszióknál való alkalmazását az irattár rendezése s az 
irodai munkák gondozása szempontjából fontosnak tartja 
s a tett kezdeményezésért köszönettel tartozik. Ez a 
kérdés már több Ízben megfontolás tárgya volt, a közös 
minisztérium a jövőre nézve alkalmasint intézkedni is 
fog s ezáltal a budgetben csak jelentéktelen szaporulat 
fog beállani.

A tételt megszavazták.
A konzuli kiadásokról szóló czimnél Bezeony báró 

kérdést intéz a Görögországgal kötendő kereskedelmi 
szerződés tárgyában, mire a miniszter kielégítő vá­
laszt ad.

A diplomácziai kiadásokra vonatkozó rendkívüli szük­
ségletnél a bizottság elfogadta Thun gróf előadó hatá­
rozati javvslatál, mely igy hangzik:

«A külügyminiszter felhivatik, hogy az exlraordiná- 
rium 1. és 2. tételét a diplomácziai kiadásokról szóló 2. 
czimből a jövő évtől kezdve a rendes szükséglet meg­
felelő rovataiba vegye be.»

Végül a bizottság elfogadta a 9000 forintnyi póthi­
telt, az 18S6. drágasági pótlék fedezésére, az egyiptomi 
konzuli hivatalnokok számára.

A többi tételt észrevétel nélkül fogadták cl s ezzel az 
ülés véget ért.

mintha mondani akarna valamit, azután hirtelen 
megfordult és elment.

— Vajon mit jelenthet ez ? kérdő a leány Ka­
milláiul.

Emez sírva vonta őt keblére.
—• Kedves Filia . . . szomorúság . . . nagy szo­

morúság ...
— Meghalt! . . . Ah, meghalt! ... Oh nem, az 

nem lehet! kiállóit föl Filia, kibontakozott az ölelő 
karokból s lázas tekintettel nézett rá.

— Kedves Filia . . .
— Kérem mondja meg, szóljon! kiáltott föl a 

leány, Kamillát átölelve.
— Igen, Filia, meghall — nagybálvám szívbaj­

ban hirtelen meghall.
H odaadott neki egy levelet, melyre ismereuen 

kész irta a czimet.
— Filia elvette a levelet, megfordult s szó nél­

kül ment szobájába. Ott felbontotta, s égő szemmel, 
de könnyek nélkül, csöndesen olvasta:

«Kisasszony!
«Az a súlyos és különös feladat hárult ream, 

hogy egy halálesetet közöljek önnel, a melyről tu­
dom, hogy mély fájdalommal fogja unt illetni.

«Krog lelkész tegnap este felé hirtelen elhunyt. 
Mint mindennap, együtt sétáltunk a tengerparton, s 
nekem már az utón feltűnt, hogy néhányszor inga­
dozott és karomba fogózott, hogy el ne essék, mig 
lélekzete kifogyott s beszéde észrevehetően lassúbb 
és nehezebb lelt.

«Hazaérkezve, látszólag jól érezte magát, de én 
mégis meghagytam a gazdasszonynak, hogy küldjön 
kocsit az orvosért.

«Nem tudom, mi ösztönzött arra, hogy valami 
ürügy alatt utána menjek a szobába. Midőn belép­
tem, barátságosan szólt hozzám: ««Ma voltakép 
az én kis Filiámnak kellett volna lmom, holnapután 
van a születésnapja. De azt hiszem, hogy mégis hol­
napra halasztóm . .. ámbár nem helyes.»»

«Nem tudom, föl akart-c állni, hogy Íróasztalá­
hoz menjen, de ugyanabban a pillanatban már össze 
is rogyott. Karjaimba fogtam föl, mielőtt feje a 
padlót érintette volna.

««Kószöntsd őt nevemben ... őrködjél felette!... 
Ah, végem van!»»

«Igen vége volt... Mint láthatja, utolsó gondo­
latai és szavai önt illették.

«Szívbaját azon a napon érezte először, mikor 
ön Asdalt másodízben elhagyta, s valóban egészsé­
ges alig volt azóta. De rendkívüli lelki ereje lehe­
tővé tette, hogy uralkodjék magán és szenvedéseit 
elfeledje. Azért nem is vettek rajta észre semmit, 
pedig az orvos azt mondja, hogy nagy szenvedé­
seinek kellett lenni.

«Engem ez a haláleset annyira megrendített, hogy 
semmit sem tudok mondani az ön vigasztalására, 
semmit, a mi lelkét ismét fölemelhetné.

«Barátjának, atyjának, lelki atyjának nevezte Ő 
magát azzal a szolid mosolylyal, mely arczához 
olyan jól illett Együtt tudok érezni önnel, hogy 
olyan barátot vesztett el benne, a minőt csak rit­
kám lehet találni s kinek a helye sohasem lesz 
többé egészen betöltve. A világ minden kincséért
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ma délelőtt (.ártott illéseben a megszállási hitel tárgyá­
ban a kormány által előterjesztett javaslatot 5 órai vita 
után váhozatlana1 eífogaclta, úgyszintén elfogadta Eui,n 
gróf következő hat. javaslatát: «A es. k. kormány fel- 
hivatik fontolja meg az eszközöket az irányban, ho-w 
a birodalom központjából Zágrábon át Szerajevóbn és 
innen Novibazár felé a legczélirányosabb stratégiai ösz- 
szekúttetesi vonalon vasat létesittessék.»

Az esti ülésben a Unyn-féle határozati javaslat fölötti 
tárgyalás reaszszumálása után az említeti javaslat l.osz- 
szabb vita után elvettetett és n helveti Mattnsch kő­
vetkező hat. javaslata fogadtatott el: «A közös kormány 
felhivatik, hogy a Ranjaluka-szerajcvói vasúti vonal ezél- 
irányosságát megfontolása tárgyává tegve.» Következett 
a vámilletékek tárgyalása. A kormány erre vonatkozó 
előterjesztését a bizottság változatlanul elfogadta.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 11 órakor lesz.

Az osztrák delegáczló kérvényt bizottsága ma dél­
előtt illést tartott, melyben tárgyalás alá vette az 
Albona Isztriái község kérvényét a Carpanevinesi bá­
nyákból nyert kőszénnek a haditengerészet és osztrák­
magyar Lloyd által nagyobb mérvben leendő vásárlása 
tárgyában, továbbá Trgebantilz, Trnowan és Poduvin 
csehországi községek az iránt beadott kérvényét hogy a 
Iheresienstadti vár területétől különittessenek el.’ A bi­
zottság mindkét kérvényre nézve azt határozta, hogy
azok lehető figyelembevétel végeit 
mánynak.

ajánltatnalc a kor-

A magyar delegáczió hadügyi albizottsága
ma deli 12 órakor ülést tartott. Klnök Haynald Lajos 
bibornok érsek, előadó liakovszky István. Az ülésen 
jelen voltak a közös kormány részéről Bylandt-Hheidt 
gr és KAllay Béni miniszterek, Szögyény 1. osztályfő 
nők, Lambert vnzérhadbiztos, Szentgyörgyi udv. taná- 
esős, Fitreieh Hermann és Vahlberg ezredesek, Bar- 
kassy vezérkari őrnagy, Péter Árpád százados szárny­
segéd, Dell’Adami sorhajóhadnagy, Pernhoffer és I)ob- 
rucki hadbiztosok; — n magyar kormány részéről Tisza 
Kálmán miniszterelnök és Szapáry Gyula pénzügymi- 
liszter, valamint Tisza Lajos gr. a magyar delegáczió 
elnöke. A bizottság rövid eszmecsere után letárgyalta 
és elfogadta a hadügyminisztérium rendkívüli költsé-vc- 
tésének még hátralévő tételeit.

Nevezetesebb vita az erődítéseknél merült fel, hol a 
hadügyminiszter a hozzá intézett kérdések kapcsán rész­
letes előterjesztést tett az erdélyrészi megerősítések tár­
gyában eddig tett tanalmányok eredményéről, rv liad- 
i'W’miniszter ezután hosszabb előterjesztésben részletezte 
Hegedűs Sándor kérdését a polai erődítések és a tér­
képezés tárgyában. Ez utóbbinál Beöthy Ákos különö­
sen kiemelte a térképezési munkálatok kitűnő és hasz­
nos voltát. Ezzel az ülés véget ért.

A legközelebbi ülés a bizottsági jelentés hitelesítésére 
kedden d. e. 11 órakor fog tartatni.

A magyar delegáczló négyes albizottsága hétfőn d. 
e. 10_ órakor ülést tart, melyben a megszállott tar­
tományok hadi költségvetését tárgyalja.

A magyar delegáczió külügyi bizottságában, hír sze­
rint, még egyszer megújul a külügyi vita. álint mond­
ják, a külügyi bizottság amaz ülésében, melyben a bi­
zottság előadójának jelenlését fogják hitelesíteni, újabb 
felszólalások során eldől az a fölvetett kérdés, hogy 
Andrássy Gyula gr. es vele együtt a magyar delegáczió 
többsége mily mértékben helyesli a Kálnoky gr. külügyi 
politikáját. Andrássy Gyula gróf fölhasználja ez alkalmat 
arra, hogy legutóbbi beszéde értelmének ’ illetékes ma­
gyarázatát adja, minthogy — mint ő állítólag mondta —• 
bec-zédét nagyon is a Kálnoky javára magyarázták.

Az osztrák delegátusok kőiében beszélik, hogy dr. 
Demel tegnap az osztrák delegáczió költségvetési bi- 
zottságának ülésén mondott beszédében párhuzamot 
vont Sándor ezár és az öngyilkossá lelt Lajos bajor 
király közt. A beszednek ez a része természeteseit ki­
maradt a gyorsiroda áltál kiadott hivatalos tudósításból. 
Demel ugyanis beszédének ama részében, a hol arról 
beszél, hogy mindig nagy fcoczkáztaíás egy nagy diplo- 
rnaeziai akcziút egy emberre alapítani, a következüket 
mondta : «.Most a ezár határoz a helyzet fűlött; ü in­
tézkedhetik a habomról vagy a békéről; nem szomorú 
dolog-e, ha Európa egész politikája egyetlen-egy ember- 
töl függ? legyük fel, hogy Európa politikája ép úgy, 
mint most Sándor czárlól, függhetett volna annak idején 
Lajos bajor királytól.

Az osztrák delegáczió holnap e hó 20-án d. e. 10 óra" 
kor nyilvános illést tart. A napirend: A költségvetés* 
bizottság jelentései: a) a hadsereg 1887-iki rendes szük­
séglete, b) a hadsereg 1887-ki rendes szükségletére kért
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póthitel, c) a közös pénzügyminiszter 1887. évi költség­
vetése és d) a közös legfőbb számszék 1887-ki költség­
vetése tárgyába^

A ^fl'.-nak írják Berlinből: Andrássy Gyula
gröl kritikája, melyet n magyar delegáczió bizott­
sági uleseben rnendott, csak látszólag irányult Kálnoky 
E-"..e en-’ • (*e alaPj'*ban Andrássy csak megerösitette a 
Külügyminiszter nyilatkozatai! és azt akarta bebizonyi- 
tam, hogy a magyar nemzet teljesen a kormány mögött 
all, sut ott állana akkor is, ha az erélyesebb hangon 
beszelne. Kétségtelen az is, hogy a magyarok egészen 
Andrássy gr. nézetén vannak, habár Tisza Kálmán 
kijelentene, hogy a Kálnoky gr. óvatosabb politikáját 
helyesli Oroszországgal szemben az Andrássy fellépése 
n®m jelenti Kálnoky állásának meggyöngüléséi, hanem 
ellenkezőleg annak a megszilárdítását és a volt külügy­
miniszternek nyilván czélja is volt ez. A két államférfi 
beszéde a helyzetnek teljes átalakulását idézték elő. 
Ausztria-Magyarország, a melyre nézve a pánszláv lapok 
azzal dicsekedtek, hogy egy vonással kitörlik Európa 
mappájáról, hosszú idő óta most először viseli magát 
úgy, mint a hogy illik egy nagyhatalomhoz, a mely a 
népek küzdelmeiben nem hátrál meg Oroszország elől. 
A Habsburg-monarchia megszerzi magának a világ be­
csültét és valamennyi Balkán-államnak és Balkán-nép­
nek következményeiben fontos rokonszenvét.

TJ JDONSÁGOK.
— nov. 19.

Személyi hire!:. A kiriüuné nevenapjút 
ma Becs valamennyi templomában ünnepélyes isteni­
tisztelettel megülték a hatósági tagok, kerületi elöl­
járók s a7. iskolák növendékeinek hivatalos részvé­
telével. — Frigyes főherczeg tegnap családjával 
Pozsonyba érkezeti. — Goburg-Gothu Fülöp herezeg 
feleségével együtt tegnap este Pécsbe érkezett s ma 
délben meglátogatta a trónörököst. — Beüss her- 
ezeg, bécsi porosz nagykövet két hetes szabadság­
idejét megrövidítve, visszatért állomására. — Ben­
kendorf gróf a bécsi orosz nagykövetség újonnan 
kinevezett titkára Pétervárrúl Becsbe érkezett. — 
Andrássy Gyula gról tegnap este Gödöllőn járt, 
hová a király és királyné hívták a családi körben 
tartott udvari ebédre. — Zichy Ágost gróf, liumei 
kormányzó ma reggel visszautazott Budapestről 
állomására. — Balogh Kálmán ,dr. egyetemi tanár 
s orvoskari dekán állapota az utóbbi időben any- 
nyira rosszabbra fordult, hogy felgyógyulásának 
reményéről teljesen lemondtak. A beteget, ki előre 
haladt Bright-kúrban szenved, leánya és két iia 
odaadó szeretettel ápolják. —■ Wagner János dr. 
egyetemi tanár, a II. belgyógyászati kórház igazga­
tó)^ agg kora miatt, nemsokára megválik tanszéké­
től. — Jlenneberg Károly lovag, altábornagy, a 
honvédlovasság főfelügyelője a lóállományok megte­
lni ése végett tegnap Szegeden időzött. Vele járt. 
Jablánczhj Sándor alezredes is. — Szakszó Rezső 
debreczeni nj kanonok-plébános ünnepélyes beikta­
tása vasárnap nagy pompával megy végbe. — Vám­
béri/ Ármint Győrben, hol felolvasást fo 
nagy lelkesedéssel fogadták.

nők térparancsnok, Pejacsevich gr., hadtestparancsnok, 
Braumüller és Ghyczy altábornagyot, Frank vezérőr­
nagy, Szapáry István gr. Pestmegye főispánja, Földváry
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— Arpádházl szent Erzsébet. Magyarország koro­
nás királyasszonyának névünnepn ünnepe egyúttal Ar- 
Pádházi szent Erzsébetnek is, Endre magyar király leá­
nyának, kinek élettörténete a középkor egyik legszebb 
legendája. A magyar katholikus egyház igaz kegyelettel 
őrzi az Arpádházi királyleány emlékét s Magyarországon 
o nap sok templom bucsunapja. Magúban a fővárosban 
báromé, az Erzsébetvárosi uj templomáé, a budai Erzsé- 
betsziizek és kapuczinusok templomé. Az ünnepélyes 
alkalomból bemutalolt szentmise-áldozalokon nagyszámú 
közönség volt jelen mindegyik templomban.

— A királynő nevenapja. A fővárosban zászlódisz 
hirdeti a királyasszony nevenapját, a középületeket a 
magyar nemzeti lobogó ékesíti, az idegen államok kon­
zulátusai szintén felvonták zászlóikat. A hivatalos ünne­
pélyesség a budavári helyőrségi templomban tartatott 
meg tiz órakor délelőtt. A templomban az alabárdos testőrség 
képezett sorfalat,az istenitiszteletcn Haynald Lajos bibornok- 
érsek ponlifikált fényes segédlettel. Az istenitiszteleten nagy 
közönség volt jelen, az oltár előtti padsorokon a íiolabilitások 
foglaltak helyet. Ott voltak : Kálnoky Gusztáv gr., közös 
külügyminiszter, Szapáry Gyula gr., Trefort Ágost és 
Bedekovich Kálmán miniszterek, Perezel Béla kúriai el­
nök, Berczelly kir. táblai tanácselnök, Gabriányi tábor­

iéin mondanék le arról a két hónapról, melyet tár­
saságában töltöttem. Ez az idő több tekintetben 
nagy jelentőségű volt életemre nézve.

«Egy hónap múlva Fühnenbe megyek s akkor 
majd szóval mondom el, ha kivonja, mindazt, a mi 
életének utolsó napjaira vonatkozik. Itt mindnyájan 
annyira le vannak sújtva a fájdalomtól, hogy együt­
tesen felszólítottak, írjam meg ezt a levelet; s ha 
un majd megtudja, hogy milyen teljesen és egészen 
beleéltem magamat az ö gondolkozásmódjába: nem 
fogja nyegleségnek tekinteni, hogy ezt a megbízást 
elfogadtam.

Hiszen én voltam az egyetlen és az utolsó, ki 
a halálnak valóban nagy pillanatában mellette vol­
tam. s nekem jutott, mint már említem, az a meg­
tisztelő feladat, hogy önt az ü nevében köszöntsem 
és — felette őrködjem!

«Mé’v részvéttel és tisztelettel készséges hive
«Knut Stormo. 

folytatása következik.)

KARENIN ANNA.
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any Korányi Frigyes dr. a tud. egyetem rektora és dékánjai, 

Kiptliny báncior rektor vezetése alatt a műegyetem dékánjai, 
a konzulátusok képviselői, és nagy számmal a honvédségi 
és közöshadseregbeli tisztek. A mise énekrészeit Farkass 
Ilona és Dalli Lörinoz énekelték. Az isteni tisztelet vé­
geztével több küldöttség tisztelgett. Tisza Kálmán mi­
niszterelnöknél a belügyminisztérium épületében, köztük 
a főváros, a tud. egyelem, a műegyetem és a kir. tábla 
küldöttsége. Aminiszterelnök a tisztelgő bizottságok, 
valamint az országgyűlés mindkét házának szerencse- 
kivánatait át lógja, nyújtani a felséges asszonynak. 
— Gödöllőn a királyi család a legszűkebb körben ün­
nepelte meg a felséges asszony névnapját. Délelőtt 10 
órakor szentmise volt az udvari kápolnában, melyen je- 
lenvoltak a király és királyné, Gizella fú'herczegasszony 
az udvartartás Összes tisztjei. Az isteni tisztelet után a 
Királyasszony n szerencsekivánatokat fogadta, délután 
két órakor szükkörü családi ebéd volt, este G órakor 
pedig marschall asztalhoz voltak hivatalosak az udvar 
főbb tisztjei. — .1 vidéken szintén kegyelettel ünne­
pelték meg a királyasszony névnapját. Szegeden, Ma­
rosvásárhelyen, Fiúméban, Temesváron, Pécseit és még 
több városban ünnepélyes istenitiszteletet tartottak s 
fellobogózták a köz és magánépületeket.
- * mlngrellal herczeg Budapesten. Dadian 

Miklós Mingrelia horczegn Oroszország legújabb jelöltje 
a bolgár trónra, mint Írják 1868-ban anyjával, Murat ki­
rály leányával és öcscsével Budapesten járt. Parisba 
utaztak s útba ejtették fővárosunkat, hol nehány napon 
át Grammont herezeg volt cieeronojuk. A herezegnek 
nagyon megtetszett Budapest, különösen pedig egy 
arisztokrata fényes házassági ünnepély, a Nádasdy-Zichy- 
féle annyira elbűvölte, hogy nem örömest ment vissn"" 
Oroszországba, hol Napoleon közbelépésére épen akk 
adták neki vissza lefoglalt családi javait.

A nyaktörő loyalltáe nem kizárólagos tulajdona 
Becsnek, mert már Budapesten is akadt vállalkozó, ki 
toronymászással akart nagy dolgot művelni a királyasz- 
szony nevenapja alkalmából. Smik Imre díszítő a bátor 
férfiú, ki kölcsön vette az eszmét Pirchertöl s tegnap 
este felkuszva a Ferencziek-templomúnak tornyára, ki­
tűzte a zászlót, melyen nagy hetükkel Írva van : «Éljen 
Erzsébet királyné.» A Fercncziek-tornya nem épült abban 
a stylusban, mely az ilyen vállalkozásra alkalmas volna s 
igy Smile, a becsi Szl-Istványtorony megmászójának, Pir- 
chernek törpe epigonja, a ki a negyedik emeletig különben 
ajlépcsőn ment fel, nem tudott felhatolni a keresztig, hanem 
a villámhárító legfelső fokánál volt kénytelen megállni s 
ide erősítette lobogóját. A loyalitás e szokatlan nyilvá- 
nulásának hírére a Ferencziek-terén ma itl-olt bámész 
csoportok alakultak, keresve szemükkel, hol van a bu­
dapesti toronymászó zászlója. S bizony azt nagyon is 
kellett keresni. A torony legfelsőbb ablaklyukának köze­
lében az udvar felöli oldalon lobogtatott néha a szél 
valamit, amiről ellehetett hinni, hogy ez az állítólag üt 
méter hosszú zászló összegöngyölt állapotban. A város­
ház tornyának csúcsán ezalatt büszkén lobogott ma is, 
mint más ünnepélyes alkalmakkor a nemzeti zászló. 
Megszokott rendes dolog ez fővárosunkban s ép 
azért, ha sikerült volna is a budapesti Pireher- ‘ 
nők a vállalata, a dolog természeténél fogva ná­
lunk nem kelthetett az oly feltűnést, mint kellett 
Bécsben a Szt.-István torony merész megmászója. Ki­
váncsi a budapesti nép és mihelyt kissé nagyobb bá­
muló. csoport verődött össze a kúria kapuja előtt, az 
egész ul mentében mindig többen és többen nézték a 
Smik Imre lobogóját, de még többen gondolták, hogy a 
magyar ember királyának, királyasszonyának nem szo­
kott czirkusz mulatványokkal hódolni. A magyar föld 
nem talaja a toronymászásoknak, mert Pireher is n 
nélkül tért vissza hazájába, hogy kitűzhette volna a nemzeti 
lobogót a. gödöllői királyi kastélyra. Mint említettük Pir­
eher tegnap azzal a szándékkal utazott a fővárosból Gö­
döllőre, hogy a királyi kastély kápolnájának tornyára 
fellüzze a nemzeti lobogót. A jó bécsi elmulasztotta a 
személyvonatot, s hogy mégis idejében érkezzék Gödöl­
lőre, felült egy tehervonalra, mely délután három óra­
kor indult a központi pályaudvarból. E vonat azonban 
ísaszegen hosszasan tartózkodott, mert be kellett várni

a külön udvari vonatot, melylyel a király Gödöllőre utazott, 
s igy Pireher csak éjfél után két érakor érkezett be Gödöllőre. 
A csendőrüknek nyomban elmondta, hogy mi járatban van, 
de itt azt is megtudta, hogy a királyi kastély tornyát nem 
lehet olyan könnyű szerrel megmászni, mint a Szent 
István tornyot, mert hogy ennek közelébe is jusson, 
ahhoz engedély kell. A csendőrök a szolgabiróhoz uta- 
sitotlák az engedélyért, a szolgabiró felvilágosította, 
hogy a várkapitányság adhat engedélyt, a várkapitány­
ság pedig az udvari plébánoshoz küldte a toronymászót, 
a ki nem volt hajlandó megengedni neki a toronymászást- 
Ezután a hires toronymászó élőszóval akart a királyné­
nak szerencsét kívánni nevenapján, de nem fogadták s 
igy Pireher meghiúsult reményekkel s az udvari cseléd­
ségtől kárpótlásul kapott 5 frltal jött vissza Budapestre, 
honnan még az est folyamán elutazott Ausztriába. A 
toronymászó Budapesten jártában sokfelé megmutogatta 
a királytól kapott arany óráját, a merre járt, korcsmák­
ban, vendéglőkben hátrahagyta slampigtiájának lenyoma­
tát, mely őt zászlójával ábrázolja abban a pillanatban, 
midőn azt a Szent István tornyára kitűzi, ügy látszik 
a toronymászás divata hódit. Pirkert követte Smile, 
Smiket bizonyosan követi több vállalkozó. A Szent Ist­
ván tornya után következeit a Ferencz-rondiek tornya s 
a sort bizonyara valami falusi harangláb zárja be.

Kossuth-alap. Timkó József Kassa városi taná­
csos kezdeményezésére, apró gyűjtésekből 215 írt 18 
kr gyűlt össze, melyet Timkó most beterjesztett a város 
polgármesteréhez, illetőleg közgyűléséhez azzal a kérés­
sel. hogy : 1-ör, az összeg «Kossutli-alap» ezimen alnpit- 
ványszerüleg a város által kezeltessék. 2-or, az alapít­
vány kamatai évenkinl felerészben a lökéhez csatoltas-

mig az ösztöndíj 25 frlot meg nem halad: kapja azt á 
községi elemi iskolába járó, 25 forinttól 100 forintig a 
középtanodák valamelyikébe, 100 forinttól túl pedig a 
felső tanodák valamelyikébe járó tanuló; 4-er, az ősz 
töndij adományozásának joga a községi elemi iskolába 
járó tanulókra nézve a tantestületet, a többiekre 
a városi tanácsot illesse.

-- A meggy alázott magyar oszlop. Mint 
minden községben, úgy a dákorománok egyik köz 
pontján, Naszódon is van egy nemzeti szinü ősz 
lop. melyre jelző-tábla van szegezve, A szegény 
oszlopnak nem volt semmi bántúdása egész a mo 
szeptemberi oláh bálig, melynek végeztével azon­
ban oláh diákok az ártatlan oszlopot fényes nap­
pal körülvették, ledisznólkocMk. lepökdösték s isten 
tudja minő szemtelen gyalázkodások közt megos­
tromoltak. A ticsórok ezért birú kezére kerültek s 
egyikük-másikuk tisztességesen el is marasztalódon 
Az oláhnak nem hiába jelszava a «ezine mintye» 
a diákok bccsukásáért a naszódiak szörnyű s hoz­
zájuk méltó boszut álltak a magyar oszlopon. Er­
ről a hőstettről az Ellenzék a következőket :rja: 
«A falubiró Prádán Jákob (tisztelettel legyen 
mondva polgármesternek nevezteti magát) a dicső­
séges oláh griinítzer policzájokkal egy csütörtök 
napon (hetivásár alkalmával, midőn legtöbb grüni- 
tzernek akarta az elismerését kiérdemelni), 
akarta ásatni s elszallittatni oly helyre, hol a ma­
gyar szinü oszlop senkinek feltűnést nem okoz. 
Szóval el ekarta temetni. Az oláhok nem ásták ki, 
azt mondván: « Ezzel a blesztcmátiával nem mocskol- 
jvlcbe kezünket.»Noliát Prádán Jákobnak mit volt mit 
lenni, mint elküldött egy haszontalan oláhot Entra- 
dúm mellé a hóhérok után. A hóhérok (a legelvete­
mültebb részeges «gúnyok) a kutyaiitők személyé­
ben számszerűit kelten megjelentek; az oszlopot 
kiásták, a kutyahordó két rúdra, mint egy döglött 
kutyát keresztül fektették s a falubiró, a rendőrség, 
valamint a heti vásáron jelen volt nagy oláh tömeg 
gunykaezaja, pökdösése és piszkos gyászkisérele 
mellett a községi iroda elébe szállították. Oda fel­
állították, hogy ha a szegény oszlop ott könnyezni 
vagy rivalni merészelne a bánhalmákért, közel le­
gyen valamelyik elöljárósági tag vagy policzáj, a ki 
a magyar oszlopot becstelenül korbácsolja, meg- 
némilsa, megvakitsa s oláh griinilzeri szubordiná- 
czióra tanítsa s az alatt is tartsa. lev csinálják 
Erdélyben az oláh hazníiságot.
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— Azt hiszem megkérhetném, hogy mindkettővel 
szóljon érdekemben, gondola Oblonszki.

— Bizonnvára grófnő, de ezek oly meghitt kér­
dések. melyeket nem merünk érinteni.

— Sőt ellenkezőleg, segitnünk kell egymáson.
— Kétség kívül, de a meggyőződés külön félesége,

és ezen felül..............monda Oblonszki kenelteljes
mosoly Ívni.

Azt hiszem el fog aludni monda Karenin a 
gról nőhöz közeledve, hogy vele halk hangon be­
széljen.

Oblonszki vissza fordult: Landau az ablak mel­
lett ült, kezeit a szék karfáira fektette, s fejét le- 
kajtá: de ismét felcmclé, és gyermekesen mosoly­
gott, látván a reá függesztett tekinteteket.

— No ügyeljen reá, monda a grófnő széket tolva 
elő Kareninnek. Azt tapasztaltam, hogy a moszk­
vaiak, különösen a férfiak, nagyon közönyösek a 
vallás dolgában.

— I gy hiszem ellenkezőleg grófnő.
— De te magad ugv látszik a közönyösök közé 

tartozol monda Karenin fáradt mosolylyal.
— Lehetséges-e V kiáltá fel Lidia.
— Én most várok, az én órám még nem ütött, 

'-lejé Oblonszki a legszivélyesebb mosolylyal.
Karenin és a grófnő egymásra néztek.
— Soha sem tudhatjuk éránkat, s nem hihetjük 

magunkat elkészülve, monda Karenin; a?, ur ke­
gyelme nem mindig u legérdemesebbet éri el, példa 
reá Saul.

— Még nem. suttogd a grófnő, szemeivel a fran­
ciát követve, ki feléjük közeledett.

~ Megengedi, hogy hallgassam ? kérdé emez.

— Kétségkívül: nem akartuk háborgatni, foglaljon 
helyet, monda a grófnő gyöngéden.

— Lényeges, hogy ne zárjuk el szemeinket a vi­
lágosság elöl. folylatá Karenin, — és mily boldo­
gító azon tudat, hogy mindig bennünk lakozik.

— De az ember szerencsétlenségére képtelen le­
het ennek magaslatára emelkedni, mondá Oblonszki, 
meg lévén győződve, hogy a vallásról való vita 
nem szakmája, de félvén, nehogy megharagitson va­
lakit, a ki érdekében Pomorszkival beszélhetne.

— Ön azt akarja mondani, hogy ebben a vétele 
meggátol. De ez téves. Meri a ki hisz, az nem vét­
kezik.

— Igen. de a hit cselekedetek nélkül holt betű 
marad, mondá Oblonszki a katekizmus egyik téte­
lére emlékezve.

— Ezt szent Jakab mondla, ki annyi rosszat 
telt! kiáltá fel Karenin, a grófnőre tekintve, emlé­
keztetni akarván azon vitákra, mit e tliórna felett 
folytattak

— A szerzetesek azok, kik cselekedeteik, böjtök, 
vezcklések által akarnak szabadulni bűneiktől, monda 
a grófnő megvet őleg.

Krisztus, ki meghalt ériünk, megment hitünk 
által, viszonzá Karenin.

— Értenek angolul? kérdé Lidia Ivanovna, s 
Oblonszki igenlő intésére két könyvet vett elő a 
könyvtartóról. Felolvasom önöknek: «Safe and 
hoppy»-t vagy «Under the wing.» Meglátja azon 
boldogságot, melylyel a hit az ember lelkét el­
tölti !

— Oh, igen! mormogd Oblonszki, boldogan a 
felett, hogy az olvasás alatt hallgathat, s ekként nem 
veszélyezteli ügyét.

— Önt untatni fogja, mert nem tudjangolul, mondá 
a grófnő Landaunak.

— Oh, meg fogom érteni, feleié ez molyogva.
Karenin és a grófnő egymásra nézlek, s az ol­

vasás kezdetét vette.

XIX. FEJEZET.
Oblonszki zavarban volt; a moszkvai egyhangú 

élettel élles ellentétben álló pélervúri élet megza­
varta. Szerette ugyan a változatosságot, de ezen 
egészen idegen légkörben, még sem érezte magát 
otthonosnak. Az olvasmány hallgatása közben és 
Landau reá szegezett szemeit nézve, léje megnehe­
zedett. Álkapcsában olyan mozgást érzett, mely az 
ásítással volt határos; iparkodott is ezt pofa sza­
káin igazgatása által eltakarni, de attól féli, hogy 
elalszik, s még hortyogni talál. A grófnő e szavára: 
«elaludt» megrezzeni, de szerencséjére ez Landaura 
vonatkozott, ki a grófnő nagy örömére mélyen 
aludt.

— Barátom, mondá a grófnő Kareninnek, —- adja 
neki kezét. Pszt 1 inté az inast, ki már harmadszor 
jött be a szalonba.

Landau aludt, vagy tetteié magát; feje hátra ha­
nyatlott a karszék támlányára, és kezével oly moz­
dulatokat tett, mintha valamit megfogni akarna. 
Karenin kezét az övébe tévé, s Oblonszki teljesen 
felébredve, majd egyikre, majd másikra nézett.

— Azon egyén, ki utóbb jött, menjen ki, menjen •

— Erzsébet föherezegnö születésnapja. A lus
Erzsébet föherezegnö születésnapja alkalmából számos 
ajándék érkezett Lnxemburgba a trónöröküspár leány- 

a nélkül, ho°y sze- I kája, SZl‘mára- Sok IatliU szállítottak o.la, mclvek közül 
1 egyik a királynő ajándékát tartalmazza: egy teljesen 

felszerelt görkocsil, mely magától mozog. Ezzel a csi­
nos jószággal a kis föherezegnö egyik legforróbb kíván­
sága ment teljesedésbe. Egy szép kis vas mosdóasztal

ki ...., mortnolá a franczia, 
meil felnyitná.

— Bocsásson meg, de hallja, mondá a grófnő,
" jöjjön vissza liz órakor, vagy még jobb lesz 
holnap.

Menjen ki, ismétlő Landau türelmetlenül.
— Ez engem illet, nemde? kérdé Oblonszki meg- ninC3 ,li-mY a le; 

bökkenve; és egy igenlő kézmozdulatra,lábujhegyen | 1,aiu 1)ábukbnn 3 
kiment, s az utczára menekült. Hogy magát össze­
szedje. sokáig beszélgetett egy bérkocsissal, azután 
a Iranczia színházba vitellé magát és az estél pezs- 
gözéssel végezte; de mindennek daczura nem tudta 
ez est emlékét eltörölni. Haza térve nagybátyjához 
Oblonszkihoz, kinél szállva volt, Betsilöl egy le- 
vélke várt reá, melyben meghívja, hogy a ma meg­
zavart léte-á-télőjüket holnap reggel folytassák. °s 
melynek elolvasására arczát elfintorította. Gondola­
taiban a lépcsőről jövő zaj zavarta meg, s a mint 
kiment utánna nézni, látta, hogy bátyját holtrésze- 
gen hozzák haza.

Oblonszki szokása ellenére rosszul aludt, a mit 
az nap hallott és látott megzavarta.

Másnap reggel határozott visszautasító választ 
kapott Karenintöl az elválást illetőleg, és megérté, 
hogy ez a franczia müve, s való vagy teltetett ál­
mában mondóit szavainak eredménye vala.

XX. FEJEZET.
Semmi sem zavarja meg a házas felek életmód­

ját annyira, mint az egyetértés hiánya; sokszor lá­
tunk családokat e miatt éveken át tűrni, szenvedni, 
és csekélységekért egymás ellen fellázadni.

Ugyanaz volt tapasztalható Wronszki és Anna I mcs khinai nagyon elhagyottnak 
közt : a fák még messze voltak attól, hogy rügyezni nevelőnővel házasságot kötött, mely lápé 
kezdjenek, s a Moszkvában tartózkodás már is gyű- °*é viUe, mert Tin-Tun-Lingra Klímában is várt egy 
lüietcssé vált mindkettőjükre. S habár az egvenet- 1,ilves0- De bebizonyította, hogy mint khinai, többnejű 
lenségre komoly ok nem fordult elő köztük ez !elíe.1 é;s'ette „ezt ."““Y* komikummal, hogy nem tör- 
mégis napról-napra növekedett. Anna egyedüli élet- , ba" ódása- ,A m'nt “ gy^joleniés felemlíti, Cassa-
Ä Ä! r- ™Tli1 t^^$^****"*""*™
egvedul benne kellett összpontosulnia. Ezért lépten 1

a kis 
hogy 

és barna

— Khinai temetóa Páriában. E hó lG-ról írják 
Párisból: A napokban következő gyászjelentési küldték 
szét: Uraságod kéretik Tin-Tun-Ling Jean Baptiste Ma­
rio khinai tudós gyászmeneténél, gyászistentiszteleténél 
és temetésénél megjelenni, ki az utolsó szentségekkel 
ellátva 188G. november 13-án 57-dik életévében halt 
meg Dumas urnái, Rtie Duloney (55.» E jelentést Dumas 
ur és neje, Dumas Marguerite kisasszony, Cassagnac 
Pál és neje, a Párisban levő khinai nagykövetség tagjai 
s az elhuny! barátai adták ki. E khinai, kit tegnap ki­
sértek ki örök nyughelyére, évekkel ezelőtt, midőn még 
Gautier Theophile vendéglátó házat tartott, a párisi iro­
dalmi világban némi szerepet játszott. A «Gaulicr khi- 
naija» néven ismerték. 10 évvel ezelölt ö maga beszélte 
el, egy pör folyamán, hogyan jött Európába és miként 
maradt Párisban. Otthon kikeresztelkedett és minthogy 
ennek folytán sok kellemetlensége volt, egy franczia uta­
zóhoz szegődött mint titkár és khinai nyelvtanim. Az 
utazó nemsokára Párisba érkeztek után meghalt, n nél­
kül, hegy a klímáiról gondoskodott volna; igy aztán oly 
nyomorba jutott, hogy koldulnia kellelt. A Szajna egy 
liidján bukkant Gautier Theophile az éhségtől és hideg­
tel félholt emberre és magához vette házába, ö meg 
hálából Gautier leányát, a szép és tehetséges Juditból, 
beavatta a khinai nyelv rejtélyeibe, elannyira, hogy ez 
nemsokára khinai költeményeket fordított le és egy 
csomó khinai regényt irt. Gautier halála illán az érde-

érezte magát és egy 
ése az esküdlek

Blasban elbeszéli a művésznő szomorú történetét s ahhoz 
a következő érdekes reflexiókat kapcsolja: «Egyik hátra­
hagyott levelében a szép magyarnő határozottan azt kí­
vánta, hogy holttestét bonczolják fel, hogy vegyenek fül 
jegyzőkönyvet, hogyannak, aki kétkedett benne', bebizo­
nyítsa, hogy szüzén halt meg, miután mindig be­
csületesen élt. A hajdani kétségbeesettek közt, ki 
gondolt volna hasonló konstalálásra. Az embe­
rek meghallak, megmérgezték, vízbe fojtották ma­
gukat, hivatkozva az elárult érzelemre, a naturalizmus 
számára maradt fenn, hogy a kétségbeesésbe belehozza 
a fizikai tiltakozást s azt kívánja, hogy a szivet megbo- 
szulni, a testet bontsák fel. Ajánlom ezt a valóságos 
történetet a társaság vagy színház ama leányainak, kik 
egy szűz szerelemben csalódtak. Ez a poszthumus 
boszu magasan fölötte áll az élők Imszu-kisérleleinek. 
Kevolver-lővés és vitriol nem érnek fel az árlatlanság- 
nak, ezzel az obdukcziú állal való apotheózisával. Nem 
hiszem egyébként, hogy hasonló eljárás a mi franczia 
anatómusainknak sok dolgot fog adni s nem félek, hogy 
ez a példa sok öngyilkosságot fog előidézni a színház 
szüzei közt.»

Családi dráma. Nagyváradról táviratozzék ne 
künk : Megrendítő családi dráma folyt le ma városunk­
ban, a «Zöldfa» ezimii vendéglőben. liothberger Jó­
zsef budapesli bádogos tegnap Nagyváradra érkezeit, 
hogy tőle elvált feleségét és két gyermekét meglátogassa. 
Tegnap magához kérette nejét és gyermekeit és hossza­
sabban együtt időzött velük, bucsuzáskor kérve őket, 
hogy ma ismét látogassák meg. Ma este az asszony 
egyik leányával csakugyan megjelent Rothbergernél, ki 
feleségét és gyermekét nyájasan fogadta és arra kérte 
nejét, hogy jöjjön vele Budapestre. Midőn az as­
szony erre tagadólag válaszolt, liothberger egy 
kis kaliberű forgó-pisztolyt rántott elő s feleségére 
két lövést intézett közvetlen közelségből. Az egyik lövés 
az asszony jobb kezét találta, melyen a golyó a csontig 
hatolt, a másik a leányt érte, kinek mellébe fúródott a 
löveg. Azután Bolliherger magára irányozott egy lövést. 
A golyó jobb szeme mellett homlokába hatolt. A lövé­
sek zajára berohant a fogadó szolgaszemélyzete és látva 
a történteket, azonnal értesítette a rendőrséget. P.olli- 
berger állapota életveszélyes, feleségének sebe jelenté- 
kény ugyan, de bizton kigyógyul, a szegény leány azon­
ban igen sok véri vesztvén, állapota aggodalomra ad 
okot. Melléből a golyót még nem sikerüli kivenni. A vé­
res lelt városszerte nagy izgalmat keltett.

— Merénylet egy szobor ollon. Bécsben a Ilin- 
térpn járókelőknek már egy hét óta feltűnt, hogy a Ká­
roly főherczeg szobrának talapzatán egy csúnya piszkos 
folt van, közvetlenül ama broncztábla mellett’ mely ezt 
a feliratot viseli: «dem beharrlichen Kämpfer für Deutsch­
lands Ehre.» Ma végre megvizsgálták a dolgot s kitűnt, 
hogy valaki maró folyadékot csapolt a szoborhoz s igy 
nkarla azt eléktelenitcni. Az iránt alig lehel kétség, 
hogy nem véletlenről, hanem szándékos rombolásról 
van szó.

-- Szerencsétlenség a tengeren. Londonba érke­
zett hírek szerint a «Takalu Mara» nevű khinai gőzös 
melyen angol tisztek voltak, elsüllyedt. Fájdalom, számos 
emberélet is eseit áldozatul. A hajó utasokat vitt Hako- 
daloból Neegatába és ez utóbbi hely közelében erős vi­
har lepte meg, úgy, hogy tanácsosnak tartották, teljes 
gőzerővel a közeli révbe tartani. .Minthogy azonban a 
gözkatlanok régiek és gyengék voltak, nem bírták el a 
nagy gőzerőt és explodáltak, mire a gőzös rögtön el­
süllyedt. A fedélzeten levő 96 ember közül csak e»y 
benszülöltnek sikerült partra jutni: a többi 95 oda­
veszett. — A «Newyork Times» a «Trans aurora» spa­
nyol bárka elsüllyedéséi, hét ember odavesztél és a le­
génység hátralévő fi tagjának későbbi megmentését je­
lenti. Ezek, mikor már megmentették őket, teljesen ki 
voltak merülve, mert a szerencsétlenek öt napon étel és 
hajlék nélkül lévén, csak a bárka süllyedése elült arról 
leseperi fedélzet-házikóban találtak menedékre.

nyomon hűtlenségről gyanúsította, s minden nő iránt 
féltékenységgel volt eltelve. S minél inkább tartott 
attól, hogy Wronszki valakivel komoly viszonyt 
köthetne, mire mint nőtlen képes lehetett, annyival 
kevésbbé bízott a nőkben, kivált fiatal lányban, kit 
a vele való szakítás esetére nőül vehetne. E félel­
met a grófnak egy bizalmas oktalan nyilatkozata , 
költötte lel benne, ki egy alkalommal tapintatlan- J 
Ságról vádolá anyját a miatt, hogy ajánlotta, tnisze- \ 
nnl Sarokin herczegnőt nőüt vegye. Féltékenysége | . 
annyira vitte, hogy a legkülönfélébb vádakkal illette 
ot, kit szive mélyéből imádott: ő volt oka hosszas 
tartózkodásuknak Moszkvában, a bizonytalanságnak, 
inelyben élt, a fiától való fájdalmas elszállításának! 
Wronszki a maga részéről elégedetlen lévén azon 
félszeg helyzettel, melyhez Anna jónak látta maka­
csul ragaszkodni, azt különféle módon súlyosbítani 
igyekezett. Ha olykor gyengéd perczek álltak be, 
Anna ebben sem talált boldogságot, mert nem lá­
tott benne a gróf részéről egyebet, mint jogának 
sértő megerősítését.

(Folytatása következik.)

— Szenzációs hírt jelentenek ■ Varsóból a 
krakói Czasnak. E szerint Vladimir nagrkerczegnek 
Pétervárról való elutazása a ezúri udvarnál történt 
legintimebb eseményekkel van kapcsolatban. III. Sán­
dor rendkívüli beteges izgatottsága s a ezarevics 
deklarált betegsége a császári családnak fölvetet­
ték azt a kérdést, mi történjék akkor, ha a czár 
és a' trónörökös dinasztikus kötelességeiknek nem 
tudnának megfelelni. E tárgyalásokról, melyekben 
Vladimir nagyherezeg igen élénk részt vett, a ezár 
is értesült s oly nagy mértékben felháborodott, hogy 
családja néhány tagját kiutasítással fenyegette, ha 
dinasztikus kérdésekkel tovább is foglalkoznának. — 
Egy Berlinből érkezett távirat pedig arról ad hirt, 
hogy az orosz császárné a telet a trónörökössel 
Nizzában vagy Cannesban fogja tölteni. Beavatott 
körökben úgy tudják, hogy a trónörökös állapotúnak 
veszedelmessége nem pillanatnyi természetű.

— Az Erdöasy Eugénia esete franczia világí­
tásban. a sajnálatramóltó operette-énekesnő tragikus 
esete felől kissé későn ugyan, végre egy franczia han­
got is hallunk. Louis Ulbach, kit többszöri látogatásai 
folytán Budapesten is meglehetősen ismerünk, a Gil.

-- Kirabolt ügyészség. Komáromból írják lapunk­
nak mai kelettel : Az itteni kir. ügyészi hivatali nagy 
meglepetés érte tegnap. Reggel, midőn az ügyészség 
szolgái megjelentek a hivatalban, rémülve vélték észre, 
hogy a hivatalban gonosz kezek dúltak, az ügyész fiókja 
fel van törve s az irományok összevissza vannak szórva. 
A hivatalos vizsgálat nyomban megindult és csakhamar 
kiderült, hogy valami jómadár a tegnapra forduló éjjel 
betörést követeti el s az ügyész fiókjából magával vitt 
60—70 frt készpénzt, az ablakot törte he és igy hatolt 
az ügyész hivatalos helyiségébe. A kir. ügyészség eddig 
nem talált hívatlan látogatójának nyomára.

— Holttest a ládában. E borzalmas bűnügyben 
következő újabb részleteket jelentik: A gyanú egy 

harmadik személyre is irányult, miután a «Prukner» 
fogadó cselédsége határozottan állítja, hogy olt tartóz­
kodásuk alatt egy idegen, öreg ember látogatta meg a 
gyilkos párt és mindhárman huzamosabb ideig tanács- 
coztak. A ranni járásbíróság kinyomozván, hogy Mal- 
lusné születési neve Petricsnk, a zágrábi rendőrség 
maga elé idézte a szorgos kutatás közben szintén gya­
núsított 66 éves PÖtricsak Jánost, a gyilkos a-szony 
apját. Vallomásából lényeges, hogy Mallust mindig ledér, 
iszákos embernek ismerte, kinek háza folyton lárva­
nyitva volt az idegenek s igy Gersak számára is, kivel 
éjjeleken út együtt dorbézolt. Ily körülmények közt 
Gersak és Mallusné rokonlelkei hamar találkoztak és 
midőn egy ízben Mallus in llagranti csípte meg nejét 
barátjával, vége szakadt a házi békének. Az öreg 
Petriesak viselkedése és vallomásának előadása nem al­
kalmasak azon gyanú öregbítésére, mintha ö a bűntény­
ben részes volna. A szálló cselédsége nein ismeri benne 
a rejtélyes idegenre s igy szabadon bocsáttatott. Dras­
kovics, pinezér a «Pruknm-ben most azzal áll ülő, 
hogy október 29-én két idegen ember esti 9 óra tájban 
meglátogatta a gyilkos párt,’ rni által az a gyanú nyer 
tápot, hogy ezek segédkeztek a holttest eltüntetésénél. 
Ha a holttest előkerül, a gyilkos párt Zágrábba szállítják 
szembesítés végett. A nép körében élénk felháborodás­
sal emlegetik, miként volt a szembetűnően gyanús egyé­
neknek lehetséges a vámon borzalmas szállítmányukkal 
észrevétlen áthaladni és a fogadóban órákig elzárkózni 
a nélkül, hogy a figyelmet felettébb gyanús maeltina- 
cziójuk iránt fölkeltették volna.

— Az uzsorás vége. Oktober elején egy süléi, vi­
haros este történt Nürnbergijén, hogy Krelli Margit, is­
mert uzsorás holttestét egy börládába gyömöszölve ta­
lálták a Lajos-csalornában. Négy heti fáradságos kuta­
tás hozhatott csak világot c rejtélybe, mikor végre a 
gyilkost sikerült felfedezni. A gyilkos Schwommer oda­
való napszámos, ki jobb napokat is élt, mert egy jöve­
delmező sünlés tulajdonosa volt, melyet neje, akkoriban 
fiatul özvegy hozott a házhoz. Önhibája folytán mind 
mélyebbre sülyedt, inig végre Kretlmé kezei közó került, 
ki mint a legrosszabb fajtájú uzsorás,jkiilőnösen a mun­
kásosztály kiszipolyozását értette mesterikig. Mint a gyil­
kos eddigi vJlomásából kivehetni, az uzsorásnő üldö­
zései állítólag a végletekig ingerelték, úgy hogy ama 
végzetteljes este nem hirt többé magával s élete meg- 
rontóját, saját lakásán, egy kalapácsosai agyonverte. A 
bőrláda elszállításánál, melybe Schwemmer a holttestet 
begyömöszölte, neje segédkezett neki, állítólag a nélkül 
hogy tudta volna, mily borzalmas dolgot rejt az mngá 
ban. Neje t. i. az időtáji, midőn férje a bűntényt elkii 
vette, a mint be is bizonyult, nem volt olthonn. A gyil­
kos felfedezését annak fin, egy serdülő gyermek idéztf 
elő, ki gyanús nyilatkozatokat teli.

— Borzaaató halállal múlt ki e hó Kl-én Hríczkó 
Antal kassai lakos. Az udvarán levő füdellcn kút pár­
kányára ülve szemlélte a házát építő munkások dolgát, 
midőn vigyázatlanság folytán a kútba bukott. Lábára 
hurkolt kötél segélyével akarták a kulból felhúzni, de 
lába a csizmából kicsúszván, visszaesett a vizbe s mire 
kiemelni sikerült, már meg volt fulladva.

— Megmérgezett család. Verbinszki kassai mé­
száros családját nagy szerencsétlenség érte a napokban.
Az egész család egyszerre beteg lett s mintlannyiukon 
mérgezési tünetek mutatkoztak. Pár napi kínlódás után 
Verbinszkinek egy hivatalnok és egy mészáros fia, to­
vábbá a cselédje meghall A mérgezés állítólag dereiye 
evés után jelentkezett, melyben olyan szilvaiz volt, mely 
kifőzetése után egy éjjel az üstben maradt. Csak

mm
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-naládapa maradt ment a bajtól, mivel a végzetes na­
pon nem odahaza ebédelt.

— Amerikaiak orosz fogságban. Déli Oroszor­
szágban, mint a Daily Nowsnak írják, hat amerikait fog- 
‘ak el, mert. egy orosz óhitű gyülekezetben prédikáció­
kat tartottak. Az Egyesült Államok J;övele rögtön közbe 
lépett a lolartóztalotlak érdekében, mind a méllelt ináig 
• em bocsátották őket szabadon.

— Verekedő ballerinák. Hennából Ívják: E hó 
17-én este a Politeama gcnovese színház elölt, melyben 
az előadást a betek óta nem fizetett tánczosntik sztrájkja 
miatt nem lehetett megtartani, véres verekedésre került 
a dolog. Egy rsomó ballerina meg slatiszlalány ráles­
tek a színházból jövő impresáriókra, Scarlatti és 
Brentani makra s kegyetlenül elpülülték őket. Minthogy 
néhány járókelő a megtámadottak pártjára kelt, csakha­
mar az egész nlcza egymás hajúba volt ragaszkodva s 
L'gész csapat rendőr volt szükséges a viaskodó!; szétvá­
lasztására. Alig csillapult el a harczi zaj, a két 
inpresariót, állítólag hamis bukás miatt elfogták.

Rövid hírek. Zentáti Schwarz levélhordó 
el akart lopni egy 5000 Írttal terhelt levelet, de 
rajta kapták, — Győrben a magyar államvasut 
állomáson szerdán éjjel a vonat elgázolta Kukkcm- 
íierg István váltóőrt, a ki apró darabokra marczan- 
golva holtan maradt a síneken. — Vízaknán 
Ores teán Torna, Ilié és l.aon megrohanták (levozdia 
luont, mikor az deszkát vitt hazafelé s 10 késszu- 
rással megölték. A «római» hősök most tömlöezhen 
ülnek. — Lápafön (Tolnamegye) Doszler Márk 
kereskedő e hó 10-én saját lakásán agyonlőtte ma­
gút. — Szif/etszentmikló.Hon Babik Bertalan 
kocsislegény vigyázatlanságból meglőtte Vincze Jó­
zsef fiatal leányát, ki nyomban szörnyet halt. — 
Péczelen ismeretlen lettesek egy éjjel három bol­
tot törtek föl. — Az Anyliában rekedt oláh ezi- 
gányok most Leedsből Bratt'ord felé törekszenek. Mig 
Lecdsben tartózkodtak, körülbelül 70,000 ember lá­
togatta meg őket, valamennyi belépö-dij mellett. 
— Kurtieson (Aradmcgye) Don Joszif Boski jó­
mód n gazda-ember a sok pálinkától delirium tre- 
tnensbe esett s egy rohamban felakasztotta magái.
-— A bécsi gyorsvonat tegnap kél órai késedelem­
mel érkezett Becsbe, mert üivacca állomáson ösz- 
szeütküzött két üres vasúti kocsival, melyek porrá 
zúzódtak.

= A rendőrség uj központi épülete, A minisz- 
lerelnük mint belügyminiszter legközelebb a képviselőház 
elé törvényjavaslatot fog beterjeszteni az Európa- 
vendéglőnek a fővárosi rendőrség részére való megvá­
sárlása ügyében. A miniszter a palotát a magy. jelzá­
logbanktól 515,000 fiiért vette meg; az épület újabb 
rendeltetésének megfelelő átalakítására és berendezésére 
85,000 írtra van előirányozva, úgy hogy az összes költ­
ség 600,000 írtra fog rúgni. A rendőrség eddigi helyi­
ségeiért fizetett bérösszeg, a Buci. Corr. szerint, bőven ele­
gendő az említett összeg amortizaezionális quétájának 
fedezésére.
= Károsult pénzintézet. Berger József losonczi 

születésű 19 éves gyakornok a «Kereskedők és iparo­
sok hitelszövetkezeténél» csalás és 300 Irt elsikkasztása 
után megszökött. A rendőrség körözi.
= Veszett eb áldozata. Fabriczi Karolin 40 éves 

hajadon takarítónőt hétfőn a l.ehel-utczában egy kutya 
a jobb kezén megbarapta. Látszólag jelentéktelen sebét 
a Mókus-kórházban azonnal kiégették s az másnapra 
már hegedni kezdett. Tegnapelőtt azonban a szegény 
leányon a veszettség tünetei kezdtek mutatkozni, minek 
következtében áthelyezték a megfigyelő osztályra, hol 
ma délután fél 5 órakor nagy kínok közt meghalt.
= Veszedelmes eb. Tegyap délután egy óriási an­

gol döggé támadt egy 9—10 éves fiúra a belvárosi tüz- 
örség előtt, s a veszedelmes eb lépte, marta a halálra 
ijedt gyermeket. Leder József lakatos mentette meg a 
gyermeket a kutyától. Ugyanekkor papírba csavart 5 frt 
értékű apró pénzt talált a földön, melyet a rendőrség­
hez szolgáltatott be. A gyermek elment a nélkül, hogy 
Leder megtudta volna nevét; hihitü, hogy ez vesztette 
el a pénzt, mely most a rendőrségnél van. A veszedel­
mes eb egyik tűzoltóé. A rendőrség jól tenné, ha gon­
doskodnék arról, hogy a félelmes állatot gazdája ne 
tartsa szabadon.
= Boltitüz volt az uj-ulcza 39. sz. a. levő Weisz 

Sámuel-féle lüszerkcreskedés helyiségében. A tűz egy a 
boltban elhelyezett petróleumlámpa robbanása következ­
tében keletkezett. A házbelieknek, kik a lámpa robbaná­
sának zajára siettek a boltba, sikerült a bolti személy­
zet segítségével a tüzet elfojtani s igy minden nagyobb 
bajnak elejét venni.

= Vakmerő rablást követett el ma éjjel ismeretlen 
tettes a császárfűrdö közelében és hogy gyilkosság nem 
történt, csakis a közelben ölt álló rendőr éberségének 
köszönhető. Az esetről a következüket jelentik: A II. 
kerületi Zsigmond-ulczában a Lukácsfürdői tó fakeríté­
sének tövében van Ottmar Verona kofa fabódéja, mely 
bódé egyúttal hálóhelyül is szolgál az asszonynak. Ma 
éjjel egy órakor, mikor az asszony javában aludt, eddig 
ismeretlen tettes benyomta a búdé ablakát és azon be­
mászott. Ez nem minden zaj nélkül történt, úgy hogy a 
kofa felébredt és segítségért akart kiálltam, de a betörő 
neki ugrott és fojtogatni kezdte a halálra rémült asz- 
szonyt, miközben a birtokában levő 11 frt pénzét elra­
bolta. A szegény kofa e közben sikoltozott, mit a kö­
zelben álló rendőr meghallott, odasietett, de a betörő 
észrevette, kirántotta az ajtót és azon megugrott, magá­
val vivő az elrablóit 11 irtot. A rendőr utána futott, de 
nem érhette utói. Az esetet nyomban bejelentette a II. 
kerületi kapitányságnál, mely még az éjjel megindította 
a nyomozást, de eddig eredmény nélkül. A kofának a 
kiállott ijedségen kívül komolyabb baja nincsen.
= Botrány a himlőoltásnál. A főváros állal ki­

bocsátott erélyes felhívásra a fővárosi közönség töme­
gesen keresi fel a kerületi orvosokat, hogy magát a ve­
szedelmes bimlöjárvány ellen beoltássá. A kerületi or­
vosok azonban erre a czélra hetenkint mindössze bá­
rom órai időt szentelnek, mely idő alatt legjobb esetben 
100—120 egyént olthatnak be. A jelentkezők szúrna 
pedig néha a 3— 400-at is meghaladja s ily módon na­
pirenden van, hogy a nagyobb résznek félnapi várako­
zás után beoltás nélkül kell hazamenni s néha kétszer- 
liáromszor újból megjelenni, mig rájuk kerül a sor. A 
VI. kerületi orvos tegnap délutáni rendelése alatt 111 
egyént oltott be, de még mintegy 300 várakozott, a kik 
midőn megtudták, hogy ismét elutasittatnak, zajongani 
kezdtek s rendőröknek kellett közbelépni, hogy a hétfő­
ről csütörtökre, majd péntekre utasított tömeget léken 
tartsák.

A JÁRVÁNY.
A fővárosban.

Egy kolerás beteget szállítottak be ma a ba- 
rak-kórház megfigyelő osztályára, Gyógyulva elbocsá- 
tot'ak egyet, a régi betegek közül meghalt egy. Jelenleg 
ápolás alatt van még 215 beteg.

Rimló's beteget ma 2ti-ot szállítottak kórházba; 
ezek közt volt egy a Fortunából, egy a VII. kerületi 
kapitányság börtönéből, egy lljpesről s kettő a külső 
váczi-uti szükség-barakházbúl. Meghalt himlőben 8, gyó­
gyulva elbocsátottak 12-őt s jelenleg ápolás alatt van 
3ü5, tehát hattal több, mint a megelőző napon.

A fertőző betegségek mai állása a következő: 
himlő 365, emelkedés 6; kolera 26, apadás 2; vorheny 
25, apadás 2; hagymáz 12, apadás 1. Beleglétszám a 
barakkban 406, emelkedés 3; a balparti kórházakban 
1894, emelkedés 23.

A VJ. kerületi járványbizottság elhatározta, hogy 
egy nagyobb forgalmú helyen állandó népkonyhát ren­
dez be s a téli hónapok tartamára legalább két mele­
gedő szobát állít fel.

A belügyminiszter elrendelte, hogy a lürvényha- 
fóságok állal hozzá fölterjesztendő egészségügyi jelenté­
sektől egészen elkülönítve küldessenek a kolera megbe- 
tegülésekről szóló adatok.

A kolerajárvány fellépte óta előfordult 1171 meg­
betegedés, ezek közül meghalt 523.

A vidéken.
Örkény poslmogyei községben a kolera még erősen 

tartja magát. A járvány kezdete óta a kolerabetegek 
száma 34, kik közöl meghalt 10.

Zágráb, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Károly 
város mellett egy pamutfonó-gvárban kitört a kolera 
és már több áldozatot követelt. A munkátok közt páni 
félelem uralkodik ; az angol gépész megszökött

A külföldön
Az osztrák kereskedelmi miniszter az osztrák- 

illir partvidéken a inagyar-horvát szállítmányok orvosi 
megvizsgálását és fertűztelenitésél megszüntette s Dal- 
mácziában a megfigyelést osztrák-illir szállítmányokkal 
szemben 3 napra, magynr-horvát szállítmányokkal szem­
ben 24 órára szállította le.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Schönberger Bennó zongoramű­

vész, ki a mull hétfőn tartott filharmonikus hangver­
senyben eljátszott Chopin hangversenynyel nagy tetszést 
aratott, ma este önálló hangversenyben mutatta be mű­
vészetét. Az estén Nachéz hegedűművésznek is részt 
kellett volna vennie, de ugylálszik megbetegedett s igy 
ma este egyedül csak Sdiönberger ur játszott. A mű­
sor jól volt összeállítva. A komoly hátteret Beethoven 
op. 57. szonátája s Raff op. 91. ábránd és fugája ké­
pezte. A romantikus iskolát Chopin, Jensen és Schu­
mann darabok, a modern irányt Volkmann s Mosz- 
kovszky szerzemények képviselték. Technika dolgá­
ban Schönberger játéka nem hagy hátra kívánni valót 
az előadás tekintetében, azonban némi kifogásolni valók 
akadnak még. Beethovent például elbírja az ö művé­
szete, de ez neki nagyon komoly. Ballot már inkább 
szereti, Scliuman, Chopin, Jensen s a többiek felelnek 
meg legjobban egyéniségének. Kissé kellemetlenül hat a 
jó ízlésű hallgatóra az, hogy a tempókkal önkényesen 
bánik el s ezzel a darabot sokszor kiforgatja a maga 
valójából: ez az eset történt meg Chopin pompás ma- 
zurkájával, melyre éppen csak hogy rá lehetett is­
merni. Chopinben különben is nem eléggé finom, 
nem eléggé légies. Mindezek azonban csak a legkisebb 
részletekre vonatkoznak. Schönberger ur általában a 
legjelesebb zongorázók közé tartozik, mit pl aMoszkovszky 
daraboknak, a Rali-féle fugának s a Schumann darabok­
nak előadásával fényesen bebizonyított. Valóban kár, 
hogy nem nagyobb közönség hallgatta az élvezetes 
hangversenyt, —ts.

— Hírek az operából. Bianchi B. kisasszony 
még csak kétszer lép fül a m. kir. operaházban. F. hó 
20-án a kitűnő művésznő Gounod «Faust»-jában Margi­
téi fogja énekelni, mig november 23-án Mignon szere­
pében fog elbúcsúzni a budapesti közönségtől, melyet e 
két előadásra eleve is figyelmeztetünk. — November 
hó utolsó hetében Flciszig Mariska kezdi meg vendég 
szereplését az operaházban. A művésznő háromszor fog 
föllépni és pedig a Prófétában mint Fides, Aidában 
mint Amneris s a Trovatorebnn mint Azucena.

— Bizet, .d gyöngyhalászok czirnii 3 felv. ope­
ráját o hó 15-én nagy sikerrel adták elő Cobcugban a 
herczegi udvari színházban. A darab zenéje igen bájos 
s a sikert ennek lehet tulajdonítani. A darab négy fő­
szereplőn kívül nagy énekkarokat is foglalkoztat.

SPORT.
—- Udvari lovasvadáazat. E héten nem kedvez a 

vadászszerencse a főúri társaságnak, mert a kill rend­
szerint elmaradt a vadászatoknál. Hol a rókák eléggé 
ismert ravaszsága, hol pedig mint ma is a szél lehetet­
lenné teszi, hogy egy bundára szert tegyenek a kópék. 
Ma, daczára a kedvezőtlen időnél;, nagy számmal jelen­
tek meg a sportsmanek, a mire nagy befolyással volt 
az, hogy a király ü felsége megjelenését várták. Várako­
zásukban nem is csalatkoztak, mennyiben nemcsak a 
király, hanem Gizella lőberczegasszony rövid itt tartóz­
kodása óta ma már másodszor is megjelent a Czinkota 
melletti meeten. A király és fenséges leánya Gödöllőről 
érkeztek oda udvari fogaton. Miután az ott lévő pari­
pákból választottak, röviddel 11 óra után megkezdődött 
a hajsza és pedig rókára. Alig hogy a falka a rókának 
nyomára akadt, nagyon érdekes és számtalan gát által 
megnehezített run, a mely majdnem 2 óra hosszat tar­
tott, de a szél miatt a hallali elmaradt és az urak, 
miután c héten ez már harmadik vadászat kill nélkül, 
nem a legjobb kedvvel tértek vissza a fővárosba. A 
király ö felsége, valamint a főherczegnő Gödöllőre tértek 
vissza, hol kevéssel 3 után meg is érkeztek. Ma ismét 
történt, bár kevéssé komolyabb baleset, a mennyiben 
egy ifjú gróf a vadászatnál lováról lebukott, a nélkül 
azonban, hogy baj érte volna. Holnap szarvasvadászat
|C.=Z.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A szükséglakások, melyeket a főváros a váczi 

temetőben és a kerepesi temető mellett építtetett, min­
dig jobban és jobban igénybe vétetnek. Hivatalos jelen­
tés szerint a múlt éjjel a Vili. kér. barakok 1-sti sza­
kaszában 9 család, 2-ik szakaszában pedig 74 egyén 
hált. A VI. kér. barakokban pedig 19 szoba volt telve 
és 13 volt üres. A közös barakokban 4 egyén hált.

— Az lskolaórák kezdete. A krisztinavárosi isko­
laszék azt az előterjesztést tette a tanács elé, hogy de- 
czember 1-étől kezdve rnúreziusig ne csal; az első és 
második, hanem az elemi iskolai összes osztályokban 
reggel 9 órakor kezdődjék a tanítás. A tanács tegnap e 
kérelem teljesítését megtagadta, mert közgyűlési határo­
zat szerint a tanórák kezdetére nézve csak az 1. és 2. 
osztályokban lehet kivételes szabályt alkalmazni.

— A Murányi-utozal iskola, melyet a százházi 
lakosok annyira sürgettek, meglepő gyorsasággal immár 
felépült s holnap, szombaton este tartják meg a bokréta 
ünnepet. Ez iskolának az alapzata is tisztán téglából 
épült.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A bndapest-józaefvárosi 2. sz. tankerületi

szegény tanulókat ruhával segélyzü-egyesület Hegedűs 
Sándor országgy. képviselő elnöklete alatt, nemes ezél- 
jáboz híven, tegnap 18-án, 134 gyermeket látott el téli 
ruhával. Ez alkalommal özv. Bulyovszky Gyuláné má­
sodelnök szép beszédben fejtette ki a bálát, melylyel a 
gyermekek jótevőik iránt tartoznak. Megemlíti, hogy az 
egyesület kiválóan tekintettel volt és van arra, hogy ér­
demesek részesüljenek jótéteményében. A kiosztásnál 
buzgólkodtal; özv. Bulyovszky Gyuláné, Viola lmréné 
(gondnok), Sajóhelyi Frigyesné, Vörös Kálmánná, Major 
Kálmánná, Süss Andorné, Kraemer fiézáné, Zimmer­
mann Józsefiv1, Morbitzer Mátyásáé, Supkúné és Sclimal- 
bofer Etel úrnők. A kiosztás után özv. Bulyovszky Gyu­
láné ebéddel vendégelte meg a gyermekeket, a kik Öröm- 
sugárzó arezezal hagyták el a kiosztás helyét.

— A magyarországi tót közművelődési egylet 
Csúszka György püspök és báró Radvánszky Béla főis­
pán elnöklete alatt ma közgyűlést tartott. Az egylet köz­
hasznú működését érdekes adatokkal illusztrálja a tit­
kári jelentés. Kitűnik ebből, hogy a felvidéki tót nép oly 
szép számmal karolta fel e szép czélu egyesületet, minő­
vel eddig kevés ilyen vállalat dicsekedhetik. Közel há­
romezer tagja van e társulatnak s évi jövedelme 
12,000 írtra rúg; kiadása pedig 7000 frt, úgy hogy a 
jövő évre mintegy 5000 frtot fordíthat irodalmi kiadvá­
nyokra. Eddig sikerült fordításban megjelent e társulat 
kiadásában Arany János «Toldija» és Jókai Mór «Ma­
gyar nemzet története regényes rajzokban,» továbbá 
Arany könyv (Zlatá knázka) gyermekkertek és inenlie- 
lyek alakítása érdekében. A jövő évre szóló naptár ha­
zafias, népszerű tartalommal 8000 példányban küldetett 
szét. A társulat ezen első évi működése is eléggé bizo­
nyítja, hogy a nép szívesen fogadja a jó könyveket és 
örömmel csatlakozik olyan vezérekhez, a kik nem gyű­
löletre, hanem felebaráti és hazaszeretetre oktatják.

— Az orsz. régészeti társulat és a magyar törté­
nelmi társulat népszerű felolvasásait holnap, szombaton, 
d. u. 6 órakor kezdi meg az akadémia heti üléstermé­
ben. Az első ülésen Palszky Ferencz tart felolvasást, 
az őskori ékszerekről, gazdag mutatványokkal.

— A fővárosi VI. és VII. kerületi kör f. évi 
november hó 20-án £8 órakor hangversenynyel egybe­
kötött tánczcstélyt rendez.

— A kalocsai kath. legény-egylet november 
21-én zászlószcntelési ünnepélyének 2-ik évfordulója al­
kalmával a polgári Olvasókör helyiségében felszerelési 
költségeinek fedezésére színjátékkal egybekötött zárt­
körű tánczestélyt rendez.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Féltékenységből. Kis József óhutai kovácsmes­

ter nejét szül. Várad! Francziskát féltékenységből állati

módon kínozta, bottal és kalapácsosul ütötte, késsel vag­
dalta és rnegszurkálta, vasfogóval csipkedte, sőt még 
tüzes vassal is sütögette, végül egy alkalommal kondás 
baltával fejét kelté hasította? v A miskolezi törvényszék 
ezért a vádlott gyilkost életfogytig tartó fegyházra ítélte, 
A kir. tábla s ma a kúria helyben hagyta a törvényszék 
Ítéletét.

— Zsupénszky Pál, volt zombori ügyvéd bűnügyé­
ben a budapesti törvényszék e hó 26-ára tűzte ki a 
végtárgyalást. E közben vádlott védője dr. Környei Ede 
az ügyet elévültnek tartva, semmiségi panaszt nyújtott 
be. A törvényszéknek erre vonatkozólag hozott határo­
zatát Környei megíelebbezvén, az ügy a kir. táblához 
terjesztetett fel. Mivel a táblán eddig az ügy még refe­
rálás alá nem került, Komuthány referens bíró indít­
ványára a törvényszék a 26-ára kitűzött végtárgyalást 
elnapolta.

— A detektlv-felűgyelö párbaja. Báró Splényi 
Ödön fővárosi államrendőrségi detektív felügyelő és 
Cseh Károly belügyminiszteri közegészségügyi felügyelő 
állottak ma párbaj vétség miatt a budapesti büntető tör­
vényszék előtt. A szokásos kérdések megtétele után 
Cseh Károly előadja, hogy 1883. év nyarán Borszéken 
Splényi báró azt a tervéi közölte vele, hogy egy bor­
széki egylet alakításán fáradozik s felszólította, hogy 
lépjen be ö is ez egyesületbe. Ő azonban elvileg nem 
helyeselvén az eszmét, belépését meg nem Ígérte. Az 
alakuló gyűlésre elment ugyan, de máskor nem. Mégis 
mint értesült későbben, az igazgatóságba öt beválasz­
tották. Erre Cseh a «Székely nemzet »-ben leköszönt. 
Splényi br. e leköszönésre válaszolt az «Erdélyi Krte- 
sitÜD-ben. Hosszabb hírlapi polémia fejlődött ki, mely­
nek vége Splényi részéről kihívás volt. Cseh Ká­
roly elekor kijelentette, hogy hajlandó az ügyet 
békés utón elintézni, ha Splényi hajlandó a bo­
csánat kérésre. Splényi ajánlatát elutasította, s ek­
kor segédei Tisza László és Nagy Gábor érint­
kezésbe léptek Splényi báró segédeivel. A pisztoly- 
párbaj feltételeit következőleg állapították meg: 25 
lépés távolság 5 lépés avance-val mindkét részről és 30 
mp. alatt bezárólag mindkét fél lőni tartozik, lei ez idő 
alatt nem lő, jogát a lövéshez elvesztette. Cseh Károly 
midőn Dessewffy a 2ő-ik másodperczet kimondta, pisz­
tolyát elsütötte, de az csütörtököt mondott. Erre Splényi 
br. uj gyutacsot kért, de. mire a segédek ezt elhozták, 
már a kikötött 30 mp. letelt. A segédek az ügyel befe­
jezettnek jelenték ki. Splényi Ödön báró enyhítő kö­
rülményül kéri venni azt, hogy ő, ki fiatalabb korában 
tényleges szolgálatban levő katonatiszt volt, e te- 
kintotben sokkal elfogultabb, mint bárki más. Hely­
teleníti ugyan a párbajt, de előadja, hogy mily 
furcsa helyzetbe kerül néha az ember. Az esetre, ha 
párbajt viv, a büntető-törvénykönyv nehezedik rá tel­
jes erővel, s az esetre, ha nem vi, koczkázlatja 
azl, hogy saját köre saját társasága Ítéli el. A párbaj 
előzményeit következőkép adja elő. Dr. Cseh Károlyt, 
olt tartózkodván Borszéken, s tanulmányozván e hely 
geológiai alakulásait, mint e hely iránt érdeklődő 
embert meg akarta nyerni a Kúrpátegylet mintájára az 
általa alakítandó egyletnek, s akkor épen a környéken, 
— Cyergyóban képviselőjelölt lévén, nehogy az egye­
sület alakulását kortes vzélnak tekintsék, minden párt­
állása és minden nézetű embert beválasztottak. Dr. Cseh 
az újságban köszönt le s e czikkben szenvedélyeskedelt. 
A feleletekből polémia fejlődött ki s ö mint sértett fél 
nem kérhetett előbb bocsánatot. Dr. Cseh fegyvere csü­
törtököt mondott s mire a segédek oda jöttek a gyu­
tacscsal, már a kitűzött idő elmúlt. A sértő ki­
fejezések felolvasása után Bakos János kir. ügyész 
a btk. 293., illetőleg 269. értelmében, kéri a vádlottal; 
egyformán való megbüntetéséi. Enyhítő körülmények gya­
nánt hozza fel, hogy az összekocz.czanásra az impulzust 
lulajdonképen nemes ügy adta, s társadalmunk ferde né­
zetei mintegy kényszeritetlék vádlottakat c lépésökre. 
Splényi báróra azonkívül katonai életéből fenn maradt 
benyomások is halhattak, mert a katonaságnál a sérté­
sért fegyveres elégtételt kell venni. Ezekkel szemben 
kijelenti, hogy nincs súlyosbító körülmény egy se s kéri 
a tel;, kir. törvényszéket, hogy a btk. 296. szakasza 
értelmében a vádlottakra fogházbüntetést szabjon. 
Dr. Cseh Károly felszólalva, inóg azt kívánja mentsé­
gére felhozni, hogy ü Spl.nyitói nem kérte azl, hogy 
első kérjen bocsánatot s hogy ez bizton félreértésen ala­
pul. S arra figyelmezteti a törvényszéket, hogy Splényi 
br. utolsó czikke már a kihívás után jelent meg s hogy 
ü vissza akart lépni s csak miután segédjét, Tisza 
Lászlót megkérdezte volna s az a párbaj megtartása 
mellett nyilatkozott, ment ki. Splényi br. csak azt kí­
vánja a törvényszék figyelmébe ajánlani, hogy ő még 
ez idő szerint is magy. kir. honvéd százados. A tör­
vényszék Splényi Ödön bárót és dr. Cseh Károlyt a 
btk. 296. §-nak értelmében párviadalra való fegyveres 
kiállás vétsége miatt o—8 napi államfogház bün­
tetésbe és a költségek viselésére Ítélte. Splényi Ödön 
báró az Ítélet ellen felebbez, dr. Cseh Károly és . a kir. 
ügyész azonban belenyugszanak az ítéletbe.

— Feller Károly, az egyesült budapesl-fővárosi 
takarékpénztár volt pénztárnoka, ki az intézet ká­
rára 83000 frtot sikkasztott, védője által a törvény­
széktől 4000 frtnyi óvadéi; mellett szabadlábra helyezé­
sét kérte. A törvényszék a kérvényt elutasította.

Az angyalföldi rablógyilkosság.
— nov. 19.

Olvasóink emlékezhetnek még arra a bizalmasan ke­
gyetlen rablógyilkosságra, melyet két alig pelyhedző állti 
siheder követett el az angyalföldön és melynek egy agg 
rongyszedő zsidó volt az áldozata. A gyilkosok: Gold­
stein Izidor Zsigmond 17 éves és Bogdán Ferencz 
20 éves foglalkozás nélküli csavargók ina állottak Líráik 
előtt, hogy az igazságszolgáltatás büntető kezét érezzék.

Az intelligens arczu, szánalmasan halvány, félig gyer­
mekiünk külseje részvétet keltene irántuk, ha mély rom­
lottságuk, bámulatos, hidegvérű czinizmusok fel nem kel­
tené az undort. A rossz nevelés, a rossz társaság és fő­
kép a rémes regényei; olvasása korán megmételyezte 
lelkűket és ma a legiszonyúbb bűntény elkövetéséért 
számolnak be. A gyilkosoknak csak romlottságuk ha­
sonló, máskülönben merő ellentétük egymásnak. Az
egyik beismer mindent, magára veszi a bűnt teljesen, 
sőt társáét is elvállalná, zokogva mondja el áldozatuk 
kínszenvedéseit, de emellett bizonyos büszkeséget he­
lyez abba, hogy ő be meri bűnét vallani.

A másik zsidó suhancz, Bogdán Ferencz makacsul, 
konokul tagad. Még azt a bünrészességet is, amit a vizs­
gálatnál elismert, tagadja most és minden bűnt, min­
den vétket társára hárítana. A szembesítésnél bát­
ran szemeibe néz s mig a másik haragtól szik­
rázó szemekkel kiáltja rá: a hazudsz», ő nyugodt, 
flegmatikus arezezal tekint körül és nemcsak sza­
vakkal tagad, hanem magyarázni, megokolni iparko­
dik állításait és minden szavából kitűnik, hogy azt 
hosszasan, alaposan megfontolta, hogy börtönében egész 
védelmi rendszert alakított magának.

A nagyszámú közönség borzadva hallgatta a két 
gyilkos éles szóharezát és nem egyszer hallatszott az 
elszőrnyedés moraja, mikor e serdiUetlen gyilkosok meg­
döbbentő részleteséggel mondják el vadállati kegyellen­
ségeiket.

A tárgyalás lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:
A tárgyalás délelőtt 10 órakor vette kezdetét, a tör­

vényszék elnöke Mészöly Lajos biró, szavazóbirák: 
Jovanovics István és Máry Lajos. A vádhatóságot 
Mladoyiczky kir. alügyész képviselte. Bogdán Feren- 
czet Eötvös Károly védelmezi. A magánpanaszosnak, a 
meggyilkolt özvegye képviselőjének dr. Mezei Sándor­
nak helyettese is jelen van a tárgyaláson.

A vizsgálati iratok felolvasása és a tényállás rövid 
összefoglalása után az elnök az általános kérdéseket in­
téz a vádlottakhoz.

Goldstein Izidor Zsiga az általános kérdésekre azt 
feleli, hogy született 1869. április 17-én Pöstyénben, val­
lása zsidó, apját Goldstein Jakabnak hívják, a lakatos­

mesterségei tanulta, kihágáséit 24 óráig volt elzárva, 
vagyona nincs.

Bogdán Ferencz született Bikifyen, 19 éves, papir- 
doboz-készilö, vallása zsidó, örökségből egy ház negyed­
része illeti meg 400 frt értékben.

A vádhatározatot nem olvassák fel, mivel az a vád­
lottak előtt ismeretes. A bonezjegyzökönyv felolvasása 
után az elnök elrendeli, hogy Bogdán Ferenczet vezes­
sék ki és megkezdi Goldstein Izidor elsőrendű vádlott 
kihallgatását.

Az elnök : Felszólítom, hogy körülményesen és az 
igazságnak megfelelően adja elő a tényállást és 
kezdje azon, hogyan ismerkedett meg Bogdán Fe* 
renczczel. — A vádlott: Bogdán Ferenczczel 1885. 
deczeinber utóján ismerkedtem meg anyáin lakásán, a ki­
nél Bogdán szobaár volt. En két hónappal előbb elmen­
tem Tapolczára a munkakönyvemért, mikor visszajöt­
tem, akkor Bogdán már vagy két liefe nálunk lakott. 
Ö könyvekkel kereskedett, ügynök volt Rubinsteinnél, én 
meg egész télen munka nélkül voltam. — Az elnök: 
Es ez idő alatt nem nézett munka után, nem tervez­
getlek semmitV — A vádlott: Bogdán azt akarta, 
hogy legyek én is ügynök, adott könyveket Rubinstein- 
tól, de én nem tudtam vele semmire se menni. Azután 
Bogdán is otthagyta a könyvkereskedést, mert kevcselte 
amit kereseti. <5> azután bejött Pestre és kapott is mun­
kát egy kátrányozúnál, ahova engem is beszerzett. A 
Dunánál dolgoztunk a vasúti állomáson, mikor aztán ott 
kifogytunk a munkából, kapott Bogdán Deutsch Bar­
náinál valami munkál átalányban. Engem is oda vitt és ő 
fizetett nekem 1 fi t 50 krt napszámba. — Az elnök : 
Hát ö mennyit kapott ? — vádlott : 20 frtot kapott az 
egészért. Három nap alatt készen voltunk vele. Akkor 
aztán megint n£> volt munkánk. —Az elnök: Mennyi 
ideig voltak mif|la nélkül ? — A vádlott: Talán 
három hónapig. Sokat jártunk munka után, de nem 
találtunk. Akkor Bogdán elmesélte nekem, hogy ü az 
én testvérembe szerelmes. Aztán azt mondta: «ha 
pénzhez nem jutok, akárki kerül a kezem alá, meg­
ölöm.»

Az elnök: Mikor történt ez? — A vádlott: Talán 
áprilisban, akkor még anyámnál laktunk. — Az 
elnök: Mit felelt maga erre ? — A vádlott: Nem 
tudom, azt hiszem semmit se. — Az elnök: Beszéltek 
többször is ilyesekröí ? — A vádlott: Igen beszél­
gettünk. Egyszer, mikor olvastunk egy könyvel, amiben 
.szintén volt rablás és gyilkosság, akkor beszéltünk róla. 
— Az elnök: Miféle könyv volt az? — A vádlott: 
«Die Geheimnisse des Rochusspitals» olyan mblóbislória 
van benne. Mikor elolvastuk, azl mondta Bogdán, ha ő 
ilyet lenne, akkor se jönnének rá soha. Egyszer én 
mondtam neki, hogy tudnék egy jó helyet, ahol lehetne 
pénzt szerezni. Kérdezte: hol? Mondtam a háziasszo­
nyunknak a villájában a vasúti ulczában. En ismertein 
az egész házat, mert egyszer dolgoztain oil, kályhát 
állítottam fel. Azt mondta rá: wir werden schon sehn» 
aztán el is mentünk megnézni a helyet. Bogdánnak tet­
szett a terv, azt mondta: «biztos munka, meg lehet 
csinálni». Aztán gondoltuk, hogy hátha kevesen leszünk 
kelten, hát kerestünk segilőt. Mondtuk Edler Alfrédnak, 
hogy tartson velünk.

Az elnök : Ki szólította fel Edler Alfrédet ? — A 
vádlott: En szólítottam fel; mondtam neki, hogy vau 
egy jo helyünk. Edler azt mondta, hogy velünk tart, ha 
egy jó barátja, Criinhut Károly is beáll. Akkor este el­
mentünk mind a négyen a villához körülnézni. Hanem Criin­
hut Károly nem akart velünk tartani és akkor Edler is elállt. 
Aztán elhatároztuk, hogy megcsináljuk kellen; én ismertem a 
berendezést, Bogdán meg azt mondta, hogy ü kettő he­
lyett dolgozik, az asszonyra ráveti a dunyhát, a kezeit 
megkötözzük és a pénzt elvesszük. Aranyat, ezüstöt 
ne bántsunk, azt mondta Bogdán, mert arról ránk 
akadhatnak. Összebeszéltünk, hogy veszünk kinruszl, 
spárgát meg kést, de nem bániunk senkit, csak 
megfenyítjük őket. — Az elnök : Hogy akarták megfe­
nyíteni ? — A vádlott: A késekkel, hogy ne kiabál­
jon. — Az elnök: Es ha mégse hallgat el? — A 
vádlott: Ha nem hallgat, akkor keresztiilszurjuk. Bog­
dán ekkor azl mondta, hogy ő haza megy és azt fogja 
mondani, hogy a Grünwald-féle spiriluszgyárban kapott 
munkát. Nekem is mondta, hogy mondjam az anyám­
nak, hogy ö munkában van és megadja a 25 irtot, a 
mivel adós volt. Arra számítottunk, hogy ha a munkát 
elvégezzük, akkor lesz pénz elég, ö hazaviszi és azl 
mondja, hogy a munkából kapta.— Az elnök: 1 Iát arra 
gondoltak, hogy ha már meglesz a pénz, ne gyanakodja­
nak, hogy honnan vették ? — A vádlott: Igen, mért Bogdán 
meg akarta fizetni az adósságát. Nekem nem volt rá 
olyan nagy szükségem, mert ennem volt, az anyám szi­
dott ugyan, de azért mégis otthon voltam. Mikor már 
mindent megbeszéltünk, akkor én csináltam két kulcsot 
és szereztem két kést. — Az elnök: Hol szerezte a 
késeket? — A vádlott: Elloptam a Schiiflernétől. — 
Az elnök : Akkor már Schiiffernénál lakott ? —A vád­
lott: Még akkor nem, csak azután mentem oda, mikor 
az anyáin sok szemrehányást tett, hogy nem dolgozom, 
nem keresek. Kétszer próbáltuk meg betörni a villába, 
de nem sikerült.

Az elnök: Miért nem sikerült? — A vádlott: Jöt­
tek arra és elzavartak. Ekkor azt mondla Bogdán, hogy 
most inár megcsináljuk, még ha mind a lakót inog kell is 
ölni. Akkor én már a SeliiiCfernénál lakiam. Azt mondta 
Bogdán, hogy ö hazamegy és bemegy a szobájába, hogy 
azt gondolják, hogy otthon van, én jöjjek éjfélkor és 
köhögjek vagy kopogjak, aztán ö kijön és megcsináljuk 
a munkát. En nem akartam ráállani, hogy öljünk, de ö 
összeszidott, azt mondta, gyáva vagyok, hál ráálltam. 
412-kor elmentem hozzá. Ü már várt és kinézett az 
ablakon. «Itt vagyok», mondta halkan, aztán kidobta a 
czipöit és kiugrott utána. «Hagyjuk cl, mondlam az utón 
én nem bántok senkit, nem akarok ölni.» Megint össze­
szidott, Inát én beleegyeztem. Éjfélre értünk a Wnldbur- 
gerné villájához. En kinyitottam a kapu lakatját, de 
nem nyílt ki, mert be volt reteszelve. Bogdán bemászott 
a kerítésen, de nem tudta a reteszt kinyitni, mert az 
vexiros volt.

A házmesternél meg égett a világ, hát nem merte 
rázni. Azt Mondta, menjek én be, lakatos vagyok, csak 
ki tudom nyitni a kaput. En nem akartain, mert féltem 
és nem akartam ölni. De ö nagyon szidott, hát át akar­
tam mászni, de úgy megráztam a kaput, hogy a csen- 
getyii, a mely nagyon könnyen szólt, nagyot csengett. 
Erre megugrottunk.

Az elnök: Ha nem szólal meg a csengetyii, akkor 
bement volna ? — A vádlott: Igen. Mikor megugrot­
tunk, akkor elmentünk Palota felé és azon voltunk, 
hogy a ki élénkbe jön, azt megöljük. — Az elnök: 
Ki mondta ezt? — A vádlott: Bogdán mondta, hogy 
nekem nem lesz semmi dolgom, ha jön valaki, ö lerántja 
és aztán végez vele. Csak ha nem bírja feldönteni, akkor 
szúrjak én. De nem jött senki, hát elmentünk a 
szénába aludni. Másnap megint bolyongtunk az erdőben, 
hogy valakit rnegfoszszunk a pénzétől. De nem találtunk 
senkit. Ezután azt mondtuk, hogy kell a Waldburgné 
helyett más valakit keresni. — Az elnök: Melyikük 
mondta ezt? — A vádlott: Nem akarok hazudni; 
vagy én mondtam, vagy Bogdán. Ö engem bizotl meg, 
hogy keressek valakit, de én nem találtain. Akkor ü 
mondta, hogy azt az öreg zsidót fogjuk le, akivel egy­
szer az újépületnél találkoztunk. — Az elnök: az öreg 
Löwentliaít értette.? — A vádlott: Igen. Bogdán jól 
ismerte, mert dolgozott nála és sok pénzt keresett. Azt 
mondta, majd kicsaljuk valahová és elvesszük a pénzét, 
őt meg megöljük. Később megbánta, azt mondta, az öreg 
Löwenthal jó ember volt, ha éhes vagy rongyos vol t, mindig 
adott neki valamit. Jó lesz mást kikeresni. Ezután megint 
csavarogtunk, hogy a kit előtalálunk, azt leszúrjuk. Egy­
szer jött is egy ember, Bogdán utána eredt, hát én is 
vele mentem. Az az ember, valamit tartott a kezében, 
Bogdán revolvernek nézte, de azt mondta: «Nembánom 
lm revolver is, megfogom a kezét és gáncsot vetek 
neki.» De szerencsére az az ember bement egy házba.

Az elnök: Hogy került Löwenthal ismét szóba? — 
A vádlott: Egyszer Bogdán azt mondta : «nem bá­
nom, lehet akár jó ember, akár rossz, én előbbrevaló 
vagyok. Nekem ennem kell, meg innom, meg a testvé­
rét is nagyon szeretem.» En ráálltam mindenre, a mit 
ő mondott.

Az elnök: A kivitelt, hogy tervezték? — A vád- 
lőtt: Egyszer az Angyalföldön epret kerestünk és ak­
kor találtunk egy helyet a hol két gödör volt. Azt 
mondta Bogdán: «Lássa, Zsiga, itt lehetne valakit el­
látni.» Hát ezt a helyet választottuk ki. Egyszer ő el­
ment Löwenthalhoz, hogy majd valamit csinál. — Az 
elnök: Mikor történt ez? — A vádlott: Két-három 
nappal a gyilkosság előtt. Mikot visszajött azt mondta

hogy ott volt Lüwenthalnál és azt mondta neki, hogy 
az angyalföldi spirituszgyár mögött, a Diamanstein pusz-' 
táján eladó réz meg vas van. Hogy ő olt dolgozik a 
cséplőgépnél és hogy majd eljön az ispán fia, a ki őt, 
ha meg akarja venni, kivezeti. Azt mondta, hogy az én 
szerepem lesz az ispán fia lenni és őt az Angyalföldre 
kíesalni. En másnap el is mentem, de Löventhalt nem 
találtam otthon, csal; a leánya volt az üzletben. Annak 
azt mondtam, hogy én vagyok az ispán fia. A leány 
azt mondta, hogy jöjjek délután. Elmentünk hát a gyár- 
ulcza és lovag-uteza sarkára, a hova Bogdán szokott 
járni. Olt voltunk estig, aztán kimentünk a vámhoz és 
lefeküdtünk e fűbe. Mikor visszamentünk, nem mertem 
a Löventbalhoz bemenni, hiltam őt is, hogy jöjjön be 
velem. Hogy beszélhetek olyan bolondot, mondta, öt is­
meri a Löventhal felesége meg a lánya, ha azok meg­
látják, akkor elárulhatják. Hát bementein. Löventhal 
egyedül volt, azt mondta, most nem jöhet, mert nem 
hagyhatja magára az üzletet, hogy jöjjek holnap l;i- 
lenczkor.

Az elnök: Kérdezte Löventhal, hogy mennyi el­
adó réz és vas van ? — A vádlott: Igen. Azt mond­
lam 5—6 mázsa. — Az elnök: Azért mondott 
ilyen sokat, hogy sok pénzt vigyen magával. — A vád­
lott : Nem, hogy érdemes legyen érte elmenni. Bogdán 
úgyis mondta, hogy az üregnél mindig van 5—6 száz 
forint. Ottbenn elhibáztam a dolgot és megmondtam 
Lüwonthalnak, hogy Bogdán kinn vár. Mikor Löwen!hal 
kijött Bogdán igen alázatosnak mulatta magát és Lti- 
wenthal adott neki 4 krajezárt, azt mondta: «jó fiú 
voltál, adok neked borravalót.» Mikor elmentünk össze­
szidott Bogdán, hogy mért hívtam ki az öreget és azt 
mondta: «majd adsz te nekem borravalót, de azl nem 
köszönöd meg.» Másnap kértem Sehiiflérnétől 1 frtot 
vagy 80 krt és ü adott is. Az utón Morváinál Bogdán 
vett 4 brilanikál, magyar czigarcltákat meg spárgát.

Az elnök: Es miért vette ezeket ?—A vád lőtt : A spár­
gát, hogy a zsidót majd megkötözzük és esetleg megfojtjuk; 
a hrilánikát meg, hogy egygyei kínáljam meg Lüvcn- 
tlialt, egyre meg én gyújtsak. A magyar czigarettákat 
magának vette. — Az elnök: Hát ü inért nem gyúj­
tott brilanikára ? — A vádlott: Mert ü csak napszá­
mos volt, én meg az ispán fia.

Ezután a vádlott részletesen leírja, hogy Lövenlliált 
már útban találták, utánna siettek és azt mondták, hogy 
már keresték üzletében. Elmondja mini csaltál; le a ren­
des útról és elvezették a bolondok házáig. Ott inegit- 
lal; cgy-egy félmeszcly bort, mit Löwentiial fizetett ki. 
Tovább menve, egy keskeny útra értek, hol Löwenlhal 
elöl ment, útközben virágokat szedve és dudclgatva. Ez­
alatt vádlottak újból megbeszélték tervüket és a már 
előzetesen kiválasztott helyen úgy hajtották azt végre, 
hogy Bogdán erősen meglökte, úgy hogy az öreg be­
esett az árokba és eldőlt. Ezután igy folylatja: Bogdán 
unszolására én is utána ugrottam és mivel kiabált, be­
fogtam a száját, hogy a közelben dolgozó munkások 
meg ne hallják. Ekkor Bogdán is leugrott, komótossá 
tette magát és rátérdelt. Bogdán parancsára éu ekkor a 
lába közé rúgtam és mikor Löventhal jajgatott és azt 
mondta: «Ferikém, fiain ne bánts, odaadom mindene­
met és nem árullak el. Istenein, feleségem, gyermekeim,» 
megsajnáltam és fölszaladtam az árokból. Bogdán utá­
nam kiabált és mert a czipörn útközben leesett, vissza­
mentem. Ekkor már Bogdán a nyakára tekerte a köte­
let, a mit előbb tőlem elkért és fojtogatta. Akkor nekem 
adta a kötél végét, én letérdeltem és húztam, amig Bog­
dán a zsebeit kiürítette.

A vádlott előadása szerint találtak az áldozatnál 7 
ezüst forintost, egy ötös és 8 db egyes bankjegyet. Az 
órát és lánczot és gyűrűt szintén Bogdán szedte le. Az­
után elvitték a holttestet a harmadik gödörbe és homok­
kal meg gályákká! úgy elfödték, hogy nem látszott ki 
semmi; mikor az öreg Löwenlhal könyörgéseit mondja 
el, sírva fakad ; különben igen élénken adja elő a gyil­
kosság részleteit és többször lehajlik és letérdel és a 
földön mutatja hogyan hajtották végre a gyilkosságot. 
Azután az elnök kérdéseire elmondja, hogy elmentek 
lóvonalon a London vendéglőbe és olt megebédeltek. 
Bogdán itt panaszkodott, hogy a nyolez papirfo- 
rintost elvesztette, de a vádlott meg van győ­
ződve, hogy ez nem igaz és hogy czinkostársa 
öt megcsalta. A pénzen vásároltak harisnyákat, czi- 
pöket és kalapokat, az aranyórái pedig elzálogosítot­
ták 20 írtért, melyből Bogdán 15 frtot, ő pedig csak 
4 frt 40 krt kapott. Elfogalását is részletesen elmondja. 
Mikor Csapó rendőrbiztos bejött lakására, e szót 
mondta: «síimmel», mire ö rögtön azt mondta, hogy ö 
a gyilkos. Ekkor kocsin elvitték Zsarnayhoz, a ki a 
«szép Beígérné» üzletében, «a kit a lek. törvényszék 
bizonyára ismer», várt rá.

Az ügyész: Azt mondta, nem tudott a mesterségé­
ben megmaradni. Hogy érti ezt? — A vádlott: En 
kérem, ha mesterem csak egy rossz szót szólt is hoz­
zám, már nem maradiam meg. — Az ügyész: Érlelte 
maga a mesterségét, úgy mini egy legénynek értenie 
kell. — A vádlott : Értettem. — Az ügyész: Hát 
mért kellett felszabadító levelét is majdnem hamis utón 
kieszközölnie? — A vádlott: Mert nem volt egy he­
lyen maradásom.

Az ügyész továbbá kérdi, hogy mikor az epret szed­
ték, ineg volt-e már a terv a gyilkossághoz ? — A 
vádlott,: Nem. — Az ügyész: Azt mondotta a vád­
lott, hogy július 18-án Bogdán azzal jött vádlotthoz, 
hogy volt Löwenthalnál és ön ki fogja csalni. 11a ak­
kor, ha otthon találta volna és ö vele megy, micsoda 
előkészületeket tettel; ez esetre a gvilkosságre ? — A 
vádlott: A kések velünk voltak, hát a nyakát vágtuk 
volna le. — Az ügyész: Czipőjével nem vert a lába 
közé ? — A vádlott: Nem hántoltam a czipövel. — 
Márai biró: A zsineget magával vitle-e? — A vád­
lott : Nem.

A védőügyvéd: Meddig tanult az iskolában? — A 
vádlott: Fél évig tanultam Pöstyénben 5 éves korom­
ban. Aztán Nyilrára mentem, ott is 2 évig jártam isko­
lába. Innen .Modorba költöztünk, a hol szüleim elváltak 
egymástól. Itt is két évig jártain iskolába. — A védő: 
Kérdést intéz, hogy miféle könyveket szokott olvasni, 
mire a vádlott elmondja, hogy az utolsó időben gyak­
ran olvasott. Így a többek közt olvasta Kiinger Gusztáv 
a Politisches Volksblattban és könyvalakban is megje­
lent rémregényét, a már említett «Geheimnisse des 
Rochusspital»-t, az «Armenierin»-!, olvasta «Dombováry 
Kelemen, vagy a halálcsengetyün könyvet is. Ebben sok 
gyilkosság fordul elő. Elbeszéli a regény tartalmát s 
tudja, hogy a rossz szellem fölött a jó szellem győzött. 
Olvasott ezenkívül több kis mesét is. Utolsó krajezárját 
is könyvre adta ki. — A védő: A késeket miért kö­
szörülték ki? — A vádlott : Mert nem voltak élesek. 
Arra a kérdésre, hogy hisz-e istenben, azl mondja, hogy 
vallási dolgokra nem gondolt, de most már hisz az 
istenben. Elmondja, hogy hány helyen volt mesterség­
ben. Mindenütt esek néhány napot tudott kitölteni. Ap­
jánál egyszer volt, de mert ez vadházasságban élt egy 
asszonynyal, a ki agvonkinozta, nem volt nála ma­
radása.

Eötvös Ktnly védőügyvéd: A tolvajkulcsok hova 
leltek ? — A vádlott: Eldobtam őket. — Eötvös: 
Micsoda ajtót nem tudott kinyitni a tervezett betörés 
alkalmával? — A vádlott: Az ajtót ki tudtam nyitni, 
de belül is be volt reteszelve. — Eötvös: A regénye­
ket hol vette? — A vádlott: Bogdán a Puibinstein és 
Steiner czégnél volt ügynök és onnét hozta a könyve­
ket. — Eötvös: A madzag milyen hossza volt? Körül 
lehetett-e a nyakon tekerni? — A vádlott: Persze! 
— Eötvös: Az áldozat testére nem térdelt rá ? —- A 
vádlott: Mikor húztam a zsineget, letérdeltem melléje, 
de rá nem térdeltem.

Mutatja, hogy ez hogyan történt.
Ezután feloívastatott a hulla feltalálásáról szóló lát­

lelet.
Az ügyész (a vádlotthoz): Miért módosította ön a 

vallomását? Disz a vizsgálóbíró előtt máskép vallott, 
mint most. —- A vádlott: Mert azt mondták, hogy 
mivel csak 17 éves vagyok, tehát kötél által nem vesz­
hetek, mig Bogdán mar 20 éves múlt. Azért vállaltam 
mindent magainra. Miután azonban azt hallottam, hogy 
Bogdán mindent én rám akar tolni, igaz vallomást 
tettem.

Az elnök a tárgyalást egy órára felfüggeszti.

Délután 2 órakor zárt tárgyaláson, a melyben a 
vádlott ifjúkori bűnei felől kérdezősköutek, az elnök a 
törvényszéki orvos, dr. Ajtay Sándor véleményét kéri, 
mire a szakértő-orvos kijelenti, hogy Goldstein vádlott 
korához képest megfelelő testi és szellemi szervezettel 
hir és a vádbeli tény elkövetésekor teljesen beszámít­
ható állapotban volt.
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1886
megkezilik Bog-A7. erre kövelkezG nyílt tárgyaláson 

űán Ferencz vádlott kihallgatását.
Az elnök kérdéseire elmondja a vádlott, hogy Goid- 

stem Izidorral annak anyja házánál ismerkedett meg és 
3257; 5“™ S,,P°‘ ki;töt'f V munkát szerzett neki 
em ?:n , ganak “í0"11 kaP"ia- Mikor nemzőit 

sem pénzük, sem munkájuk, Goldstein azt ajánlotta
r?tö "n |,lk kl a ^ aldburgerné villáját. Goldstein 
jozt ki a tenet, irta le a lakás berendezését, ti ké- 
sz'le te a tolvajkulesokat és lopta a késeket, vádlott pe- 
d.g beleegyező,t a tervbe, mert szüksége volt a pénzre, 
h°8t >' ize-a Goldstemuénál az adósságát, ki maga is 
szükséget látott. c ’ °

Az elnök; Volt szó arról, hogy Waldbnrgernét meg- 
ülik A vádlott- Arról nem volt. szó. A terv úgy 
volt hogy bemegyünk és a késsekkel megijesztjük, hog - 
megfosztjuk életeiül, ha ölti nem adja pénzét -- Az 
ebwk: Ha nem voltak gyilkos szándékaik, miért élesí­
tették meg a kesekel? - A vádlott: Mert életlen, 
tompák voltak. — Az elvük : Kietlen késsel is rá lehet 
valakire ijeszteni, vádlott: Az meglehet, ho-v 
Goldstemnak voltak ilyen szándékai, de nekem nem 
voltak. — Az elvük: Ks mit tettek volna, ha a ház­
mester segítségre siet? - A vádlott: Megugrottunk 
aJi “ e,"(’k- lvs ha utolérik ? — A vádlott:
Akkor ved uk volna magunkat. De bántani nem akar­
tunk senkit, t.sakis arra voltunk elszánva, ho-zy elve­
gyük a pénzüket, de hogy megszórjuk, vaey me«m|jük 
t'ket. arra nern: én legalább nem D J
n A !;^eP.t]n,0Ue.n SZli|t gyilkosság! terv szerzőjének 
n vádlott Goldstemt mondja. 0 gondolta ki az ispán 
havai való meset, melyet különben egészen ngy ad elő 
mint vádlót,ársa. Hosszas ellenlállás után ráállt Gold- 
stem tervére, de l.övnnlhalt megölni nem akarta, hanem 
csak a pénzét elvenni.

Az elnök : Mikor Goldstein bement Lövőn ti iáihoz, 
hogy elesalja az Angynirtildre, miért nem ment vele? — 
A vádlott:Mit csináltam volna bent, ha Goldman Izi­
dor bement? - Az cinük : Talán attól féli, hogy Lü- 
venlhal felesego vagy leánva meglátják és megismerik 9 
- A vádlott : Ha attól féltem volna, akkor elülte való 
nap se mentem volna be. - Az elvük : Hogy akarja 
ve imk elhitetni, hogy maga ogv ismerősét ki akarta ra­
bolni és nem akarta megölni. Hisz annak az l,lt volna 
el=D teendője, liogy magát feljelentse. — A vádlott' 
l.á ijesztettem volna, hogy ne jelentsen fel.

.\ gyilkosságot ugv mondja el a vádlott, hogy Gol-I- 
s o.n ut egész utón biztatta, hogy lökje lel Löwentl.all. 
Alikor az árokhoz erlek, Goldstein megrántotta a kabát­
ját, mire ti Löwentlialt meglökte, úgy, hogy az az árokba 
esett, de talpon allva maradt. Ekkor Goldstein leuerott 
az árokba e.s Löwenlhalnak a lába közé rúgott, mire az 
felbukott. Ekkor ti is leugrott az árokba és á kiabáló 
Lüwenllial szájál befogta. Goldstein ekkor felszaladt, kö­
rülnézett, nem-e jön valaki és visszaugroll, miközben 
Ivleziptije lemaradt a lábáról. Ebkor Goldstein ezipöjével 
agyba-fúbe verte l.üwentliall, a nyakára burkolta spár­
gáját es inegíojlotla. A vádlott tagadja, hogy a megfoj­
tásnál segédkezeit volna. A kifosztást úgy mondja <•! 
mint Goldstein. '

Az elvük: Ha nem akarta a Löwentlialt megölni, 
miért fogta be a száját ? - A vádlott: Mert kiabált és 
segítség jöhetett volna és akkor elfognak. Elmondja, hogy 
mikep költötték el a pénzt és elzálogosították az órát. A 
kapott 20 írtból ló-öl neki adott Goldstein. Löwenthal 
bunyurgeseivól nem tud semmit.

A vádlottak szembesítése képezte a tárgyalás leg­
érdekesebb részét. A bűntársak szembeállanak és meré­
szen mondják el, vetik egymás szemére vétkeiket. Gold- 
stem ki teljes beismerésben van, vallomásra akarja Bo»- 
dant bírni, de sikertelenül. Sírva mondja, hogy nem azért 
bozla fel ezeket, mintha társának, kit még most is sze­
ret, dac-zára, hogy megcsalta, nem akar ártani, nem 
fcanja u, ha Bogdánt szabadon bocsátják, tit pedig fel­
akasztják. ti csak az igazságot mondja el, hosy Telkiis- 
meretén ki-nnyitsen. Es mikor Bogdán hidegen mosolvo", 
erre es konokul tagad, hevesen mondja : «hisz rálanilot- 
tak engem is arra, hogy tagadjak, de én nem hallgat­
tam rajuk. Bolondnak mondtak rabtársaim, ho«y vallók 
mikor nincs ellenem lami.» Es elmondja, hogy azt is 
tervezték Bogdánnal, hogy két barátjukat Revolverrel 
megölik, zsebükbe levelet rejlenek, melyben azok be­
vallják, hogy tik a gyilkosok.

Bogdán nyugodtan néz az tit vádoló bűntársa sze­
mebe és megmarad tagadása melleit.

Az ügyész (Bogdánhoz): A vizsgálóbíró előtt lett
vallomásában azt mondta, hogy ön fogta a kötél egyik , ........... .................. a
veget a másikát Goldstein. Most meg tagadja. Mikor ha- dapesten Tcleszky István 
zudott akkor, vagy most ? — A vádlott: En nem Stefikével, 
mondtam a vizsgálóbíró eltilt fiz szavat sem. Amit elém “ “ “
mondtak, rá mondtam, hogy igen.

Az elnök ezután felolvassa a vádlott vallomásai jegy­
zőkönyvét, minden pontnál kérdéseket intézve a vád­
lotthoz, de ez megmarad vallomása mellett és vis 
vonja a vizsgálóbíró előtt vallomásait.

kiabálva és fütyülve. A gyaloguton egy kést is talált, 
árokban pedig egy sétapálczáh 

Az elnök: Mi volt a hulla nyakán? 
m Zsineg volt rátekerve.

„„ ,an.u a , Elmulatott késben és sétabotban felismeri 
azokat, melyeket ti az árokban talált.

a ács János rendőr-ellenőr elmondja, bogy a kór- 
eses napon / és 7 óra között Weiner felkereste tit 

IpnInI f- an’ ,a *‘°1 mi'ir előbb, az ti távollétében, je- 
rrM.-11-i!™1 a' eltűnését. Weiner kérésére két rend­
ít I ,M u°1 u’ s lEsöbb maga is kiment az angyal 
iii.-u’i P°y aro‘:lJnn) vizfelfogásra készített gödürben- 
,a a , m®8 a holttestet, melynek csak areza látszott 
ki a homokból.

Az elvük: Mi volt a hulla nyakán?
A tana: Czukorzsineg, mely háromszor volt körül- 

tekerve nyakán. Mellette bot és kés feküdt.
Győri Ferenez és
Bruazt József rendőrük, kiket előbbi tanú vezényelt 

M az angyalföldre, mindketten láttál; a bulla nyakán a 
zsineget s a felmutatott kést és botot felismerik.

Rubinstein Mark tanút ki Bogdányuak rokona, 
igyelmezteli az elnök, hogy o körülménynél fogva, ha 

nem akar, nem köteles tanúskodni. Tanú késznek nyi­
latkozik a liózzá intézendő kérdésekre felelni. A gyil­
kosig eltilt ogy-két nappal a külső váczi-uton találko­
zott a vádlottakkal és ekkor ÖO krt adott Bogdánynak, 
mert az azt mondta, hogy másnap dB irtot fog kapni. 
Bogdanyl olyan embernek ismerte, a ki minden kerese­
tet megette és megitta.‘

Ezután felolvassák Bollinger Vitálvos fodrász vallo­
mását.
...*Ie?rcr Sámuel 8pin! zálogháztulajdonos üzletveze­

tője elmondja, hogy miként zálogosította el Goldstein 
nála az órát 20 fiira.

Eötvös Károly védő az órát a holnapi tárgyalásra 
lényén m kt*r*’ boRy annak azonossága megállapítható

1-elolvassák ezután Gr ii,uhut Károly pinezér vallo­
mását mely a gyilkossággal nem áll összeköltelés- 
•>en. A vadlotltal; felszólitották öl, liogv lépjen szövet­
ségre velük, ti azonban visszautasitotla ajánlatukat.

Az elvük: Igaz-o ez Goldstein?
, Goldstein.: Igenis igaz. A rákospalotai utón talál­
kozunk Grünhuttal és Edler Alfréddel. Azért mentünk 
o. hogy valakit megtámadjunk, s Bogdán még mondta, 

J|0gy nagy kár, hogy találkoztunk velük, mert ha most 
valami lörlenik, ezek reánk vallanak.

Az elnök felolvassa ezután a törvényszéki orvosi 
velemcnyeket vádlottakról, melyek szerint mindkét vád­
lott akaratának teljes elhatározási szabadságával lóri a 
lett elkövetésekor.

l ololvaslatnak az erkölcsi bizonyítványok, melyek 
zerinl Goldstein könnyelmű, munkakerülő embernek 

mondunk, ki már több kisebb lopást követelt el, de fel 
nem jelentetett. Bogdán Kercnezel egy ízben hazafolon- 
ezollák Becsből, mini foglalkozás nélküli csavargót.

Az elnök megkérdezi vádlottakat, hogy 
lami megjegyzésük a kívánt kártérítési 

Fogdünj/nok nines megjegyzése. 
oldst ein,: Ha egész életemre bezárnak, sem tudok 

én annyi pénzt keresni. (Derültség.)
Az ügy ász a ma kihallgatott tanuk közül csak Wei­

ner meghiteltelését kéri.
hűt nős Károly védő nem tartja ezt szükségesnek, 

mivel az magára a gyilkosságra semmi fontos, újabb 
világot nem vet. Hanem sokkal lotosabb Herrer Sá­
muelnél: az órára vonatkozó vallomása, tehát tit kéri 
megliiiel!e<iii.
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vargól. 
van-e va- 

összegre nézve.

vMóÍ! Ma; Fr“nl??\ C,y“la- esztergomi illetőségű, 
JS ..lakos, és kiskorú Frankéi József, esztergomi 

lletosegu, budapesti lakos vezetéknevének «Faragódra; 
I'™, Kratochvill Aladár, nagyváradi illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének «Kardos»-ra: Kell-

,mínné’ SZÍ'l,ftett, .^lein Biri. nagy-rosvágyi ille- 
tosLgu, (lebreczem lakos kiskorú Samu (Sándor) lia ve-
SrV(i"ek-,,"K.?-S"1a;, Hoffen,reich Simon, szé- 

«HnrS r‘ “pe?U lakos vezetéknevének
mvnn ,”‘r-?lSCh A(o f Abrahám' krasznai illetőségű, 
ngianotlam lakos vezetéknevének «Halasi»-ra; Braun
Karoly veszprémi illetőségű, ugyanotlani lakos vezeték­
nevének «Borzavári»-rn; Uabe.rfcld MM, topolyai ille­
tőségi!, s a BI. számú csendőr-parancsnokság állomá- 
nyaha tartozó csendőr, vezetéknevének «Földvári»-ra •

,, . . , , , . - ...... ilJeltisúmi. uírvan-
ottani lakos saját, valamint .Margit ó.s Erzsébet nevű 
ki-korit gyermekei vezetéknév,•nek «Székclv»-re • Gold­
berger Jakab, sebes-kellcmesi illetőségű, versoczi lakos 
sajat, valamint rJ lieodora és Kornél kiskorú gyermekei 
vezet címevének «Gerle»-ro kért álváltoztatása, belügv- 
minisztermmí rendeletid megengcdlctctl.

TÁVIRATOK.

A törvényszék mindkét tanút meghitelleli, mintán az 
semmi nehézségbe nem ütközik s a két tanú meghitcl- 
telfse után az el mik a tárgyalást felfüggeszti és annak 
folytatását holnap délelőtt !J órára tűzi ki.

MULATSÁGOK.
— Ab első magyar távlró-segódtlaztl tanfo­

lyam hallgatói holnap szombaton este 8 órakor tartják 
meg ismerkedési estélyüket a Wohll'art J.-féle vendédti 
(\I1I. sláczió-ulcza sz.) külön helyiségében.

HÁZASSÁG.

ablai tanácselnök leányát. — Fulnoky Elemér abauj- 
tornamegyei földbirtokos a napokban váltott jegyet Bu- 
öonne.p.. rm7...-7.-. 1........ országog |;épviselö leányává],

— Esküvők. Lipóczi Lamos József m. kir. pénz­
ügyőri biztos nov. 12-én vezette oltárhoz Glavac Mar- 
B‘tót hiúméban. — fíistey Béla csobádi körjegyző nov. 
lő-án esküxlölt örök hűséget Horváth lúnórának. __

Dr. Hermann, a meggyilkolt özvegyének képviselője, 
10 ezer forint megitélését kéri fele számára.

Ezután következett a tanu-klhallgatás.
Löwenthal Zsófia, a meggyilkolt leánya, vallja 

rogy Goldstein július l!)-ikén, hétfői napon beköszöntött 
hozzájuk és tőle édesatyja után tudakozódott. Löwen- 
thai e^kor nern volt honn, tehát (ioldstein elmondta a 
leánynak, hogy üzletet akar kötni édes atyjával. Az 
angyalföldön egy i=pán rokona van, a ki 'cgyet-mást 
hajlandó volna eladni, oda akarja Löwentlialt kivinni. 
Janii édes atyja másnap említette, hogy kimegy az an­
gyalföldre. s attól a pillanattól, hogy oda elindult, nem 
15 látta többé.

Weiner Károly, Löwenthal sógora került ezután 
Borra.

Az elnök : Mit tud ön a gyilkosságról ?
A tanú -. Julius 20-án éjjel Löwenthalné átküldött 

hozzám, hogy férje egy üzlet megkötése miatt reggel ki 
ment az angyalföldre és azóta vissza nem tért. i.öwen- 
hal soha sem szokott éjjel kimaradni, tehát iermésze- 

p,s> h0?y ez a kimaradása nagy nyugtalanságot okozott. 
Elmentem a kerületi kapitánysághoz, hol jelentést tet­
tem az esetről, onnan l.üwenthalékhoz igyekeztem. Ott 
igen nagy volt a nyugtalanság, már az egész utcza 
beszelt Löwenthal el'iinésértil. Hajnali két óra lehetett 
ekkor, s mivel kocsit nem lehetett sehol kapni, elindul­
tam gyalog angyalföld leié. Az utón rendes fuvarosom­
mal találkoztam, felültem a kocsijára és kihajtattam az 
Angyalföldre. En sejtettem, hogy valami baj történt és 
kocsisommal átkutattuk az egész Angyalföldet, de nem 
találtunk semmit. Ekkor bementünk Kolm J.ipót bérlő­
höz megkérdezni, hogy nem látta-e valahol a környéken 
Gowenthalf. Kolin nem tudott felőle semmit, s behívatta 
a csőszét, kinek meghagyta, hogy kutyájával kutassa 

, a kornyéket. En ismét kocsira ültem s a csöszszel 
ellenkező irányban indultam. Alig ment a kocsi száz 
lépésnyire, egy árok mellől a csősz kiabálását hallottuk 
meg. Oda siettünk és ott találtuk Ltiwenlhal hulláját, 
melyet mintegy félhüvelyknyi homok fedett, melyből 
azonban areza kilátszott.

Az elnök: Olt volt ün mikor a hullát kiásták?
A tanú: Olt voltam.
Az elnök: Mit vett észre a hulla nyakán?
A tana: Ekkor nem vettem észre semmit, de később, 

a boncz.olásnál egy zsineget láttam a hulla nyakán.
Az elnök: Hogy nézett ki a zsineg? Egyféle volt-e, 

vagy kétféle?
A tanú : Egyféle volt, közönséges ezukor-spárga.
Az ügyész: Milyen termetű, erős ember volt-o Lö- 

venthnl ?
A tanú: Középtermetű, s elég erős, mert azelőtt 

kézimunkával foglalkozott.
P-f? f'fiyósz: Lehetségesnek tartja-e, hogy Löwentlialt 
'«oldstem egyedül ölte meg?

azf nem mondliatja, de nézete szerint Lő- 
• en halt lefogn,, s a zsineget nyakára tekerni még 

tioktsteinnel erősebb ember sem lett volna képes.
Benkovltu János csősz az elnök kérdésére, bo«y 

mit tud az esetről, elmondja, hogy szokása szerint kő- 
ruijarta a birtokot, mikor a kocsin jövő Weinerrel 
találkozott. Az azt kérdezte tőle, hogy ö-e a Kobn 
Eipót csősze, s midőn igenlőleg válaszolt Wei- 
ner fölvette őt a kocsijára és behajtattak a gaz- 
Sboz: Az mondta neki, liogy vegye maga 
melle kutyáját és nézzen körül. Egy árok-pár­
on indult el, s kutyája csakhamar friss ÍÖldliányásuál 

m.o.t meg az árokban. Tanú odament, botjával kezdte a 
lóidét turkálni s csakhamaz előtűnt egy hulla areza. E 
látványra egy kissé «megfázott» s Weiner után szaladt

Gróf Batthyány József leányát ulga grófnőt decz. 
0-án fogja oltárhoz vezetni gróf Batthyány Tivadar ten­
gerész sorhajókapitány az örümszülék köpesényi vár­
kastélyában. Az csketési szertartást Ilaynald Lajos ka­
locsai bibornok-érsek fogja végezni. — Kupcczck Fe- 
rencz tüzérkapitány Újvidéken nov. 8-án vezette oltár­
hoz Faith Boldizsár leányát Saroltát. — Krausz Lajos 
a rozsnyól ágostai gimnázium tanára nov. 21-én vezeti 
oltárhoz Bertha■ Károly kassai házbirlokos leányát, 
Etelkát. — XVIII. Henrik reussi herczeg, mint Sehwe- 
rinből jelentik, c hó 17-én kelt egybe" mecklenbm-i 
Sarolta, herezegnüvel. °

GYÁSZROVAT.
Bíedvoy József Lajos cs. és kir. hadnagy temetése 

ma ment végbe atyjának, Mcdvey Lajos a 82. számú 
gyalogezred ezredesének, szegényház-uleza lő. száma 
lakásáról. Rloeh cs. és kir. plébános szentelte be a 
hamvakat, ezután a koporsói a négylóvas ka onai gvász- 
kocsira telték s megindult a gyászmenet, élén á 44. 
számú gyalogezred egy századával és zenekarával a 
vízivárosi katonai temetőbe. A koporsót követték Peja- 
csevich gróf hadtestparancsnok, G/iyczy allábornncy 
Müller, Gabriányi vezérőrnagyok, az összes helyben állo­
másozó s szolgálaton kivid levő tisztek. A koporsóra 
koszorút tellek a 32. számú, a 41. számú, a 44. számú 
gyalogezredek tisztikara, a 32. sz. gyalogezred altisztjei 

az elhunyt tisztelői.
Fclsovásárúi Emódy Vincze iigvvéd és földbirto­

kos hosszas szenvedés után élete ü8-ik évében Ernőd 
pusztán jobb létre szenderült.

New-York, nov. 19. Arthur, a köztársaság volt el­
nökének halála általános részvétet keltett. Szombaton 
gyászisíeni tisztelet, tartatik. Az elhunyt telemét Albanyban 
fogják örök nyugalomra elhelyezni. Cleveland, a köztár­
saság elnöke elrendelte, liogy a hadsereg és a hadi­
tengerészet az elhunytat a katonai végtisztelctben ré­
szesítsék és hogy a közhivatalok szombaton szünetel­
jenek.

Prága. nov. 1«). (Az Egyetértés távirata.) A 
J oli'ik és a iXavodni Listv erősen támadják Án- 
(rassy grófot a delegáczióban mondott beszédéért 
A Narodni f.isty nem hiszi, liogy Andrássv gróf oly 
mvidlaló legyen s még ma is hízzék a német ba­
rátságban. Inkább azt teszi fel róla, liogv csak ürü­
gyet keresett, hogy Kálnoky grófot megtámadhassa, 
Judon ben azt kellene kövei kczletni, liogv a korban 
előrehaladott Andrássv gyermekes lett .s'ho«v mc»- 
lonlolása és esze elgyengült. Ha Káinokv más ér­
demel nem szerzett volna magának, mint azl, liogy 
az Andrássy gróf állal szerzett szövetségest közön­
séges baráttá változtatta át, már ez is elég volna 

többi lubák ollensiilyozására. Az egyedül lehetsé­
ges keleti politika az, melynek jelszava : Oroszor­
szággal, de semmieselre sem ellene.

Drezda, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Ca- 
dorna gróf, az olasz államtanács elnöke, a Dculsehe 
líovuehöz irt. levélben bizonyosnak állítja, hogy 
Olaszország a természetes barátságot, mely közte 
és Anglia közt fennáll valamint Ausztria-Magyaror­
szág és Németországgal való barátságos egyetértését 
•’‘"répának jelenlegi súlyos helyzetében is lenn lom a 
tudni tartani.

Paris, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Azt 
hiszik, hogy a pénzügyminiszter a kamara tegnapi 
határozata miatt, hogy a •költségvetés a bizotlság- 
hoz ulasittassék vissza, le fog mondani, mert a 
költségvetésen semmit sem akar változtatni.

PAris, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A minisztertanács elhatározta, hogy a 
kamrának javasolja, hogy halaszsza el a szavazást 
a pénzügyi költségvetés 4. és ő-ik ezikkelvei fölött, 
a budget kiadási télelei felett pedig a vitát folv- 
tassa.
. ,I0V- 1A kamara (mai ülésén 7louvicr
Kijelenti, hogy a pénzügyi tervezetekre vonatkozó­
lag megegyezés jött léire a kormány és a költség­
vetési bizottság közölt, a mennyiben a kormány 
lemond a rövid lejárain kötvények állandósításáról; 
az !). czikk lélel ti vita pedig elbalasztatott oly ezél- 
ból, hogy. a kormánynak idő engedtessék'újabb 
meglakaritusok kijelölésére. A kormány ígéretet tön, 
liogy a jövő évben a pénzügyi reformok terén több’ 
rendbeli javaslatot fog előterjeszteni. Eonvier diesé- 
rüleg hangsúlyozta továbbá a pénzügyminiszter ha­
zafiasságát és felhívta a kamara tagjait, hogy egvéni 
eszméiket áldoznák lel szintén a liaza(isá<mak 
('I elszés.) '

London, nov. 19. A Times éilesiilésn szerint Balfour, 
bkoi-zm államtitkára, a kabinetbe fog belépni.

London, nov. 19. Salisbury a szoezialisták küldült- 
segenok clloradását visszautasitotla és vasárnap Hat- 
Jieldbe utazik.

London, nov. 10. Hivatalosan megczáfoltatik a liirla- 
pok azon közleménye, mintha a november 21-ére ter­
vezett szocxiálisla tüntetés alkalmából nagy katonai elő 
készületek történnének.

többi hatalmak megállapodásra jutnak. A hatással 
melyet Kálnoky gróf beszéde a kabinetekre lelt, 
itteni mérvadó körökben meg vannak elégedve, mert 
1 étervárt kivéve, mindenütt, különösen Berlinben, 
igen kedvezően fogadták. Ugv látszik, liogv Orosz­
országban józanitólag hatolt, a mit szintén "politikai 
nyereségnek lehet tekinteni.
nZf ni9v Tv?9-n (Az Vgyc/Mcs távirata.) a 
fíí k^e? lk R/,miU)ói- hogv Kálnoky grófnak 
ók miní prtnil.ll,an hevesebb optimizmussal fogad-

nolii l-i -i vriS ,‘?n’ ÚQ bizony°s- hogy Olaszország 
pohtikájat Németországéhoz fogja alkalmazni, s nem
AnJiávaí sz"V0 S(‘gh°, bármennyire rokonszenvez is

Paris, nov.nn,.„ ... í9- A «Temps» Salisbury és Kál-
bn- ' n? í'‘dui’e, Vlsszn,(írve, dicséri n bolgárokat, 

™ , r“8U,ml ITogii™i l'Mnjök is egyben 
hanczia lapok ellen, melyek az orosz 

koimanv eljárását helyeslik. A «Temps» elis-
sök Vik ° ny rv IO grrok vo,tak u8Yan az el- 
Z2', íilippopohszi forradalom által meg- 
szegtek a berlini szerződést, csakhogy a forrada-
!/.nl.iErk nag.yhalaloi.nnak sem vágott érdekkörébe.

Oroszország, . ------------ ellenében. Ila az
oroszok Bulganát megszállnák, ez sokkal in- 
k.ibb serlené a berlini szerződést, mert Török-
rS, ' lít0,ir c4szcn ki volna szolgáltatva 
Oros/oiszagnak. Nem igen lehet tehát azon csodál­
kozni — úgymond a lap - hogy Kálnoky Bulgá- 
riunnlc esetleges megszállását orosz részről igen 
komolyan szambac.su dolognak nyilvánitolla és hogy 
Angolorszag is azon Ígéretet teile, liogv Auszlria- 
Magyarországot. támogatásában részcsitcndi.

London, nov. 19. (Az Egyetértés távirata) Pol. 
Corr. Kálnoky gróf fejtegetései teljesen kielégítették 
a kll,|igyi hivatalt. Azt a kiilünbséget, moly Kál­
noky és Salisbury beszédjének hangján átvonult, ab­
ból magyarázzák, hogy az előbbi parlamentben, 
Salisbury pedig a fehér asztalnál beszélt.
Ti ^?n,^0n’ nov‘ ^7‘ Egyetértés távirata.) 
Hírlik liogy Auszlria-Magyarország, Anglia, 
Németország és Olaszország a bolgár ieje- 
(lelcmválaszlás előtt a két Bulgária egyesi- 
íesenek kérdését akarják megoldani. Orosz­
ország kifogásokat tesz e szándék ellen.

London, nov. 19. A Rculcr-ügynökség értesü- 
lese szormt az európai hatalmak néhány nagykövete 
\ozoll. rövid idő előtt tanácskozások folytak, ho^y 
a bolgár kérdés konlércnczia utján való'rendezésé­
nek célszerűségét vitassák meg. Az értekezletek 
azonban a megismertetés stádiumán túl alig juthat­
tak, mivel egy ily indítvány megtételét eddig é»v 
hatalom sem kezdeményezte. Diplomáciai körökben 
azt hiszik, hogy a porta azon jegyzéke, melvet Sán­
dor leletele alkalmával a hatalmakhoz intézel t és 
melynek vei elet a hatalmak formálisban elismertek, 
utat. jelöl a bolgár kérdés konferenczia utján való 
megoldására azon esetre, ha az akut jelleget öltene.

Páris, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Amaz orosz részről jövő biztatá­
sokat, hogy okkupálni nem fognak, gyanúba 
veszik, mire Kául bars eddigi magatartása s 
Oroszország

ügyében és 
uányt támogatni

történnének.
Madrid, nov. 19. Canovas a konzewalivek klubjában 

odanyilalkozolt, liogy ő a katonai reformok 
az intézmények megvédésében a korú 
fogja.

Belgrád, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata). A szkupstina ama határozata kövot- 
keztőbenL hogy a nem ezirill belükkel irt Unna czi- 
inekre Inf) dinar adót vetnek, valamennyi ido"cn 
ezég bemázoltalta vagy levétette más nyelvű ezég- 
tablájál. Mától kezdve a nem szerb nyelven irt 
hirdetések, falragaszok száz frank hünlelcis alá es­
nek, a mi a kereskedő-világban élénk tillakozáí 
idézett elő.

mag
catonai készülődései adnak 

okol. Parisban jó indulattal vannak Orosz- 
oiszag iránt s nem görditnek elébe semmi 
nehézséget, a mi azonban nem azt teszi, 
hogy egyenesen támogatják is. Az orosz és 
franczia érdekeknek kevés érintkezési pontja 
van. A porta kezdeményezést akar tenni a 
válság megszüntetésére, üa Oroszország ellen 
nem mond. Szó van konferenczia tarlásá- 
ról. Oroszország azonban idegenkedni lát­
szik a dologtól.

Brüsszel, nov. 19. (Az Egyetértés tudósító­
jának tavirala.) Az Tndependance Beige pé- 
101 v ái i levelezője, ki az orosz fővárosban 
diplomacziai állással bir, az orosz vezérlő 
Űrök teljes tanácstalanságáról ad hirt. Ila en­
gednek, félő, liogy bent forradalom tör ki, 
háborúra meg Európa koalicziójával szem­
ben vállalkozni nem mernek. Ä czár e na-

! "jabb jegyzékére, melyben elutazását tudatja, szin­
tén nem felel. A hatóságok már utasittattak, hogy 
a (ubornok és az orosz konzulok iránt elutazásuk­
nál előzékenyek legyenek.

Szófia, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Kaulbars tábornok valamennyi bulgáriai orosz 
konzullal holnap mindenesetre elhagyja Bul­
gáriát. Kaulbars Konstantinápolyon át utazik 
Oroszországba; itt mindenki orosz okkupá- 
cziót vár

Lom Palánka, nov. 19. (Az Egyetértés 
távirata.) A regensség elhatározta, bogy a 
lakossághoz felhívást intéz, melyben az orosz 
képviselők elutazását tudatva, a helyzet 
komolyságára figyelmeztetni s nyugodt ha­
zafias magatartásra inteni fogja.

Várna, nov. 19. (Az Egyetértés -távirata.) Várna 
ala egy újabb orosz gőzös érkezett, a melv a rusz- 

• ? T, va,;nai konzulokat fogja Oroszországba 
vinni. A két konzul ingóságai már a hajón vannak.

Szófia, nov. 19. (Bz Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Kaulbars tábornok szándékát, liogv az orszá­
got az összes orosz konzulokkal holnap elhagyja, a 
bolgár kormány már öt nappal előbb tudta. Vala­
mennyi bolgár hatáság utasítva lelt, hogy az orosz 
diplomacziai képviselő és a konzulok elutazását 
minden lehető módon megkönnyítsék, nehogy — 
mitől tartanak — zavarok fejlődjenek ki. Szófiában 
hire jár, hogy az orosz kormány a bolgár esemé­
nyekről és Kaulbars tábornok működéséről a nagyba, 
talmak számára memorandumot szerkeszt.

Szófia, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Az orosz diplomácziai ügyvivőség adminisz­
tratív ügyei és az orosz alattvalók érdekei­
nek képviselete az itteni német főkonzulit • 
tusra bízatnak. Kaulbars tábornok bucsulá- 
togalásokat telt.

Szófia, nov. 19. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Nacsevics Hallovából azl 
távirat ózta Kaulbarsnak. hogy halasssza el öl 
nappal az ultimátumot. Kaulbars a távirn- 
tot e megjegyzéssel küldte vissza: Késő. 
(N. Fr. Pr.)

Szófia, nov. 19. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata). A rendőrség ama nyomta­
tott plakátokat, melyek a népet arra szóli- 
tollák fel, hogy hajoljon meg az orosz 
lövet éleseknek s keljen föl a bolgár kormány 
ellen, még elterjesztésük előtt elkobozta. 
Kaulbars az orosz konzulátus épületére ki­
függesztett falragaszokkal tudatta, hogy az 
összes orosz konzulok a tudvalevő okokból 
elutaznak.

KÖZGAZDASÁG.
. S'Bimo nov. 19. Az «Adria» tengerhajózási részvény- 

társasag 1 ihov nevű hajúja ma liszt és más árukból 
allo teljes rakománynyal üarczelonába és Glasgow-ba 
indult. °

Belgrad, nov. 19. A smedcrewo-velikoplanai 
vasút november 21-én fog ünnepélyesen megnyíltaim.

Paris, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
<i\ irata.) RohIcihiv<1.-forgalom,: Háromszázaié 

Los lranezia járadék 82.95. IIj franczia kölcsön 
•i1/a százalékos fra^zia járadék —. olasz 

járadék 1.01.42, ol tornán bank 524.—, magyar 
aranyjáradék 84.93. Szilárd.

ást P°kbíin Bleichrödert Pétervárra hivatta, hogy 
nagyobb kölcsönkötésre javaslatot készítsen.

Bukarest, nov. 19. A választások eredménye 
r- yaros.1 Választókerületben, ezek közölt a huka-

A hivat, lap nov. 19-ki számából.
Áthelyezések. A közmunka- és közlekedésügyi m. 

kir. minisztérium ideiglenes vezetésével megbizolHi fel­
sége személye körüli m. kir. miniszter, Zobel Lipót 
budapesti postaigazgatót, a közszolgálat érdekében hiva­
talból hasonló minőségben Nagyváradra; Baschlca 
János, kassai poslaigazgatól pedig Budapestre he­
lyezte ál.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi magvar 
kir. miniszter, Kováts József, Jmszti állami' felső-nép­
iskolai ideiglenes rendes lenitől; Kolichár Aranka 
kőrösmezői állami elemi iskolai rendes tanítónőt; Nagy 
Kálmán, Marossán Anna és Takáts Lujza, huszli ál- 
hmi elemi iskolai rendes tanítót, illetve tanítónőket • 
Fábián István, szölősvégardúi állami elemi iskolai ren- 
desj tanítót, jelen állásukban végleg megerősítette.

... . . ............., Junga
Aladár, pancsovai ügyvéd, királyi aliigyészszé történt 
kineveztelése folytán, saját kérelmére, ezen lajstrom­
ból kitöröltetett.

Névváltoztatások. Markovics Mór, halmi illelő- 
ségü, ugyanotlani lakos vezetéknevének «Sárközi»-re; 
Kazda Mátyás, temesvári illetőségű, ugyanotlani lakos 
saját, valamint Ede és Mária kiskorú gyermekei ve­
zetéknevének «Gazda»-ra ; Jluzsa Előrenéz, e.-si- 
mándi illetőségű, brassói lakos vezetéknevének «Ró- 
zsa»-ra; Saverneh János, somorjai illetőségű, ugyan- 
ottani lakos saját, valamint Sándor és János nevű kiskorú 
fiai vezetéknevének «Sáfrány»-ra; Zajaez József, őr­
mezei illetőségű, ugyanottani lakos vezetéknevének

resli, erajovai, brailai és jassyi választókerületben, 
kedvezően ütött ki a nemzeti szabadelvű párt ré­
szére, a mennyiben az ellenzék 20,145 szavazat 
ellenében csak 4800 szavazatot kapott. Bukarestben 
a szabadelvű párti jelöltek 5017, az ellenzékiek pe­
dig-csak 943 szavazatot kaptak. Rendzavarás csak 
Bottusambnn történt, hol az ellenzéki párt vidéki 
parasztokat esőd Ítélt a városba és ezek állal a vá­
lasztok megfélemlítését kísérletié meg.

Athén, nov. 19. A feloszlatott kamara 
legtöbb ellenzéki képviselője Delyannisnál 
tartott értekezleten elhatározta, hogy a ka- 
mara feloszlatása ellen a néphez intézendő 
kiáltványban óvást emel. A kormánylapok a 
nyilvánult obstrukezionális tendencziáknál 
fogva helyeslik a feloszlatást, mig az ellen­
zéki lapok Triknpist hevesen megtámadják 
és azt állítják, hogy a feloszlatás az alkot­
mányba ütközik.

Becs, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) A N.
Fr. Éressenek sürgönyzik Budapestről: Diplomácziai 
cs politikai körökben, ámbár Pélervár és Szófia 
közt a diplomácziai összeköttetés megszakillaloll, 
mégis bíznak a békés megoldásban. Kaulbarsnak 
Szófiából való elutazását ide ■ is tudatták, de a 
szándék végrehajtásában kételkednek. Ha mégis 
végrehajtatnék, Bulgáriának okkupálúsa még akkor 
is lei van zárra, mert a pétervári kabinetnek 
erre vonatkozólag tett Ígérete minden kétséget ki­
zár. Különben abból is, hogy Bismarck herczeg 
Friedrichsruheba utazott, azt lehet következtetni, 
hogy semmiféle komoly meglepetés sincs készülő­
ben. A Nordd. Alig. Zeitung ama ezélzása, liogy a 
bolgár válság megoldása rövid időn bekövetkezik, 
úgy kell talán értelmezni, bogy a hatalmak nehány 
nap múlva valószínűleg a mingreliai herczeg jelölé­
sében fognak megállapodni. Ezt a pétervári hiva- i u . , „
talos jelöltséget Bismarck herczeg msThlSe Ä egyrészt Oroszországnak
s Olaszország is feltétlenül hozzájáruU, meri I -™egadJak' «»elynélfogva 

Berlinben és Rómában azt hiszik, hogy a fejede. 
lem megválasztása a többi kérdés megoldását is 
könnyíteni fogja. Anglia kifogásokat tett ugyan e 
jelöltség ellen, de közvetlenül nem ellenezte. Ausz- 
tria-Magyarország hivatalosan még nem nyilatkozott, 
de aligha fog komoly ellenvetéseket tenni, ha a

élésétEddig azonban Bleichröder nem tett 
a meghívásnak.

Konstantinápoly, nov. 19. (Az Egyetértés 
távirata,) tol. Corr.: Grekov bolgár ügynök, ki már 
e lti-án el akart utazni, itt. tartózkodását me»- 
hosszal.!,itotta, hogy megkísértse, miként lehetne °r 
porta utján megszüntetni az orosz-bolgár valóságot 
(«rules a Londonba küldött szerb követ útra készül 
immhogy utóda Novakovies már megérkezett.

Konstantinápoly, nov. 19. (Az Egyet 
értés távirata.) Bizonyos körökben az az 
eszme foglalkoztatja a török politikusokat 
hogy nem Törökországnak kcllene-e meg 
adni az első lökést a bolgár válság meg­
szüntetésére azzal, hogy mint szüzerén ha 
talom uj regensséget alkot, mellyel a szob- 
rányét feloszlatja s uj választásokat hirdet­
tek Természetes, liogy Törökország ezt csak 
a nagyhatalmak s bolgár tekintélyek bele­
egyezésével tenné; tudniillik ha Oroszország 
is kibékülne s a válságot megszüntetné.

Moszkva, nov. 19. (Az Egyetértés táv­
irata.) While, a konstantinápolyi uj angol 
nagykövet, mint a Moszkovszkija Viedo- 
mostinak Konstantinápolyból jelentik, a szul­
tánnak azt mondta, hogy Angolország azon­
nal megszállja Thazoszt, i[litilenet vagy a 
Bardanellúkat is, a mint csak egy orosz katona 
is bolgár földre lép s Törökország ezt meg 
nem akadályozza. Cziprus szigetén Oroszor­
szág már parti ütegeket állít fel.

Konstantinápoly, nov. 19. (Az Egyet­
értés távirata.) Sahir pasa a még mindig itt 
időző pétervári nagykövet utasitlatoü, hogy 
még továbbra is itt maradjon s a kormány­
tól újabb utasításokat várjon. Igen valószínű, 
hogy az osztrák-magyar felfogás alapján a 
nagyhatalmak abban fognak megállapodni,

azt az elég-
, , a mostani
bolgár regensség telteit törvénytelennek nyil­
váníthatja, másrészt hogy a status quonak 
a berlini szerződés és a török-bolaár pt?vez- 
ménynek megfelelő 
törekedni.
. Lom-Palánka, nov. 18. (Az Egyetértés táv­
irata). A régensség elhatározta, hogy Kaulbars leg-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A nyíregyháza-mátészalkai helyi érdekű vasút

jedélyesek
, . ■ a vonal építése, a szintén kinyert épi-

tusi engeddy alapján, már e bél folyamán megindítható 
\olt. A vonal hossza 57 km. Legnagyobb emelkedés 

legélesebb görbület 300 mtr. Az alkalmazandó

széro kiadatván
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aezélsinek súlya f.-m.-kint 22 klgrmnál kisebb nem lehet. 
Mátészalkán, Nyir-Báioron, Nagy-Kallón állomások, Kállú-

Schwarz Ármin
jöttek létre a

un építési vállalkozóval megállapodások 
bunnezirozás és építés keresztülvitele iránt.

A helyiérdekű vasul megkapja mindazon kedvezménye­
kéi és könnyítéseket, melyek a vicinális törvény alap-

török-bolgár egyez- 
helyreállítására fognak

ján ongedélyezlielök.
2 A vasúti központi leszámoló. , . - --------- hivatal Buda-

pesten az ez ovi augusztus számadási hóban 2.474,303 
o. e. forintot bevételekben, 3.147,340 o. é. forintot át­
utalt illetékekben, 288,859 o. é. forintot különféle köve­
telésekben összesen 5.910,508 o. é. forintot (idegen 
pénzértékéi; henlogia'ásával) számolt le. E leszámolásból 
ZJo,b-8 o. u. formt összegnyi egyenlegek eredtek, me- 
lyel; a központi egyenlegezési hely által kiegyeniiltellek. 
A leszámoláson 41 vasutigazgatás és az első es. kir. 
szab. dnnagőzhajózási társaság vett részt, melyek cgy- 
má közt 373,927 szállitmánynyal állottak forgalomban.

» Előmunkálati engedélyek. A közmunka és köz- 
Iekodé,i m. kir. miniszter Torontálmegyc alispánjának 
a 1 ardanylól Jánosfold, Ivánda és Szcnt-Márton közsé­
gek határain keresztül Uj-Pécsig vezetendő helyi érdekű 
vasútvonalra és G. Cohn ct Gut és G. Ottermann et 
i.omp. becsi bejegyzett bankár-ezégeknek és társaiknak 
r a,Tegye‘ Szt.-Ivántól Alsó-Lendváig és innen egy­
letül Csáktornyáig, másfelől Radkersburg irányában a 
magyar-stájer határszélig vezetendő rendes vágánya vas­
útvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta 
továbbá gróf Bethlen Gábornak a Szász-Régenttil a töl­
gyesi szoroson át a magyar-román határszélig vezetendő 

• rangú vasútra vonatkozólag múlt évi novemberben 
adott előmunkálati engedély érvényét további egy évre 
meghosszabbította.

- ^ir. államvasutak. Folyó évi deczember hó 
1-én a cs. és kir. szab. déli vasút kivételével az Összes 
magyar és osztrák vasutakon, valamint a cs. kir. bánja- 
uka-doberlmi katunavasulon érvényes általános díjsza­

bási batározmányoklioz, illetőleg 'a helyi dijszabások 
I. részéhez a Vili. pótlék lép életbe, mely 1. az általá­
nos halározmányok megváltoztatását és 2. az áruosztá­
lyozás megváltoztatását és kiegészítését tartalmazza. E 
pótlék a m. kir. államvasutak díjszabási osztályában 
úgyszintén a többi részes vasutaknál is kapható.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= A brüsszeli nemzetközi telefon-kiállítás,

melyet a belga mérnök egyesület és iparosok a tőzsde- 
palotaban rendeznek, 1887. január 9-kén fog megnyit- 
talm. E kiállításon, különös tekintettel az eddig tényleg 
elért sikerekre és haladásra, mind azon gépek és ész- 
kozok esznek uemutatva, melyek az emberi hangnak 
továbbítására szolgálnak. Ott lesznek találhatók az in- 
(luclio e len eddig alkalmazott összes rendszerek, anagv 
I “u ? *, cfon°zäs és telegrafia és lelefonia közös mű­
ködésénél; rendszerei is. Kiállítók a tárgyaik állal elfog- 
a, helyért dijat nem fizetnek, s csakis esetleges felsze- 

relesek es kísérletek költségei lesznek általuk fedezen- 
hjállitandó tárgyak ügyében az értekezési lialár- 

íuu 1. ovi deczember hó 1-ére van megállapítva^

kereskedelem és tőzsde.
** Leszállított alkuszdíj. A budapesti gabonatőzsde 

igynükei tegnap írásban is óvást emeltek a budapesti 
malmok ama határozata ellen, melynél fogva e hó 15-ike
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óla cnk 2 krajczár alkuszdijat fizetnek. Az óvást tar­
talmazó iratot tegnap nyújtották át a tőzsdetanács el­
nökének, Koclnneister Frigyes bárónak, kérve öt, hogy 
a tanács óvásukat tudomásul vegye s a tőzsdei irattárba 
felvegye. Hochmeister báró megígérte, hogy kívánságuk 
teljcsitlelni fog, de nem hiszi, hogy annak most valami 
praktikus eredménye legyen. A malmok azt sem akar­
ják megengedni, hogy a tőzsdei szokványokban megha­
tározott” alkuszdijat a körlevélen kitüntessék.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Nov. in. —

Gabona-tőzsde.
A Zw?«-üzlet ma nyugodt irányt követelt. A kinalat 

gyenge volt, a vélelkedv mérsékelt és vontatott üzlet­
menet mellett a forgalom csak mintegy 8000 métermá­
zsára szorítkozott, mi teljesen változatlan árakon adatott
p1 _ k>véb gahonanemekben gyér volt a forgalom és
irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. — 
Eladatott:

Enza: Tiszavidéki- 100 mm. 81 k. 8.82} frt, 100 
mm. 80.7 k. 8.80 frt, 100 mm. 80.7 k. 8.8f> frt, 100 
mm. 80 k. 8.77.4 frt, 200 mm. 80 k. 8.82} frt, lUOmm. 
79.5 k. 8.70 frt” 100 mm. 79. í k. 8.80 frt, 100 mm. 
79.3 k. 8.70 frt, 100 mm. 70 k. S.GO frt, 100 mm. 80 
k. 8.80 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.G0 frt, 100 _inm. 78 k. 
és 100 mm. 77.8 k. 8.05 frt, 100 mm. 77.8 k. 8.75 
frt, mind három hóra.

Bestvidéki 100 mm. 80.5 k. 8.80 fit, 100 mm. 70.8 
k. 8.85 frt, 100 mm. 70,G k. 8.85 frt, mind három hóra.

Bácskai 2350 mm. 78.8 k. 8.80 forint, három hóra.
Erdélyi 100 mm. 78.7 k. 8.4-5 frt, 100 mm. 78 k. 

8.40 frt, 300 mm. 75.5 k. 8.25 írt,mind három hóra.
Rozs 500 mm. 6.50 frt, 200 mm. 6.424 frt, mindkettő 

készpénzfizetés mellett.
Árpa 200 mm. G.25 fi t, 200 mm. G.70 frt, 400 mm. 

9.20 Irt, 250 mm. 8.45 frt, 150 mm. 8 frt, minit kész­
pénzfizetés mellett.

Tengeri 2000 mm. G forint, készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak

fiitól fit
uj bánsági . , . . , , 77-81 */, —.— —.—
» tiszavidéki . . e e 77-81 8.30 8.75
,i pest vidéki . . 77-81 . 8.25 8.70
<> febérmegyei . 77-81 .. 8.80 8.75

_ ,) bárskíű . . 77-81 8.35 8.Sí)
_ ,i északtnapvarorsz. 77 - 81 .. 8.20 8.65

Rozs 70-72 .. 6.40 6.60
Árpa ii takarmány. . 60...62 >. 6.50 6.S0

» égetni való. . 62—6 í- 7.20 8.40_ » sörfőzdéi . . . , . 6 i- - 66 o 8.50 10.-
7u'j „ ................... . . ::ti -íl .. 5.90 6.35
Tengeri ó bánsági . . . . 7 fi > 6.05 6.10

— 1) másnemű . . . 73 .. 0.- 6.05

Köles . ,
Repezo uj, káposzta . . • . . — » 10.25 11.—

— u bánsági . . . . • • — » 9.25 10.25
Határidőüzlet gyér forgalom mellett igen nyugodt 

rányban nyílt meg. — Köttetett:
Délelőtt.

Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.84 és 
8.83 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.05 és 
6.04 forinton.

Déli tőzsde.
A’déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány igen 

gyenge mararadt és az árak kissé csökkenlek. — 
Köttetett:

Szokványbuxa tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.83 
és 8.82 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. G.Or és 
G.03 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5,000 mm. 0.4G és 
6.45 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárainak;
Szokványhuza tavaszra ................... Irt 8.82 —
Szokványbnza őszre ......................... « 8.o7 —
Tengeri május—júniusra ................ » 0.03 —
Szokványzab tavaszra ................... ” 0.45 —

Délutáni -forgalom.

A délutáni tőzsde majdnem üzleltelen maradt és az 
irány — daczára a kielégítő berlini gabonaárfolyamoknak 
— nyugodt voll. — Köttetett:

Szokványbnza tavaszra 2000 mm. 8.82 és 8.83 
hton.

Szokványbnza őszre 1000 mm. 8.58 frton.
Délután 5 órakor zárainak:

frt

8.83
8.5:)
6.04
6.47

Szokványhuza tavaszra . . 
Szokványhuza 1887. őszre 
Tengeri május-juniusra . . 
Szokványzab tavaszra . . .

fi.SS
8.58
6.03
6.46

8.84
8.60
6.05
0.48

Terménytőzsde.
Terményekben meglehetősen élénk volt a forgalom; 

különösen szilvában. Záradékaink ellanyhultak. Szilvaiz 
változatlan. — Köttetett:

Szilva boszniai zsákáru 85 darabos kész szállításra 
minőség szerint 9g—10 írton, 100 darabos 7} frton, 85 
darabos novemberre 9J frton, szerbiai 85 darabos de- 
czemberre 9.4 frton 56 kilókint.

Disznózsír pesti áru bordóval együtt 53 frton.
Hivatalosan Jelmondatolt e hónap 22-ikére 1000 

mm. szilva.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde lanyhább irányban nyílt meg, de 

később valamivel szilárdabb lelt, mert a külpolitikai 
helyzetet nyugodtabban kezdték megítélni. A mérvadó 
értékek kissé javullak, ellenben közlekedési vállalatok 
értékei nem változtak. Helyi érlékekben kedvező han­
gulat mellett gyenge forgalom volt.

ElŐtŐKBdO.
Az elölözsde elején lanyhább, később szilárdabb irány 

uralkodott. — Osztrák hitelrészvény 286.20—285.70—
286.50 között ingadozott; magyar hitelbank 297.25-töl 
296.75-ig, magyar aranyjáradék nllimóra 103.32^-101 
103.60-ig, magyar papirjáradék 92.95—93.10, magyar 
leszámítoló- és pénzváltúhank 103.30-tól 103.80-ig köt­
tettek.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 280.40— 
286.50, magyar aranyjáradék 103.521—103.55.

Déli tőzeüo.
A déli tőzsdén az irány szilárd maradt. A forgalom 

gyenge volt. — Osztrák hitelrészvény 286.80-túl 286.40-ig, 
magyar hitelbank 297.75-től 297.25-ig, pesti magyar 
kereskedelmi bank 678-on, magyar leszámitoló és pénz­
váltóbank 103.60-tól 103.80-ig, Magyar aranyjáradék 
ultiméra 108.574-lül 103.75-ig, magyar papirjáradék 
azonnali átvételre" 93.15-lül 93.20-ig, ultimóra 93.10-től 
Ö3.20-ig ; más értékek közül: nemzetközi waggon-köl- 
cßönzö részvénytársaság részvénye 74.50-en, rimamurá­
nyi vasmű 92-től 91.75-ig, Schlick-féle vasöntöde 163-tól 
162-ig, kisbirtokosok országos földhitelintézetének 54 szá­
zalékos záloglevele 102-őn, pesti magyar kereskedelmi 
bank 5J°/0-os záloglevele 101.50-en köttetett. Valuták és 
váltók alig változtak.

1 őrá 30 pereckor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
286.30—286.40, magyar hitelbank 297.25—297.50, ma­
gvar aranyjáradék 103.70—103.724, magyar papirjáradék 
93.15-93.174.

Praemlumtizlot: Osztrák hitelrészvény holnapra 2—
2.50 Irt, nyolez napra 6—6.50 forint, egy hónapra 10—
10.50 forint.

Utdtősade.
Az utótőzsdén valamivel gyengébb irány melleit kevés 

üzlet volt. Osztrák hitelrészvény 286.10-töl 285.90-ig, 
áraltatott, magyar aranyjáradék 103.524-lfíl 103.42j-ig, 
magyar papirjáradék 93.05-ön kelt.

2 óra 30 percekor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
285 80—285.90, magyar aranvjávadék 103.10—108.124, 
magyar papirjáradék 93.05—93.074.

Esti tőzaüo
Jobb párisi jegyzésekre az irány isméi kedvezőbb volt. 

Osztrák hitelrészvény 286.20-tól 286.60-ig, magyar arany- 
járadék I03.ií>-tül 103.50-ig, magyar papirjáradék 93.10- 
tői 1:1.174 ig, magyar leszámitoló- -s pénzváltó bank 
103.90-en köttetett.

5 óra 45 perozkor sárulnak : Osztrák hitelrész­
vény 286.60—286.60, magyar aranyjáradék 103.50— 
103.524, magyar papirjáradék 93.174—93.20.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT; NOVEMBER 20. 1886
Sertáskereshedelml csarnok.

Budapest-Kőbányán. , .
Kőbánya, nov.l 9. A hangulat nyugodt.— Magyar urasugi 

öreg nehéz 39—40 frtig, fiatal nehéz 414—42 írtig, fiatal 
közép 414—42 frtig, fiatal könnyű 41-42 forintig, kö- 
zönséges (szedett) nehéz 38—10 frt, közép 39 11 *r|i
könnyű 37—41 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti
nehéz---------forint, átmeneti közép-------- — j0-
rint, átmeneti könnyű------— forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. 
Szerbiai nehéz 40—41 frt, közép 39—40 frt, kuny- 
nyii 38—40 forint. — Hízó 1 éves —.—. *°*
rint, liizó két éves makkos élősnlyban 4°/o 
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—• • HZ 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és /t»/» levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élosuly- 
vnn 4°/o-os levonással —.—.— forint. — Romániai es 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteink adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
El őtősede.

Báoo, nov. 19. (Az Egyetértés távirata). Eleintén 
arra a hirrp, hogy Kaulbars és az orosz ügynökök 
Bulgáriából elutazlak, le volt hangolva a tőzsde, de 
csakhamar ismét javult az irány, mert a Reuter-iigynok- 
ség jelentése, hogy konferencziát fognak egybehívni, 
igen kedvező volt az üzérkedésre, Járadékok és vasul 
értékek szilárdan tartvák. Valuták változatlanok.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 286. i0, 
magyar hitelbank 297.25, unió-bank 227.75, osztrák- 
magyar államvasut 244.70, tramvay 216.25, májusi jára­
dék" 1 .75, magyar aranyjáradék 103.60, magyar 
papírjai adók 93.15,busz frankos arany 9.95.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamok mellett szilárd 

maradt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 286.60, 
magyar hitelbank 297.30, osztrák tartományi bank 239.25, 
unióbank 228, bankegyesület 107.75, angol-osztrák bank 
114.50, osztrák-magyar államvasut 244.75, déli vasút
104.25. Károly Lajos vasul 198, elbavölgyi vasul 171.o0,
tramway 216, májusi járadék 83.75, magyar aranyjá­
radék 103.65, magyar papirjáradék 93.20, húsz frankos 
arany 9.95. .

Később a forgalom nem volt oly élénk, _ mint variak, 
de az irány szilárd maradt és az iizérkedési értékek ár­
folyamai tartva vannak. Valuták és váltók kissé gyen­
güllek.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 286.50, 
magyar hitelbank 297.50, angol-osztrák bank 114.50, 
osztrák tartományi bank 238.75, unió-bank 226.75, bank- 
eoyesiilet 107.75, osztrák-magyar államvasut 244.70, 
déli vasul 104.25, Károly Lajos-vasut 198, észak-nyugati 
vasul 169.50, elbavölgyi vasút 171, dunagözhajúzási 
részvény 375, Lloyd-részvény 573, májusi járadék 83.70, 
osztrák aranyjúradók 114.20, magyar aranyjáradék 
103.55,magyar papirjáradék 93.20, osztrák 1864-diki 
sorsjegy 171.75, bécsi községi sorsjegy 125.20, busz 
frankos arany 9.994, német birodalmi márka 61.02. 
Lanyhább.

Béos, nov. 19. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 10-4.50 5ya°/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút 
185.—. Magyar keleti vasút 115.50, Magyar ny. sors­
jegy 122.75. SzöiŐdézsmaváltsági kötvények 94.— 
40/o-os aranyjáradék 103.52. Tiszavölgyi sorsjegy 125.— 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék —.—. Magyar vasúti köl 
csőn 151.75. Magyar hitelbank 297.25. Alföldi vasút
189.25. Magyar északkeleti vasút 171.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 115,50. Tiszavidéki vasut-részvény 251.25, 
Magyar "leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 104.—, 
Kassa-oderbergi vasút részvény 150.50. Magyar papir­
járadék 93.15. Dohány-részvények —. Leszámitolő- 
banlc —. Temes Béga —.—.

Béos, nov. 19. (Osztrák értélcek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 286.—. Déli vasút 104.25 
4°/0-os aranyjáradék 114.26. Váltó Londonra 125.70. líá* 
roly-Lajos vasul 198.—, 186-4-es sorsj. 171.75. 1860-as 
sorsjegy 138.75. Török sorsjegy 17.—. Angol-osztrák 
bankrészvény It 1 75. ^o/o-os ezüsljáradék 84.70, Ősz 
trák államvasut 214.30, 20 frankos 9.94.4, 4-2«/0-03 pa­
pirjáradék részv. 83.70. Osztrák hitelsorsjegy 178.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 872.—. Gsász. kir. arany 
5.92. Német bankváltók 61.62. Elbavölgyi vasul részv.
171.25. Wiener Bankverein részvény 107.78. Dunagöz- 
hajózási részv.-tára. 376.— Nyomott.

Esti tőzsde.
Becs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény és magyar arany­
járadék megszilárdult, de az üzlet mégis jelentéktelen 
maradt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 286— 
286.40, magyar hitelbank 296.75—297.05, unio-bank 
225.75—226.25, bankegyesület 107.60—107.50. osztrák 
tartományi bank 238.25—239.50, magyar jelzáloghitel- 
bank 143.50—144, dunagőzliajózási részvény 375, déli 
vasút 103.75—10-4.10, májusi járadék 83.70, magyar 
aranyjáradék 103.42—103.57.

5 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 286.30, magyar hitelbank 297. uniobank 226, osz­
trák tartományi bank 238.75, tramway 215.25, osztrák- 
magyar államvasut 244.40, Károly Lajos-vasut 198.25, 
déli vasul 104, török dohányrészvény 62.50, májusi 
járadék 83.65, magyar aranyjáradék 103.52, magyar 
papirjáradék 93.20, busz frankos arany 9.95, német biro­
dalmi márka 61.65—61.67.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 286.20 
—286.30,magyar aranyjáradék 103.55—103.51'

As eatl magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
részvény 286.40, magyar aranyjáradék 103.55.

Praemlumüslot a bécsi értéktőzsdén.
Becs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek megdrágultak. Osztrák hitelrészvény 
holnapra 2}—2} frt, nyolez napra 6—6.1 frt, egy 
hónapra 104—11} frt, három hónapra 194—21} frt; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11}—12} frt, 
Károly-Lajos vasul egy hónapra 9—10 frt; déli vasút 
egy hónapra 8—9 frt, magyar aranyjáradék egy hó­
napra 3—34 százalék, három hónapra 5}—5} szá­
zalék.

Magáukamátláb : Első váltóra 3 }— 3J százalék, távo­
labbi látra és telepített váltóra 4]—4J százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén rendkívül csekély volt a forgalom. Elein­
tén ugyan valamivel szilárdabb volt a hangulat, de ké­
sőbb az ismét elveszett és a jegyzések végül tartva vol­
tak. — Köttetett: Búza tavaszra 9.14—9.12, őszre 
8.86—8.87, rozs tavaszra 6.81—6.80 zab tavaszra 6.71, 
tengeri május—júniusra 6.39—11.38, tengeri julius— 
augusztusra 6.48 frton.

Délután valamivel szilárdabb volt az irány, de az 
üzlet jelentéktelen marad és csík egyes kötésekre szo­
rítkozott. — Búza tavaszra 9.13—9.14, rozs tavaszra 
6.81, zab tavaszra 6.71 fiion köttetett. Búza őszre 8.86 
—8.88, tengeri május—júniusra 6.38—6.39.

Rész ára teljesen üzleltelen.
Szeszben ma sem volt üzlet. Kész gabonaáru 25} 

frton kapható.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 125.87, olasz bnnkpiaczokra 
49.45, busz frankos arany 9.93}, májusi járadék 83.70, 
magyar aranyjáradék 103.55, magyar papirjáradék 93.15, 
osztrák hitelrészvény 286.50, Lloyd-részvény 573, olasz 
járadék 99.56, olasz bankjegy 49.50. Csendes.

Berlin, nov. 19. /Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Eleintén szilárd volt az irány, de az üzlet kevéssé 
élénk. Bankrészvény -I emelkedtek. Járadékok figyelmen 
kivid hagyatlak. Vasutak csendesek. Később általában 
realizálások történtek, mire az irány elgyengült. Magán­
kamatláb 3 százalék.

Berlin, nov. 19. (Tőzsdei tudósítás.) Bank- bánya 
és iparvállalati értékek kedveltek, Járadékok el voltak 
hanyagolva. Később eladások miatt nyugodt volt a han­
gulat.

Berlin, nov. 19. (Ulótőzsde). Magyar aranyjáradék 
834, osztrák hitelrészvény 464, osztrák-magyar állam- 
vasút 396, osztrák déli vasút 169, Károly Lajos-vasut 
80.70. Szilárd.

Frankfurt, nov. 19. (Esti tőzsde.) Magyar nrnnyjft- 
rndék 83}, osztrák hitelrészvény 230.50, Károly Lajos- 
vasut 160.37. Szilárd.

Párle, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Igen nyugodt irány mellett IS óra■ 50 perez- 
kor jegyeztek : 3®/0-os járadék 82.85, 4}%-os jára­
dék 109.77, olasz járadék 101.40, magyar arany-járadék 
84.40, egyiptomi kölcsön 378.75, spanyol járadék 65.60, 
török vasuti kölcsön 14.27, ottomán bank 521.87, Rio 
Tinto 314, Szuez-részvény 2105, Panama-részvény 
421, osztrák-magyar államvasut 503.75, osztrák déli 
vasút 220.

3 óra 40 pereikor zárainak: 3%‘os járadék 
82.85, 4}°/0-os járadék 109.75, törleszlhclő járadék 
85.77, magyar aranyjáradék 84jj, osztrák-magyar állam- 
vasút 500, osztrák déli vasút 220, ottomán bank 522. 
Kedvező.

London, nov. 18. Magyar aranyjáradék 83J, osztrák 
aranyjáradék 91, osztrák ezüsljáradék 69, angol eonso- 
lok 1021/ic, váltó Becsre 12.724- ezüst 4516/io- Szilárdabb.

Külföldi értábiSeedák ■toleta.
Az árfolyamok n* UMS helyi szokványok eieriat ksn 
v.iay iiltimőra étlendSk, e szerint a mellékelt piultia le 
meíórailletóUg ultimóra éttendS. A kézpóu^rtolpi^ltK-vaL a médiára 
M-n el, az ultimóra l/-val vannak raogiolílva. Magitól fcrt»lWU, hogy a 
fent i itszimitáaokhoz még a traneaktló-kóilsigelr. tovább4 a medio-ti 
iilHmo-srlolramokhoí azonkívül még a uuiun
létetek Is számítóéba veendSk. A *-gal Jelo,t„eFttkek ?, dníí?fl,l 
nem jegyeztetünk. Átszámítási árfolyam 100 márka villa 01 irt ua Kr 

100 frank vista — 49 frt " kr.___________________

szövetkezet elárusitás&val. A szakosztály Dorner indít­
ványát elvileg helyeselte s a kiküldött albizottságot uta­
sította ennek figyelembe vételére.

November 19.

pÁRia.
♦Kranczta Stycros járadék
Osilrók.mBcyár államvaiut! *• ][

•Osztrák faMhito -Taszv.uy árniig . / 
•Frnnczla tllrleizthetS járadék . • • }
Orzlrék 40/a-o» aranyjáradék. . • . 
Magyar vasúti kólt'.sOn......................... “
Mnmr jelzálog-hitelbank. . . .
BéeiKuntó-bank ...................................... “
Msgynr aranyjáradék .............................o

Magyar országú* bank............................“
BE ÜLT Tí.

Oizltik «,0/o-oipapirjáradék- , , . K 
« so/e-oa « . . . .K
• é,s/cros ezüsljáradék. ... A
■ és/o-oe aranyjáradék.... A

Magyar aranyjáradék ... . . . V
> 5»/e-os papirjáradék . . . . u
■ keleti vaauti kötvények. . . K

Keleti 50/c-oo v. elsőbbe, kiltr. . . . A
Osztrák hitelrészvény..........................V
Magyar hitelbank......................... • . V
Osztrák-magyar állaravaent . ... ü
Osztrák déli vasul....................* • ,,
Károly-Lajos vasul...............................V
Kosea-nderborgi vasul......................... A
•Román vasúti részvények . . • .
Orosr benkjegy.......................................
Váltó bécsi nlacira .........................
- deli kölcsön II. kibocsátás . • .
Mngyuf jelzálog-hitelbank.....................A

. leazámitoló és pénzváltó-bank A 
orsrágos bank ...... A

rSAKSZUBT.
Oad iák *o/o -oa papirjáradék. . : .K 

< fio/e-os • . ... K
• 4,°/c-os ezüsljáradék .... A 
t Oos aranyjáradék .... A

Magyar aranyjáradék ... . , .0
• u/o-os papirjáradék ... .0

Osztrák hitelrészvény............................0
Osztrák-magyar hant.............................U
Osztrák-magyar államvasut .... (7
Keroly-Lajos vasút.................................ü
Oszlrák deli vasút............................... •
Krzsébet osztrák nyugotl vasat. . ,K
Magyar-gácjoruági vasút.......................K
Tiszavidéki v. elsőbb*, kötvények . . A
Valló bécsi piacira..............................
«ly/o-os főldhitellntezeti záloglevél, , A 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank &
Magyar hitelbank . . .............................U
Magyar jelzálog-hitelbank. ... A 
Magyar orazifos bank......................

i Buda.
folyam 10gP“nt|0g! hoz képest
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500.-
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68.40 
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83.60

80.70 
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404.-

396.—
169.—
80.70
01.—

192.60
161.00
58.90

07.85
81.90
68.60
93.70
83.70 
73 20

230 02 
704 50 
197 50 
160.62 
84.50 

196.75

' osztr. írtikbon

243.85 
103 28

!C’.SJ

84.74
114.55
108.40

99.96
127.70 
285.95
544>;!l 
104 VJ
198.70 
151.10
118Í73
61.70

8.1.07 
101.24 
84.99 

114.43 
103.62 
93.31 

286 11 
871.05 
244 53 
198 80 
105.60 
243.30

0.50
0.00

— 0 15

0 25 
0.37 
0 12

0.25 
0 12 
3.61

0.2b
0.04

+ 0.58

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

olaj

Trieszt, nov. 18. A cztiknvpiaez nyugodt, tartott ; 
centrifugál-pilé 17—184 frt. — Kávé szilárd. — Petró­
leum 9.15 frt. — Szesz lanyha 17}—18 frt.

Berlin, nov. 19. Baza, rozs és zab javult 
csnndes, szesz szilárd.

Hamburg, nov. 18. Petroleum lanyha, helyben 7.10, 
dcczcmberre 0.90, január—márcziusra 6.75 márka.

Párls, nov. 17. Nyers ezukor 27—27.30 frank, nyu­
godt. Fehér ezukor folyó hónapra 32.50 frank, de- 
czemberre 32.75 frank, szilárd; az első négy hónapra 
33} frank, márcziuslól négy hónapra 31.10 Irank. Ral- 
timulc 89—90 frank.

Párté, nov. 19. Baza és liszt csendes, olaj nyugodt, 
szesz hanyatlik.

Rohrnchacb, nov. 18. Némi forgalom mellett jegyez 
elsőrendű magyar búza 23—23} frankot.

Bréma, nov. 18. Petroleum helyben 6.70 márka. 
Gyengébb.

Newycrk, nov. 18. (Kabel-sürgtiny.) Gyapot Newyork- 
ban 9!l/io, Neworleansban 8§, februárra 9.25, már- 
cziusra 9.35. — Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban novemberre 7. Filadvlfiábnn novemberre 
6’. — Nyers petroleum 6%. — United pipe line cer­
tificates 7í •. — Liszt 2.85. — Piros őszi búza hely­
ben 85 cent (-=* 8.07 frt), novemberre 84 cent (--= 
7.97 frt), januárra 85 cent (= 8.07 Irt), júniusra 
92} cent (= 8.80 frt) 100 kilókint. — Tengeri 46. 
— Czukor (Fair rafining Muscovados) 4-j. — Rio-
kávé 13. — Zsír Wilcox jegyű) 6.65. (Fairbank je­
gyű) 6.60. — Gabona-fuva: .ij imperial-quarterenkint
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4} cent 
(= (1.404 lit 100 kilonkint.) — Napi felhozatal gya­
potból 30;00() bál.

Kttltoldl Iáéiul ál
LestámUási árfolyam a német plsozokza.^100 márka vista 61.05 frt, 100 frt,
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í ár­
folyam

Olaj

dcczcmberre . . . 
első 4 hóra . . . 
márcziustó! 4 hóra

KDlönbötet 11
Budapesti; utolsó zárlat- 

! egyenlői; I hoz képset 
IcBzto. órtikben

- április-májusra . .
BTBTTIS.

Busa nov.-dezzeralierto .
- április-májusra . .

Boss nov.-dcczemborro .
- április-májusra . .

Olaj

Re
április-májusra

KÖLS, 
Buta novemberre . . *

— márezfarra . , *
Bdis novemberre . . ,

— múrcz iisr.i . . . 
Olaj kíszszillitisri . .

— májúm ....
BOKOaZLO.

Bass ............................
Sah.......................................
Szesz.............................
Boss....................................
Toposé . . ..............................................

28.40 till — 0.05
22.75 11.89 + 0.01
23.35 1155 — 0.10
23.60 11.71 - 0.08
50.75 15.32 + 0.0*
51 — 15 90
51.90 10.19 — 0.03
52.50 10.37 — 0.03
56.75 28.15 — 0.20
57.25 23.11 — 0.13
57.25 28.41
57.— 28.23 — 0.13
39.50 21.3* — 0.37
39.10 21.34 — 0.17
40.50 2.187 — 0.1*
42.- 22 70 — 0.13

150.- 9.25 + 0.0.3
158.50 9.77 ™ 0 01
129 — 7.95 T o.o?
132.25 8.15
109.75 0.77 t ?•??
112.- 0.90 + 0 01

45.40 87.95 + 0.00
45.80 28.23 — o ni
87 80 83 80 + 0.31
38 80 23 92

156.- 9.C2
161.— 9.H3 + 0.0*
120 — 7.77 -j- o.o*
129.— 7.95

45. 27.7*
45.— 27.7*
.16 50 22 50 + 0 31
3(1 20 22 31 + 0.12
HO 10 22.87 -I- 0.12
38 20 23 65 + 0 07
— a— ——

10 70 10.29 + 0 03
17.10 10.5* 4- 0-11«
12.90 7.95 4- 005
13.30 8.20
21 20 29.e3
21.20 29.63 — 0*13

— • —

NAPIREND: November 20-án.
Naptár i Szombat. — Róm. kath.: Bóodg hitv.. — Prot- 

Ödön. — Görög-orosz : (november 8.) Mihály főangyal.
— Zsidó: (march. 22.) Sabbat. Baj.-Izor. — Nap kél 7
ó. 13 p., nyug. 4 ó. lí> p. — Hold kél 19 p, ejfél u. 
nyug. 1 ó. 47 p. d. u. _

Vallás- és littsoktatásUgyl mlnlsster fogad déli 12—2. 
Horvát mlnlsster fogad d. e. 10—d. u. 2.
Népszerű régészeti felolvasás az akadémia kis termé­

ben d. u. 5 órakor. Felolvasó Pulszky Ferencz.
A pestmegyel gazdasági egyesület igazgató választ­

mányi ülése d. II. 8 órakor. .....
A magyar mérnök- és építész-egyesület vízépítési 

szakosztályának alakuló ülése este 6 órakor.*
A bndal zeneakadémia évnegyedes hangversenye 7 óra­

kor a vízivárosi Fáczán helyiségében.
A zenészeket sególyzti egyesület zenecstélye a Bakács­

téri városi épület dísztermében.
A fö'v. VI—VII. kör hangversenynyel egybekötött táncz- 

cstélyc fél 8 órakor.
A tanári társalgó kür férfi-estélye 7 órakor saját helyi­

ségében (Andrássy-ut 25.)
A képzőművészeti társalat jubiláns kiállítása a műcsar­

nokban (Andrássy-ut G9. sz.) d. e. 9 d. ti. 4 és villamos 
világitás mellett este 5—9. Belépti dij 50 kr.

Bonrdon Mária kiállítása az iparművészeti múzeumban 
d. e. 9— d. u. 1. Bclóptidij 20 kr.

Árpa-, gyümölcs- és mütrágyakiállitás a Köztelken 
d. c. 10—12 és d. u. 2—Í-.

Vtiröe-koroBzt-egylet Erzsób et-kór ház a (Buda,déli
udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt lu­
ll} óra között.

Nemzeti mnienm i képtár d. e. 9 d. u, 1.
Egyetemi füvószkort az üllői-uton d. C. 8—12 és d. U. 

2—0 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. c. 9 és d. u. L 
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr

Kivonat a hív. lap nov. 19-iki számából.
Árverések a vidéken. Grünwald Ferencz 32,169 

frlra bees, ingatl. decz. 24. Csongrád. Arnies János 
3374 frlra bees, ingatl. 1887. febr. 24. Szent-Iván. (Győr.) 
Gregei- Károly 869 frt 48 krra becs. ingatl. 1887. febr. 
15. Brassó. Maié Miklós 3540 frlra becs. ingatl. 188/. 
felír. 14. Brassó. Topolits József 2200 frlra becs. ingatl. 
decz. 29. N.-Kanizsa. Ficzero Mária 4000 frlra becs. 
ingatl. decz. 30. Szepsi. Sümeg János 3622 írtra becs. 
ingatl. decz. 30. Léva. Nussla Tivadar 48135 frlra becs. 
ingatl. decz. 11. Puszta-Füzitő.

Cflődnyitáa. Jüttner Engelhart budapesti lakos ellen. 
Csődbiztos Tódorffy Domonkos törvényszéki jegyző, tö- 
meggondnoklielyettcs tlr. Ladik Gusztáv ügyved; bej. 
decz. 28.

Caodmegazüntetéa. Wimmert Antal beregszászi la­
kos ellen.

Pályázatok. Sziget-Újfalu községben postamesteri, — 
a budapesti kir. zálogháznál 3 díjas gyakornoki, Szi- 
get-Szt.-Márton községben postamesteri, — Rátóton 
(Veszprémmogye) postamesteri, — a budapesti kir. zá­
logházaknál két 111. oszt. zálogszolgai, — Abauj-Tihany- 
ban (Abauj-Tornamegye) postamesteri, — Liptúmegye 
törvényhatóságánál szemlélő bizottsági tag, — a lniszli 
kir. járásbíróságnál albirói, — a debreczeni kir. pénz- 
ügyigazgatúság számvevő osztályúnál számgyakornoki, — 
a győri m. kir. fővámhivatalnál egy III. oszt. fővámsze­
dői’ — a komáromi központi fogháznál fogliázfelügyelüi,
— a megyesi m. kir. pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri 
biztosi, — a nyitrni ni. kir. adófelügyelüm'-l egy ll-od 
oszt. hivatalszolgai, — a székesfehérvári m. kir. illeték­
kiszabási hivatalnál fogalmazó gyakornoki, — a lionl- 
niegyei Egyházmarót községben postamesteri, — a yaj- 
dahunyadi m. kir. vasgyári hivatalnál orvosi, — Király- 
helmeczen (Zemplénmegye) kiildöncz poslajáralokért 
postamesteri, — u-Béren' (Vasmegye) postamesteri, — 
a kis-hartai kir. közvetítő intézetnél felügyelői, — a kis­
hallal kir. közvetítő intézetnél főfelügyelői állomásra.

Felelős szerkesztő: Gsávolszky Lajos.

Holzwarth-Frohner száll.
Kcmlolfy L. M.-Brellyc.'
C.habaüá J. ltiirmüczuúnya.
SchlnillerSI. Kürmüjzbánya. 
llorozka 51. Bcazlorczelianya.
Í)r. Purges S Ucezterczebánya. j 
Houtnor I.. Kycvgesujlalu.
Rock K. Itrllim.
Krausz M. Kúcske.
Winter R. Zomhnr.
Weslliof K. is neja Puhurelló.
Manói L. Gyűr.
Singer A. Gyér.
Mllller A. Smkonou.
A beles .1. és neje Uées.
Beitelheim K. Rács.
I.ővy L. Rées.
Damlnger K. Reilin.

Hungária szálloda.
.-Encs.
Királyfin.
M. N.-Várad.

(iy. N.-VáraJ.
Szatmári S. M.-Sralka. 

j vidék.

....... ........... ,..................... 40. himlű

s F6 45Ué°^v. 'Í.nÍnm:!evTlU nkórzra-n. 7,5. kint 
Goldmann T 9 ó sapkás 1. VII. Barceayn. 14 hurgloh. 
Grün hitt 11. 50 é. kérésit, özv. VI ó-uteza 19. kim. 
NcmelhlJ. 45 é. uzolga VI. sregfll-u. 5. tüdöv.
Neuhausor F. 28 é. házi. 1. III. kiskorona-u. <7. vutheny.

anoveze." 
.1. Rács.

M. r.í-rs,
Bte."'

O Trieszt. 
Hédin.

'rága.
:etl szálloda.

Kosziolány.

yoiotsz.
nyolorsz.
nyolorsz.
Szolnok.
cinek.

Lugos.
inda.
ak.
Kalocsa.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos gazdasági egyesület kertészeti 

szakosztálya ma délután ülést tartott Luczenbachsr 
Pál elnöklete alatt. Az ülés elején Ürdódy Lajos je­
lentvén, hogy régebben határozatba ment a szakosztály 
kibővítése, kéri, küldessék ki egy bizottság, a mely a 
kiterjesztett hatáskörű osztály szervezetét megállapítsa. 
Szükségesnek látszik, hogy egy külön gyümölcsészeti 
szakosztály alakíttassák; ide vonatkozólag az alapsza­
bály-tervezet már készen áll. A föladat keresztülvitelére 
négytagú bizottság küldetett ki. A gyümölcstermelés ér­
tékesítésének módozatait megállapítandó, szintén bizott­
ságot küldöttek ki. Dorner Ede újra megpendíti a ré­
gebben fölhozott eszméjét, hogy a gyümölcselárusilás 
egyesitteisék a nagy lendületet vett központi tejcsarnok-

‘Vpöiyi.
; D. D.-Füldvár. 
h K. Czegléd.
idászkiirt szálloda.
Mt Marburg.

Bécs.
S. Xlokó.
Núgtá.l. • 
Beazlerczebónya. 
Bécs. 

écs,
Sombor.

vásy >1. Sopron.
Soliako A. Viillldorf.
Alberdingh A. Klosterneuburg. 
Figdor .1. Becs.
Hofer K. Sopion.

Pannónia szálloda.
Szolay .1. Mágiád.
Ilalaay P. Veszprém.
Polya R. Szolnok.
Nagy M. Torda.
Kolm G. Miakolcz.
Kis/elak S. Nádudvar.
Kulin G. K.-Ferencz.
Csűrd» A. Déva.
Ja.rzsabek Oravlcra.
Mnrvny .1. Mezőkövesd.
Hofmann II. né Vereecz.
Wlndl-eh I. Czegléd.
Vor ngi rt .1. B.-Osabs.
Vanlulok 0. Alberti.
Gruber P. Czegléd.
Bnsi P. Szirsa.
Mikosz .1. Nyirogvháza.
Fodor G. Nyiregynáza.
Nádazy L. Nyíregyháza.
Glaser M. Becs.
Lévay A. Kolozsvár. B 
Kolli r .1. M.-Berény.
Friedmann N.-Várad.
Jaktibovics Szabadka.

Schmidt Orient szálloda.
Hammer .1. Nagyvink.
Hchuiid F. Megyei.
Stoz J. Oervenka.
Stolz II. B.-Kutn. 
l.oesiiy G M.-Tur.
Seper ,1. Mi»kolrz.
Morvny J. Szolnok,
Kiéi A. Pásztó.
Halász A. Nyíregyháza.
Czlnczúr J. B..Gyula.
Wcisz A. Báré.
Fischer J. Bécs.
Herz S. Miskolci.
Jelinek M. Lippa.

Wolszer K. I. -Szt.-Mikló».
Subolic V. Zimony.

Aranysas szálloda.
Tölti F. Miklósiak, 
üyenes K. Botfalu.
Balassa .1. Iliczovn.
Papp L.-né Kecskemét.
Szelese l.-r.ú Kecskomét.
Kováci Miskolc/.
I)r. Slankovics P. Kaloc-a.
Kőim J. Medgyes.

Erzsébet szálloda
Valkovsz.ky E. Trencsén.
Kendő 31. Eger.
Horváth d-né Lovasberény.
Szilasiy P. M.-Tur.
Putnv y Uetla.
Komiiromy L. Karai, 
llozaly S. D.-Pentule.
Lukéi',-. .1. Újpest, 
lkhaiszt H. Vrcz.
Hollósy M. Delta.

Tigris szálloda.
Panlh P. Perkála.
Tcchioi E. Bécs.
Trumelli V. Bécs.
Ühlberg p. Rica.
Friedricbshofer L. Berlin.

Magyar király szálloda.
S. Sz.crajevó.

Dlirlich S. Tiszáról).
Zelcnák .1 Zombor.
Hiesz. J. Réc<. '
Rrcb.rin .1. Bécs.
Messer K. Bécs.
Morlin (!. Bocs.
Fedi A. Fiume.

Fehérhattyu szálloda.
Brünn J Lincz.
Komosik L Lincz.
Dévay fi. Szolnok.
Rónay 0. T-Vccsés.

Széchenyi szálloda
Nagy F. Kassa.
Hutnagel A. Kicsi.
Hohn L. Bécs 
Graf P. Bécs.
Ksic Gy. Zágráb.
Fiiídy A. Pozsony.

Walter Fehérló szálloda.
Baloch A. Heves.
Wolf ti. K.-Saló.
P/adóe/y J Veresegyház.
Kövesy M. Trencsén.
Totmay K. Szepcs.
Papp K. Karczag.
Rnrgcr K. Veszprém.
Molnír A. Szolnok.
Károly M. Pécs.
Szalay S. Tamási.
Agácsy M N.-BecskereV.
Singet S. llodmczövásá'liely.
Veisz ,1. Hódmezővásárhely. 
Sclivarcz. M. Pozsony.
Frone ck P. Túra.
Hofmann B. Becs.
Kuiz. K. Bees.
Krausz. M. Temesvár.

London szálloda.
Czelkó S. M.-Óvár.
Heins N. Folixdorf.
Selm V. Hollandia 
Rraer J. Matiné.
Molnír J. Erdély.
Goldinger M. Erdély.

M. Allamvasut-szálloda.
Vitágh J. Sz*ndkn.
Korányi J. 5C-Uvár.
Sieben S. Eperjes.
Jörg L. Futok.
Tibold S. Nagylak.
KotbUly F. Frdély. 
h alosvary S. Vácz.

Két korona szálloda.
Berger J. Bécs.
Gelb .1. Bécs.
Égi F. Pétervárad.
Varga J. Győr.
Kovács L. Uvbreczea 
Horváth J. Debreczen.
Nikoljevics J Belgrad. 
Slefunovlcs Belgrad.
Wizel J. DUmsöU.
Knzelko J. Ipoly.
Métzároa L. Ipoly.
Veisz. J. V.-Hunyod.
Schön A. Pozsony.
Lazarovics R. Szerbia. 
Sonnenschein J. Dömsüd.
Magon J. Kecskomét.
Vorker L. Kecskemét.
Bocher J. Lacikára.Tóth H. Kaposvár.

NYÍLT-1 ÉR.
Mindönki, még a legszegényebk is áldozhat ogy pár 

krajrzárt naponkint testének gyökeres kitisztítására, hogy ez 
által megelőzze egy egész s reg betegség kitörését, .ne y 
emésztési zavarokból (székrekedés, gyomor-, máj- es epebajok, 
aranyér, vértódulás étvágyhiány stb.) támadna. Brandt R. 
gyógyszerész svájezi labdacsaira (egy doboz ara /Okr a gyógy­
szertárakban) utalunk itt. A vételkor gondosan megfigyelendő 
minden doboz czimhpja, melyen vedojcgyul egy feber kereszt 
vörös mezőben s Brandt R. névaláírása latlmto - ne hogy 
máskép csomagolt s olcsób szerek nltal rászedettessunk. 2428

Piscliinger torta,
mtlan kitűnősége világhirll lön, naponként frissen kapható: 
Sckackner Józn. A.-nál, nádor-uteza. Kertéai Józs And­
rássy-ut 17. — Főelárusitás : Piscliinger Oszkár Bécs,, 
Brigittenau. Sl):lu

SZÍNHÁZAK ÉS MUbATSAGOL

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 217. Havi b. 20. 

Budapest, november 20-án. 
Nézd meg az anyját., 

Vigj. 3 felv. Irta Bérezik A. 
Személyei;:

Viski Albert Újházi
J.eonlin 
Edit
Téssy Tamás 
Lajos
Szeredy A. 
Homokiné 
Iza 
Inas

Helvcv L.
G. Csillag T,
Sziget i
Náday
Benedek
Sz. Priellc C.
Alszegi 1.
Sáliba

Uj betanulással: 
Másodszor:

Romeo és Julia.

nép-szinhAz.
Budapest, november 2fl-án,'

A beárui leány.
Operette 3 felv. írták Leter- 
rer és Vanloo. Fordították 
F.vva és Fái. Zenéjét szer­

zetté André Messager. 
Személyek:

Kezdető 7 órakor.
Holnap, november 21-én. 

Bérletfolyamban:
A t r v n here s ő.

M.KIR. OPERAHÁZj
Bérlet 11. sz. 

Budapest, november 20-án. 
Bianchi B. k. a. és Perotti 

Gy. vendégjátékául:
FAUST.

Nagy opera 5 felv. Goethe 
után Írták Barbier és Carré. 
Fordította Orinay F. Zenéjét 

szer/.eltc Gounod K. 
Személyek:

Faust Perotti Gy.
Mepliistofelcs Odrv

Pár ma brge Kassai
Bianca F. Hegyi A,
Pomponio Németh
Perpignac Vidor
Grabassou Szatmári
Jaoquette Pálmai I.
Girafo Szabó
Cadet Szilágyi
Bettina Váú 1.
Egy liszt Narczisz
Vendéglősné Béni 1.
Egy katona Füredi
Carlo Galambos B.
Luigi Hegyesi I
Paolo Berényi G.
Onorio Munkácsi M.
1-sö zenész Fehér 1.
2-ik » Vasváriné
H-ik » Esztergomi A.
4-ik » Gyöngyösi 1,

Kezdete 7 órakor.

Valentin
Vagner
Margit
Siebet
Mária

Bignio 
Szekeres 
Bianchi B.
Tremeit i V. 
Saxlelmer E.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 21-én. 

Bérletfolyamban:

Holnap, november 21-én;
A dee ént or.

NÉMET SZÍNHÁZ,
Budapest, november 20 án.
Die Sternaohnuppe.

Bohózat 3 fel 
Kezdete *7 órakor.

Somossy-téie Orpheum.
Nagymező-utcza 17. sz 4083

Sznlókl írón k. a. magyar-német dalúneketnú ft-llopusc, Mile Cappel 
Mr. Danvln fraiiczia ducU-énokespár fulléjicsc Mr. Kitschen cs 

Oetbourne ir müvés/ck föllépése. A 7 tagból álló Schlngero eredeti 
japán-vsapat fellépése. Lábával festő Honau J. V., Legier Lipoi 
nyújtó-tornász, KotUcr Bertha k. a., Kun Mariska magyar daléne- 

kcsnő cs Schenk ur föllépte.

IDŐJÁRÁS, nov. 19. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Alternálót 1 romái 
•%, 70,

Szél
ránya és

A h5- 1 
mért Iktat; 
Celsius 
fokban

Csapa­
dék **»l

Fel-
hä-
zst

Arad......................... 59 4 F.NY 8 + 6.7 19 #
licsztercze................ 58.1 NY 1 + 3.4 5 •
ReszterczebAnya. . . . 
Budapest....................

58.0 
59 5

<5,
NY v

+
-j-

2.7
6.2 n

■J
9

Csáktornya................ 61.1 D 1
1

+ 4 (3
Debreczen................ 57.6 DNY + 60 4
Eger ...................... 60.5 EK 2 + 6.9 2 9
Eszék..........................
Fiume.................1.. 69 5 K o + 101 1 9
Késmárk ........ 58.1 + 1.7 — 9
Keszthely................... 61.7 ENY 1 + 6 0 7 9
Kolozsvár................... 58 1 EK 1 5 6 4 9
Magyar-Ovár............... 60.8 NY 1 + 01 2 •
Mármaros-Sziget. .. . 57 8 EK 1 + 84 4 •
Nagy-Enyed............. 58.7 DNY 1 + 7.5 — 9
Nagy-Szoben.............. 58.1 D 2 29 — 0
Nagyvárad................ 59 5 E 2 + 5 8 15 «
Orsóvá...................... 59.6 ENY 1 + 6 8 •
Pirncsova................... 58.9 ENY 4 + 7.0 1 «
Selmeczbáuya..........
Sopron ......................

61.0 NY 2 + 1 6 — 9
61.5 ENY 1 -1- 40 7 9

Szatmár-Németi .... 58 6 NY 7.8 5 #
Szeged ...................... 58.2 E 8 + 7 0 9 «
Szepsi-Szt-György. . . 58 2 (3) 02 — 9
Szolnok...................... 59.4 EK 2 | + 7.0 2 •
Temesvár................... 58 8 E 4 4- 6.2 — m
Trencsén................... 58.9 © 4- 4.8 2 9
Ungvir ...................... 57.2 ENY 2 + 7.7 3 «
Zágráb ....................... 03.2 EK 1 + 6.8 8 #
Bécs............................ C0.7 NY 4 + 4.9 — •
Bregenz .................... 1 66.9 NY 1 ! + 4 5 4 •

58,9 E ; 4- 15.0 —■ •
Pcla,......................... I 59.4 © 1 + 10.7 — •
Prága. . ................... 1 59.5 DNY 8 ! + 8 8 1 •

Jelok magyarázata: szélcsend, 0"=" tiszta, derült.
(5- i felhős, O— J felhős, a— 5 felhős, 9" borult, 
#1—• eső, — hó, jégeső, =5™ köd, oo=gőz, zi­
vatar, villáin, (n)= csapadék mm.-hen.

Áttekintése a mai időjárásnak: 
Európában : A depresszió (754—757) a Keleti- és Fe­

kete tenger között, a nagy légnyomás (767) a kontinens dél- 
nyugoti részében van. Kisebbedő hőmérséklettel, az idő vál­
tozó, lielyciikiiit csővel. _ ,

hazánkban-. Északnyugolias és északkeleties mérsé­
kelt szelek mellett, a hőmérséklet keveset változott, a lég­
nyomás tühlmyiro kevéssel kisebb lett. Az idő részint borús, 
részint változó, számos helyi csőkkel, mik többnyire köze­
pes mennyiségben voltak.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Változó, közben napos időt várhatni, he* 

lyenkint esővel, kisebbedő hőmérséklet mellett.

VÍZÁLLÁS 1883. november 19.

Elhaltak névsora 1886, nov. 18-án.
Rosenthal A. R é. tan. utr. vürheny. 
jvolka J. 55 é. napiz, májhaj.

Kémedet
»Motor .«toter

u Változik Némerlnt 0
fölült j :>1 it üdült í alatt

Duna Tisza ■
0.97 M.-Szlget. . 0 79

Komárom . 0.63 áradó V.-Naminy 0.73
Budapest . 0.66 Tokaj. . . . 0.38
Mohács . . 1.1* Szolnok. .. 0.48
Vukovur. . — Szegőd . .. 0 10
Ujtidék. . . 1.86 áradó
Rancaova.. t.io áradó Bodrog

l.tio — áradó Sárospatak. 0.54

Vág . Szalmát. . 0.52Kvmirom . 0.02 — áradó Körös
Dráva B.-tiyula. . 0.14 —

Barcs. . . . 0.87 — Uy .ma. . . 0.05
Eszék .. . 1.00 — apadó Maros ,

Beává Átad .... 0.75
Szl-Z'-k. . . 4.15 — apadó Bég*
Mltrovicm . 3.75 áradó Temesvár . 0.10

Változik

áradó
apadó
áradó

apadó
aradó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés október 3-ih

L

as
ssám&ban.

3?<

Büúaí
Bejál

Az|

Bécsi
hozotl

elhon
nálunl
ncpos|
mulvi
vosai<
nem
nek.
tikál
szerit
kerű
becsű

Ezel
Nemei
Amerü
ségbed

szer-



1886

tMligi

tuza vidéki

peilvideki.

fejérroenei

magyar észak vidéki

. ó szilárd 74
76

i------

7H
Ml
74
76 —.—
78 8.45 8..Í0
M) 8.6.1 8.79
74
76
78 8 l'l 8 45
fo 8.6'J 8.1,5
74
76
78 8.43 8.50
89 8.65 8 71'
71
70 ---.--- _____
78 8 59 8 55
60 8 70 873
74
76 — __

• * 78 8 35 6.40
80 8 55 860

Herémig

RepczeoleJ,

K 25 
8.50 
8.65

8.35
8.55

Lenmajolaj 
Olajpogáesa 
Disznózsír.

Gabona ó vagy uj

;öles . . . . 
káposzta-repcze 
bánsági repcze .

Irányzat

lanyha

Szalonna

takarmány 
éretni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

Minőségi

hektoliterje.

70—72
61—62
62—64
64—66
32—41

8 30 
8 55 
870

8 Hl 
8.60 faggyú. 

Szilva .
8 35 
8 60 
8.73

8.45
8.65
8.80

8 20 
8.45 
8 60

8.30 
8 50 
8.65

Határidő 
Szilva . . .

too kilogramm

nélkül 4.75
10.23
0.25

búza lanyha
őszre

tengeri * máj.—jun.-ra
73 b , tavaszra
kap. repezi • aug.-szept.

Határidő 
Szllva-iz . ,

Gubacs.

Borkő term.

Méz .

8 82
8.57
6.03

8.83 
8 60 
6.04

értékpapírok I Utolsó árkelet 1]

vörös .................................
nyers azonnali szállít.
linonilolt......................
eszi, kétszer finomított

csendes

csendes

izilird

szilárd

lanyha

pesti.................................
vidéki............................
m. Ia.lt ;ensz. áru m. sz. 
városi légensz. . . .
füstölt...........................
olvasztott .....................
boszniai hordóban 1885.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
izerbiai, zsákokban. .

A temes-begavölgy 
kölcsönTest város kolceöno 1870-ből adflmts. fia/, 

rest varos kölcsöne 1871-ből adómts. 6V. 
Budapest főváros 1880-iki köles, adóm 5% 
Szerbiai nyercmény-kölcsün ion frank 3»/« 
Bécs város nyeremény-köles. 1874-ből

40.— 
415-1 
43 60

boszniai, h. okt.—nov. 
zsákokban « 
szerbiai hordó •

« zsák ti. « 
szlavóniai új ... . 
bánsági új.......................

szlavóniai ezept.-okt. 
bánsági «
magyar min. izcrint .
szlavóniai......................
magyar la. . . . ,
szerbiai ............................
boszniai............................

fehér lla............................

sárgu, csurgutolt. . . 
világos szinü . . . . 
rozsnyói. . • . . . 
szlavóniai.......................

értékpapírok

ÁLLAMADÓSSÁG.

Migy kir. aranyjártdák adóménUs 100, 500, 1000 ; ; • ■ ut 
Megy kir. eranyjéridék adómentes 10,000 ... * * 4»2
Magyar papirjársdék adómentes ................................ * " J,»
Magyar vasúti kölcsön á 120 frt o. *. (300 frank). . . . ‘ vZ
Hagy»/ vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban .... " Mg
Gömőri államvasuti záloglevelek............................................. " wir.
Magyar 1869. keleti vasnt allamkötv. felsöbbs.) adóm. . .* " «/, 
Magyar 1873. keleti vasút arany v. ezüatb. (elsőbb.) adóm. «/. 
Magyar 1876. keleti vmnt államkötvény aranyban ... &»/
Megy. kir. nyeremény-kölcaön 100 frt....................................... * '•
Magy. kir. nyeremény-kulcson 50 frt............................ *
Tiszai és szegedi kölcsön............................................................... yu
■Nyereménykötvény a Budapest-!,ipótvárosi itazilika felépít. stb.

103.70

93 50 
127.—
115.50
122.50 
122— 
125—

----------J

104.-

óliam-kölcsönketvény font sl.-hen. ; . 
18t3-ikt magyar állam-kolesőnkötvény font el.-ben. . .
Magyar fo dtehormenteeitégi kötvényók . . , . !
Magyar fo dtehermentesilési kötvények 1867. záradékkal" 
Magyar fo d ehermenleeitcsl kötvények tomcsi . . . 

''^'ehermenfesilési kötvények 1867. záradékkal 
1.12.KI Magyar íoldtchermontcsifesi kötvények horvátországi . . 

—— Magyar foldtehermenlesitési kötvények erdélyi . . . 
100.— j Magyar orsz. jelzálog nrbóri váltsázkölvényok (100 frt) . 
127.50 fbnrv.-ezlavonjelzólog füldváltsáckölvény (100 frt) .

bzolodezemavállsi-i kötvény (100 frt) , .......................
Magy. kir. kamaszé kincst, utalvány 6 hóra (100 frt) .

116.50
123.50 
123.
125.50 ;■ Egyesített államadósság papirhan máj. -nov. 
~ 7 Lgyeaitett államadóaság papírban febr.—ang. •**/,,'>/e

• WA

j 101 25 
1 106— 
: 103.— 

101.25 
30 60 

121.50

101.73 
106.5C 
108.50 
101.75 

31 fill 
125 30

RÉSZVÉNYEK, 

ej Bankok.
*— Angol-osztrák bank. . . • • ,

Budapesti bankegves. r. társ. ! | .
iliorvat leszámítoló bank.......................

19.- Magyar általános hitelbank .... 
So fro. Magyar jelzálog-hitelbank . . . . 
15 frc. Magyar ielzálog-hitelb. II. klb. Id. e. 

|._ Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
I Magyar országos bank t. társ.. . .

JJÍO Osztrák hitelintézet..................................
38-70 Osztrák-magyar bank............................

1. Magyar iparbank..................................
IS.- £eali |n=Syar kereskedelmi bank. ;

: Sziszek! hitelbank.................................
—«Unió»-bank

101.50

297.25

102,50
297Í.30

14 á 50 
103.70

144.75 
104 —

80-

M Biztosit, társulatok.
Becsi biztosi tó társaság .... 
Becsi elet- es járadék-bizi. társaság .

nagyar általános bist. társ. . .
. .....ere pesti biztositó intézet . . 
filogyar-franczia biztosító társaság Ml 
Pannónia viszontbiztosító társaság .
r „ t) Gőzmalmok.
Concordia guzinalom .
Első budapesti ... ‘ *
Erzsébet-maloin 
Hengermalom. .
Lujza-malom
Molnárok es sülök 1.......................
Pannónia . .....
Viktória. , " " * *

386.30
870.—
149.—
078.-

386 50 
875— 
150.— 
6£0—

306 — 
210— 

3175.— 
68 50 

199.- 
855.—

Utolsó árkelet
pénz I ám

*) Közlekedési főfalatok.
'»• tengeri haj. r.-t. . . .

Alfold-humei............................................
Arad-csanádi vasút. .' ", 
Arad-kürősvölgyi vasul" . ". " ", .' 
Baria-pakraczl vasút részvény-társ. . 
Battaszek-dombnvári . 
Budapest-péml vasat t. . . .’ •" 

'Debreczon-hejdunánási v. e. r. . .
Déli vasút........................................... '

1Északkeleti vasat.......................... * •
(Erdélyi vasút......................................
Györ-sopron-obonfurti vasul. . . .
Kassa-oderbergi vasút............................
Magynr-galicztai vasút...........................
M. ny. v. (székeilehérvár-györ-gráezi) 

jMarmarost sóvasut r.-t. el., r. 
lOsztráx-mngyar államvasut ..."
iPccs-barcsi vasút..................................
Srnmosvölgyi vasul "t. éls. r. \ , 

'Szatmár-nagybányai vasút els. rkb. .
|Tiszavtdéki vasút.................................
Osztrakjijinagvzhijózási társaság

472.— 
- . 1050— 
itt' 215 — 
i': 590.— 
Ili 291.— 
till 576— 

Ill'll , 750.- 
4tiU,j 230.—

161.-
175.50

150.50
«I mi5- 

Mlj 93.50
244.75

480. - 
urn— 
220. - 
goo.—
293.—
380—
780—
.210—

182.-
176.50

EGYETÉRTÉS, S OMBAT, NOVEMBER 20.
flishlfk
1886-re

Utolsó Aikeletértékpapírok Oiztilfl
1886-re

lilOlSüáfkfiéi 
pénz I áru

értékpapírok i toisotirkeiet.
p»n/ I em

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyes
Egyes
Osztrá

81.80 
81.80 

114 — 
101— 
»31 50
118.50 
139 60 
172 —
170.50

E I. - it It US Ét: E:
(v-.-sziki v' 

vasút M7I kit 
r-vsi vasul

r-zikánfi t

SS 10 
85.10 

Ili 50
101.50 
132 50
139.50 
H0 30 
173—
171.50

Pesti közúti vaspálya . . . , 
Pesti közúti vaspálya élv. je;y 
p , , •> Takarékpénztárak.
Budapest III. kerületi .
Országos 
Pesti első
Egyesült Budapest fóvárosi . 
Magyar all. takarékpénztár r.-t. 

í) Különféle vállalatok.

476
280»— 102.—

IOi: 
100. -

int — 
101.—510 

800.— 
475 
91.50

szalkelej, vaspiha :anorh 
•rakVelcti vi,palp )

• -iiiagystor. e Lusont 
eryar -ili-vlal vaspálya
F™ 11

csuiir.il társasé)

212.
573—

Ilon.—
187--

y-társ. 
i r.-l 

és riezkemény.
es gépgyár

gij-nl 
ki!Var nyug. v ,>

» els -hbs. t eruli. ar mvh
IÄ».

375.-
260—

szv.-lúrs. 

6 gépgyár .

ami
zr

Török hir'doli1; 
Uj-Antalvülgyi

ZÁLOGLEVELEK.

II:

áflhk
• 500

.-s ‘Vo
lintézete 5V,n/o

‘ “/o
. . . 4Vj"/e
... 4 "/o 

iánk . 6 o/o 
ank . 5V,%

ink ." ^ 4’/|

résziét 5V,°/o 
f. kői.. 4 e/e
leny-jegy 

kötv.6 ,

800— 
370.— 
2)5.— 
650— 
253.— 
1 50 - 
297— 
169 50 
71 50 
91 75 

160.50 
non.- 
300 — 
160.— 
105.-

152. 
270 • 
190.50

101 25 
99 23 
9350

127.50
102.50 
101. - 
101 75 
100 60
101 69 
98 50

lo2. — 
101.51) 
101 — 
98.— 

101 — 
löt.-
103.50
102 25
104.50

14
100.50 
100 50

161.60
910— 
305.- 
170— 
106.—

101.7.5 
ion.—

123—
103.-
101 50
102 2.5 
1.11 — 
in; no
98 70 

102.50 
102— 
101.30 
08.50 

102— 
102—

102 75 
105— 

16 — 
101 25 
101 —

sut. ezüstben. 
lepei.cs-taro I 
tnstlr. vonal)

o alllmvasutarany i Vj 
•8* k,h I 
Uh. 1833- 5c\i fr 3' .

100 S'.q 
1- I Q’.t

maííansousjÉgyV.k.
Fi1-:*''

.................. vörös kereszt egylet"
•I "ív, '• opest-lipútv. Iia/.il. lelop.

Osztrák vörös kereszt egylet . . 
í’Mlíy sors"''101 '"IÓZ" k',lv "Verem

l’É ■ ■/. N I-: M EK.
Oászárl királyi arany (vert) . , ; • 
Császári Imalyi arany (kör.) ..." 
Osztrák-magyar 8 lormtos arany . .
20 frankos arany.................................. .....
20 márka........................................................
Tűrök arany lira........................................
Osztrák ve magyar ezüst...........................
Lemet birodalmi bankjegy 109 márkányi

Váltók árfolyama (láttál bl"k 

Nemet bankpiaczok 10a márka 
— --- ......midi forintért
nÄWrl......................

too frankért"
100 frankértKS1

- Hl font stcrliifingért . . .
.................... rubelért . . .
bankp. 109 lira nouvo ital.

k. láb 
.3'/,°/o 
2'.YVo 

.j'/.»/o 

. 3'/o 

. 8 Ve 
4°/e 
4!e 

. *Ve 

. 5’e

61 65 
103.80

49.60 
49 60 

115 65

61.85
104-

49.70
49.70

125.90

151 50 
176.50 
172 — 
94.— 

245.26

—— ; 89.75

ítlflli 375. 252 — 
380 —

FeletAmltoláel Árfolyamok

ÜHAZAI IPAR!!

Hazai ipa
Legújabb

llevélpapir és boríték
Dr. Fr. Lengiel

nyirbalzsama

Magyar 47„ aranyjára-lék
• h% papirjáradék . . .
• általános hitelbank . .
• pénze, és loszám. hank .

Tisza es szegedi kölcsön. . . .
Magyar jelzntogbank.......................
•-■szítak hitelintézet.......................
Anglo-osz.rrk bank.......................
Állami vasul.......................................
Déli vasul. .......................................
Török birodalmi dohány.
Ilima-Murányi....................; .
Jelzálognyerem...........................

396..

A tóul déli tdzsdén 

eindatott 

• ezAllltáer*.

i Határidők
Utol álkelet ! ... Előfordul: I, . , 
71 i—;------- 1 legmag ; le;aia-"e
-P*"» I ár" I mnrn,T-

csinos dobozokban, 
gyermekek kcdvcncz foglalkozásukban,

Rigler József Ede
gyártelepéből Budapesten. im

Kapható a belvárosi raktárban:
I kecskeméti-uteza 13. sx.

I a legtöbb helybeli és yjdéii papirkeresKedcsekbcn.
I Gyárti lep : rózsa-uteza óaT

Gyomor 

vér, fej ’ I Legjobb szer
—I minden kellemetlen érzés, gyomor­

száj, fo­

gak, bőr.
. . . ■ ---- ............VII VI [IJUIMUI • l»l——,

emelyges, gyomorfajdalom, hasmenés, fogfájás stb. ellen. 
KZit-Cinö ETzronaorscer!

Grcrcs-crsillapitó!
Po^szesa és czáj-vlal 

Toilette-sser I 
■1252 tjd.itö ital!

Egry üveg ára BO kr. Postai szállilás mcllell.
Határozotton Neustem Monthinjét kell kérni s lessék 
arra ügyelni, hogy minden üveg védjegyünkkel 
legyen ellátva. 320G

Főraktár Osztrák-Magyarország részére:
Bécs gyógyszertár a „Szent Leopoldhoz"
Stadt, Spiegel- és Plankengasse sarkán.

Raktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél.

4TOS*

Párkány 
polgári és -o-raságrl

butoríermei
Budapesten, (belváros) Rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán, I. em.
Bejárat a Dnna-ntczai oldalon 15. ezámn kapun, az

azelőtti fővárosi árvaszék helyiségeiben.
A ki legjobb minőségű, legújabb mintaszerű bútort igen 

mérsékelt gyári áron vásárolni szándékozik, ezennel felhívom 
nagyszerűen berendezett butorlernleimet meglátogatni ér, a 
legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést szerezni, hogy jutá­
nyos áron. szilárd gyártmányt, korszerű Ízléses kivitelben csakis 

Budapesten iJjucuiü egyedül létező

butortermeimben
szerezhet, a hol elsőrendű hazai iparosok kitzremii 
ködéseikkel legelegánsabb nrasági sálon-, Inidoir-, 
ebédlő-, háló- és fogadói ennek, úgyszintén a pol­
gári háztartásnak készített egyszerű, de kitűnő minőségű 
asztalos és kárpitos bútorok meglepő választékban a 
leg jutányosabb gyári árak mellett folyton készletben 
tartatnak.

bulongarnitúrák minden alakban különféle szövettel, 
szőnyegek, függönyök a legfinomabb nemig, igen ol- 
csoárou. 4155

;___  Képes árjegyzék ingyen és bérmentue. ~

FBÄNCZIA-MAGYAR SZÓT ÍH
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia 

a legjelesebb franczia szótár Írók titán.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

már magában a növény-nedv, mely a 
nyírfából foly, ha annak törzsét megfúr­
juk, régóta mint kitűnő szépítő szer is­
meretes ; ha azonban ezen nedvből a fcl- 

talalo utasítása szerint vegyész! utón balzsamot készítünk, 
csodás hatású lesz.

Ila este az. arczol vagy bőrrészeket azzal bekenjük, már
a következő nap reggelén majdnem láthatatlan korpa 
válik el n bőrtől, mely vakító fehér és puhává lesz

Ezen balzsam simítja az nrczbnn támadt barázdákat és 
himlöhelyekot és fiatal külszínt ad neki. a bőrnek fehér­
séget, puhaságot és frissesógot kölcsönöz, rövid idő alatt 
szeplő, májfolt, anyafolt, vörös orrt és a bőr minden tisztát- 
lanságat eltávolítja. — Egy korsó ura használati utasítással 
1 frt 50 kr.
,£?.r.Qhtár Magyarország számára: limlavcst: TÖltŐH .ló- 
6»fcl gyosj-szerlrtra, klrAly-iilern la. Pozsony: Pisztori K. 
Kyogysi. Temesvár: Tnrway Józaof gyógTsz. Zágráb: Mittclluolr Zsig- 
mpuo gyógyezcrctiznel.

A sínylődő testi-] 
! izom-és ideí|gyen 

gesegnet

Az 1844-ben alapiitatott

imtorkereskedás
Boiapsti Il-iii asztalos-egylet mi

IBENE Pál és TiES4
V., Nádor-utcza 14. sz.

jajánlja a t ez. közönségnek dn- 
\san felszerelt szolid asztalos és 
[kárpitos bátorait a legolcsóbb áron.

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-

■P/n macyar aranyjárailók . ; . 
5% • papirjuralck . . .
Magyar hitelbank..........................
Osztrák • .....
Osztrák magyar államvasut" . !
Deli vasul-részvény.....................
Leoziimilolii-rísr.vóny . . . . ."
•lolzili.g lötalhnnk n'-.zvény II k.

j 103 65 
! 93.15

103.70
93.20

103.75 103 371
93 20 93 io

társaság kiadásában (Budapest, 

V. kecskeméti titcza (>) meg­
jelent és ugyanott, valamint 

minden könyvkereskedésben

8 ».'»inden könyvke- “

reskedésben kapható - az osztrák tartományok számára SzcI^szky ^Ttír" 
egyetemi könyvárusnál Bécsijén, 1., Slefansplatz 6.

kapható:

PETELEI ISTVÁN BORÁSZATI NAPTÁR
ÄZ ÉN UTCZÁI

Elbeszélések. 1 kötet.

Ára füzue 7 forint 80 kr.

1887-dik évre.

Szerkeszti: Dr. NYÁHY F2RBNCZ.
XiV-ik évfolyam.

Titkos betegségek
minden alakját, az önfertő­
zés mindennemű utóbajait, 
clgycugii'ésekct stb. alapo- 

gyógyít

Dr. PA PAY

Naptári

TARTALOM:

Ás»a fűzve 80 Ica1.

. rósz, szerkesztette Tóth Mike S. J. tanár.

koron. or. rrilrnikrmites, tb. 
m> l/l/cl jtinrros

Budapesten, újvilág-titcza 
33. I. cm. a Kcrcnczi kávé- 
házzal szemben. -lO'Jl 

Rendel 9—5-ig délután, 
levébleg is.

ár. - - Rélycgekröl. — Európai pénz- 
budapnsli borvegyészeti állomás inog-

I Hirdetések felvétetnek b 
kiadóhivatalban Budapes­
ten,IV , kecakemétl-ntoaa 6.

r'boltÄjodcsnek indtd. ászko.Uiornkka. ? - Mivel Irísllk vÄÄ 

inog bordóinkat a penésztől ? — Ilógván kell az vc/.oAcl ,|n,-iip„i «fi g” a ■' . 
j.asználjiii.k borainkhoz? -- Oldja-e áz ó-bor, a bordók oldalaira‘ tapádM.íkövct “ 
Lehet e vörös bort gelatmna! derítem? - Mikor jobb a szőlőt ültetni UavaszLl-e
\agy cszszcl. — Minő vizet vegyünk, ha borainkat gallizálni akarjuk0—T|0<-Van leltet 
pmczémkbcn a penészt legolcsóbb módon kiküszöbölni ? - l||. Kertészeti rés"/ A méh 

S tenyésztés (12 abraval. — IV. Mulattató rész. - Borkorcsolvák -AMwim, !, 
I tartatni szokott országos vásárok jegyzéke -ídetétcí 810 "11^"'1

-10ÓÍ

A «PALLAS» irodalmi és nyomdai részvénytársaság könvvkiadó- 
bivalalaban (Budapest kecskeméti- iteza 6. sz. megjelent :

i részvénytársaság könyvkiadó- 1 _____________ _____ _ "

Gyakorlati kéaikönyv

Irta

Kobány Mihály,
2 £rt helyett 1 firt 50 kr 9ö táblával.

Finom

posztó áruk
igt'll olcsón

Nézetem dr. J. G. POPP ur Bécsben
cs. k. udv. fogorvos

száj-kozmetikájáról.
Budapest, 1879. szeptember. 

Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztai ttunk, hogy vala­
mennyi száj- és fogkozmetika, melyet a kutató jelenkor úgy 
Becsben mint a vidéken az egész birodalomban forgalomba 
hozott, náluk

Popp Anatherin-szájvize
fogpasztája és pora

elhomályosította és báltérbe szorította. Ezek a kozmetikák 
nálunk nélkiilözhetlen toileltszerck lettek, melyek minden 
neposzlályban tért foglaltak ; kozmetikák, melyek 10—20 év 
nrnlva is ép oly gyakran fognak kerestetni, mivel most or­
vosaink oly szerények, hogy semmi hasonló szert feltalálni 
nem akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem menné­
nek, annál kevésbé. miután az összes Popp-fóle kozme­
tikák e'ső magyar orvosaink és fogászaink nyilatkozatai 
szerint azon jól megvizsgált s jónak talált tudományos si- 
,eri1 szerek, melyek feltalálójuknak jótékony hatásuk által 
becsületére válnak.

Ilkó St., magánzó.
Ezen jeles tulajdonságai következtében mindenütt, még 

Németországban, Fvájezban, Törökországban, Angliában, 
Amerikában stb. elismeréssel találkozó szájvíz, friss minő­
ségben

KAPHATÓ BUDAPESTEN: Török József gysz. 
iraly-utcza 12. sz.; özv. Sohernhoffer Valeria gysz., a 

£*sy Kristóf»-hoz ; Altwirth J. városi gysz. ; őzt. Egresy 
Réz,öné gysz., a <>Szt. Istvánhoz» ; Fanser gysz., a «Szt. 
lerézbez»; Jármay gysz.. az «oroszlánhoz»; Kis K. udv. 
gysz. a «kígyóhoz» : Pillich gysz., a «négerhez» ; Moldo- 
vanyi gysz., a «fekete medvéhez»; Tolkesy udvari gysz. ; 
Haler gysz. az «angyalhoz» ; Sztnpa gysz. a «koronához» : 
Harna gysz. a «magyar királyhoz»; Netzaozek gysz. 
Lu°ll,'i főherczcgnéhez» ; Pakey gysz. a «genfi kereszthez»; 
«adnleecn városi gysz.; Thallmayer és Seitz gyógv- 
uiszerkereskedő; Kochmoister Frigyes utóda gyógyfű szer­
kereskedő; ífernda Nándor gyógyfflszerkereskedö; Vér- 
tessy ,-s. kir. udvari illatszerkcreskedő; özv. Mosch M. 
(H. Stanzel) illatszcrkcresk.; Müller J. L. illatszerkeresk. • 
ochwarz Fr. illatszerkeresk.; Lneff M. illatszerkeresk.; 
Barkóczy és társa illatszerkeresk.; Bauer Zsigmond és 
tarsa kereskedő: Dankoweky István illatszerkereskedő ; 
t-merling Vilmos kercsk.; Stessel N. és társa illatszcr- 
keresk.; Kertész Tivadar illatszerkeresk.; Bodrossy Géza 
illatszerkeresk. és Magyarország minden gyógytár, gyógyfü- 
s^er- és illatszerkereskedésében. 3678--1V

az ön Hoff János-féle eredeti! 
maláta-kivonati egészségi 
söre, malátaegészségi csoko­
ládéja, jó konczentrált ma­
látakivonata és mellmaláta! 
ezukorkái erősödést és javu­
lást okoztak, mely szenvedé­
sek ellen eddig minden szer| 
eredmény nélkül maradt.

Kérem szíveskedjék nekem 12 placzkl 
Hoff János-féle malátiikivonati egészségi 
sört, 3 kiló malátacsokoládét és 1 zacskói 
Hoff János-féle mellmaláta ezukorkát 
küldeni. Mély tisztelettel iíj. ÜREGEK 
JOST. Herschdorf Gail mellett, posta | 
Nötsch, Kariutiában, 1886. szept. 24.]

Köszönetnyilvánítás
a feltalálónak az eredeti Hoff János-féle malátakivo-1 

nuli egészségi gyógytápszergyártmányok,

Hnff cs> bir. tanácsos, a koronás.HUH UailUa arunyérdcmkorcszt tulajdonosa, 
magas porosz és német rendek lovagja Bécsben, gyár; 
Gralicnhof Bräunerstrassc 2. Iroda és gyári raktár: 

Graben, Bräunerstrassc 8.

4:0 év óta kipróbált,—Naponta \ 
vj Olfófjyjelentések.

81860 A LEGJOBB

VPO’pl.' 1-20 mclerjc cs feljebb.
Minták ineglckintésre 

licrnientve elküldőinek. Dús válasz­
tékú minta-könyvek a szabómester 

uraknak bérmentctlen. 
Por.ztó gyári raktár

..Zum wi'i.sscn Lamm1-, Briiim.
M-'p-'rideló-ck, melyekniinLik elömulatása 
ii.Util turluinck, legolcsóbban eszközöl- 

lelnek. w.«

SítV ARKA.PAf.y_
^ A VALÓDI **

LE HOUBLON
Franczia gyártmány

CAWLEY és HENRY-tól PÁRISBAN.
Utánzásoktól óvakodjunk /

Ezen papír dr. J. J. Pohl, dr. E. Ludwig, 
dr. E. Lippmann bécsi egyetemi vegytan 
tanárai által ajánltatik, és pedig kitűnő jó 
tulajdonsága s teljes tisztasága miatt, mert 
az nem tartalmaz nz egészségre nézve 

semminemű ártalmas anyagot.

■ gii/áTTqmm» lT.niBirutH-. i mim

ITi-unezia lbJyékony

Elővigyázat a bevásárlásnál.
Óvakodni kell a hamisítványoktól és után­

zásoktól, s figyelni az eredeti védjegyre: A 
feltaláló Hoff János nrezképére és aláírására. 

2 forinton alul nem kUlilotlk semmi. 
M Kapható minden gyógyszertárban cs na- 
r gyobb üzletekben. 42821

Awnir • * veliidl Hoff Jánoi-fóle rn.lit.klvon.il agimégil
*** • törnek 1 rinlanzkí* «fi Irr 1« ivi1ni.iV. y «jg pj. I

HÁJFESTŐ
2818(Cromatique Párisién),

nulylyd minden hajat tottzes szerint 10 
foathotni fe1 • • .............
n természetes

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK.
21-183,86.

Árverési hirdetmény.

, »űrnek 1 palaczkja 60 kr, 11 palaczk u........... ... ,
j laezk 15 frt, 53 palaczk 110 Irt. Budapesten II Üveg vélelóníll 
I a hírhez laend «zállltve, >/, kiló Ma'átaosokoládó I. 2 fit -Jól 

kr, II. ‘A kiló 1 Irt 69 kr, */, kiló 00 kr., III. i/, kiló l fii, i/ | 
uo kr. (fsagyobh vételnél átongeilmé.ny.) — Milélsoiukorkík: l 
zacskó 60 kr, 30 cs 15 kr. Maláti-cIvonat 1 üvegcse 1.12, kisebb I 
70 kr. Oyermektipwalitallsrt 1 frt. - Egy malátafUrdo 60 ésl 
50 kr. Az igazi ilolf János-fclo mcllczukorkák kék papírban van-1 

nak és vásárlásnál csak ilyenek kertndúk.

HOFF JÁNOS
üókja Magyarország részére: Budapesten Zsib-I 
árus-uteza 7. ez. (a főpostával szemben). Kapható | 

Török József gyógyszertárában királyuteza 12. sz.

A ni. kir. államvasutak budapesti üzletvezetősége, 
a központi főszertárban összegyűlt különféle felszere­
lési és egyéb tárgyakat, nevezetesen 111 db irányzó 
állványt, 2 körszivattyút, 15 ellenőrzési órái, 1 már­
vány-kandallót, 1 csigalépcsőt, 3 pénztári korlátot stb. 
nyilvános árverés ulján, azonnali kész fizetése mel­
lett, áruba bocsájtani szándékozik. Mivégből az abban 
résztvenni kívánók fel kérdnek, hogy a f. é. november 
hó 29-én reggel 9 órakor, a budapest-józsefvárosi ál­
lomáson levő központi szertárban megjelenni szíves­
kedjenek.

Az árverés alá bocsájtandó tárgyak, a kikiáltási 
áron alul el nem adatnak.

A tárgyak részletes kimutatása, a nevezett szertár­
ban átvehető, s ugyan ott a délutáni órákban, ma-mk 
a tárgyak is megtekinhetök. ..

Uzletvezetöség.

(nem 1 •észletlevelek).
Hogy mindenkinek alkalmat szolgallássák, mi­

szerint magának olcsóbb és kényelmesebb 
módon mint részletlevelok utján (a 
mennyiben tudvalevőleg sorsjegyek részletekre a 
hivatalos napi árfolyamon sokkal magasabban 
fizettetnek) a legjobb, legkedveltebb és legolcsóbb 

sorsjegvpapirokat megszerezze, a melyek 
liuzása mái* leg"Lcöiselel>I> 

lesz, eladom további intézkedésig a következő fel­
sorolt három darab legjobb és legrégibb 
osztrák-magyar sorsjegyet 2(35 Írtért csekély 
25> frtnyi előleg fizetése mellett és pedig:

' irt (él «-ki állami sorsfey, fiyerem. 150,000 írt,
évenkiut S Iiiizüh.

1 darab fel magyar fljjsorsjegy, főnyeremény 120,000 frt,
évcukint !t lmzás.

1 drti 3°/o fel földbilel intézeti sorsjegy, fonyerem,50,000 frt,
éveukiul « húzás.

J'j szerint már a lef/közelcbbi húzáson iörv 
hónapban, azaz dcczcmbcr 1-én és 15-én

195,000 frí nyerhető.
Azonnal a 25 frt foglaló lefizotóso ntáu a vevő e-v 
sorozat és számmal ellátóit eredeti Vféljegyct (nem rész- 
letlcvclet) kap, a mely szól a fenti sorsjegyek lulajdon- 
jogarol. azonnali kizárólagos játékjogáról és kamatélvezc- 
teról. A hátralékos 210 frt minden kamat, bélyegköllsé* 
vagy barmi más kiadás nélkül a ldéljegy liiiulásútóf 

miután a számítolt 6 hónap alatt

bármikor és bármiképen tetszés szerint
fizethető, a nélkül, hogy a vevő pontos havi fizetésekre 
kötelezne magát; miért is a vevő nincsen kötve a gvak- 
ran terhes es meghatározott napon esedékes havi részle­

tekhez, a mint ez a részlellevclcknél történik.:

ianiBerger Fr. fiai 

mfi-bntor asztalos és díszítő
YIL, huszár-uteza 7„ a kercpesi-ut végén.

A I. ez. t.raságokat értesítjük, hogy nálunk l.áló- cs 
otszobak Llylszerürn előállítva készletben vannak.

Elvállalunk teljen berendezéseket a Jp«e«v‘'-zcnil) 
bektől a legfinomabb kivitelig, a legolcsóbb árakon. Uevan- 
ott konyhuberoiHlozésok is bolti kirakatok is ké­
szíttetnek. ' j ;$u j

HHgWMMW

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapesten 
megjelent cs minden könyvkereskedésben kapható:

HE
A

MAGYAR NYELV ALAPOS ELSAJÁTÍTÁSÁRA.
IRTA

IS -A- IK5 2>T T..

TANÁR.

Az 1. rész, '2 füzetben a 40 krajezur. 
A U. rész óira 00 kr.

'erK.
.1 úri,link bemutatóit siiimtalun miy/blt/mtö hiteles / ,

net Irat fotgtrin ezen tntr-.et le,,mél.. '

Titkos betegségeket,
1 hl IfVWCM'nfnli.Annl. ^ 1 . 1 • í

Ktilönn» plíílivl Az cselrc- ha ti hónap alatti
AUlUUUd CáUíiy I a hátralék le nem fizettetett. , . , T ,,.............."cin ri/.uiieieit
volna készén vagyok mérsékeli kamatok ellenében a bát- 
ralék fizetési idejét annyiszor meghosszabbítani mig a 
letéljegy birtokosának könnyen lehetségessé lesz a hátra­
lékot megfizetni, az eredeti sorsjegyet kiszolgáltatom — 
Azt hiszem, hogy ezen legújabb kombinácziú állal min­

denkinek lehetővé leltem, hogy

csekély 25 Irt foglaló melleit évenkint 12 teással
kapcsolatos elismert legjobb, legolcsóbb és legbiztosabb 
oszlrak-magjar sorsjegyeket szerezzen magának mely 
sorsjegyek egyrészt óriási nyereményekre nyújtanak kilá­
tód frászt pedig teljes biztosságuk és" kamatélvezel 

miatt állandó loTteertcket képviselnek. .J30-Í

LOBT JT. bank- és váltóháza.
A „MAGYAR MERŐIT

kiadóhivatala, hatvani-uteza 17. sz.

hugycsofolyásokat és oobekot, az önfertözt-nté^ 
utübojaiL a.- QlßyonsUlt fcrfleröt. magömléseket^tÓí 
bujakórirak utókövetkozmönyeit. nőknél fehér fn 
VfsL barmcnnyiio .a idültek, valamint mindazon nöl betegsé- 
geket, melyeknek a magtalanság cjvik fookoruii°I be:ec=68ek°t'

Oi*. GARAV ÄMTAL
I rZ°Ii é“l Ví‘“te" kir- oííl- riiürvos

„ '• hejárat a IcircíőrÖl
I a 'üjrar ultol jobbia a második Írás.
I t^íüráiV Sl£t"ni,L” fr®1,61 * óra délutánig, esto 7 óra

sím'fS- P'i37?11 évelőkre a Icám gyobb figyelemmel vala 
szoltatii. e» gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

IVültnclt külön vuvóiercui.
Ugyanolt megjelent és szerzőnél Dr. tiaral Aulainál mcgrendelholö :

Népszerű ntmntató *^9

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
czimü könyv. — Ära ti frt 50 ltr. 4,05 

A könyv tartalma : I. Az ivarszerek leírása. II. A nemi élet éh- 
redese. Hl. Az önfertSztctés és az éjjeli magömlések. IV. A hti-v 

" hugycsöszUkUfetek. V. A bmakór (svnliilis)
ív ,•••• ElgyengOlt férlierö. VIII. Női m«g(al,mság
l.\. Az rvarszervek megbelegodesének fötényczöje n prostitutió.

ti
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 20. 1886
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül; hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdij is lizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám Közölte tik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a

Ki volna
hajlandó, 17 hónapos, szép, ked­
ves leánykámat adoptálni? Fiií- 
vebbet a kiadóhivatalban. 8474 

Nefelejcsemnek! 
ügyetlenéin! Élénk emlékem­
ben vannak elmúlt boldog na­
pok ; mcgkünyüriil c Isten, és 
ad e még az életben oly bol­
dog egyiiltlétet? Eltávozásod 
megsemmisitett, de viszontlátá­
sunk napja közeledik, ez vigasz­
tal. Egyetlen kincsem! boldo­
gíts leveleddel, ha lehet — de 
> igyázz! Csókol örökké Gc<6

Pestók,
a vizgyógyintézetböl szívesked­
jék ez utón nyilatkozni, talál­
kozás lehető-e, ha igen, hol és 
mikor. 7675

Eladás.
INGYEN

(s bérnienlte küldöm ltlvA- 
untra, legújabb köpés árjegy­
zékemet, l'-idrb selyem nyak- 
kendő - Irt 10 kr. U darab 
légiiiiumald» gallér 1 Irt Ml 
kr. 1 tinóm Ing 1 frt 50 kr. 
egyi»Hr téli linrlanyn 25 kr. 
1 .selyem frtkendő NO kr. Le­
velek kéretnek következő 

ezim alatt: SC1IWAKCZ A., 
nyakkendő- és leliérnemU- 
gyArülioz VI. nagymező uteza 
I i. ni. alA intézni. _ l»70

át elismert legjobb

szénapréseket
(Ingersoll-féle),

szalmára
is alkalmas, legolcsóbb áron 

raktáron tart: 1212
Deutsch Albert,
Budapest, váczi-körut 22.

Kedvező fizetési feltételek 
mellett

lí 48 i O P ,
egyszerű és dúsgazdag kivitel­
ben, úgy egyes darabok, mint 
teljes kilinzasitási kelen­
gyék, továbbá mindennemű 
lak-, szállodák-, fürdők-, 
kávéházak és nyaralók ré­
szére. Bővebbet Brenner Im­
rénél, (belváros) Lipót-ntcza 
F. az., kalap-utcza sarkán. Ké­
pes áljegyzék ingyen és bér­
mentve küldetik. 4156

Erdélyi
hosszuszőrii (iroda czélokra is 
alkalmas) pokróc/.ot, nem­
különben minden fajta lólá­
báról, Icgdusabb választék­
ban, minden nagyság, és szili­
ben, gyári árak mftlett tart 
Mogyorósi I,. J. lipest, 
lléla-utvza és Ferenc/. 
Jó/.sef-tér sarkán. Ismét 
eladóknak engedmény. 
Szállítás utánvét ellen. 43011

Uj an
Legjobb és legolcsóbb bevá­

sárlási forrás!
Legfinomabb minőségű: 
messinai narancs 1.90 
messinal czitrom 1.90
5 kilogrammos kosárral, bér- 
mentesen, csomagolás és 
vám felszámítása nélkül, 

szállít: 4294

SalvarS @8.,
TRIEST.

Hirdetmény.
A Jászkortiloti népbank 

és takarékpénztár tulajdo­
nát képező: Jászberényben, 
a főtéren levő úgynevezett Hon- 
tnller-fólo lisíz, szabad­
kézből eladandó.

Felhivatnak a venni szándé­
kozók, hogy erre vonatkozó 
ajánlatukat f. é. deczember hó 
6-áig, az intézet igazgatóságá­
hoz — 300 frt bánatpénz leté­
telével — nyújtsák lie; a szó­
beli árverés, f. évi deczember 
hó 12-én fog az intézet helyi­
ségében megtartatni.

Megjegyeztetik, miszerint az 
adás-vétel, vevőre a szerződés 
aláírása után. az intézetre pe­
dig az igazgatóságnak, az ár­
verés jóváhagyása után fog 
kötelezővé válni, és a vevő a 
jóváhagyás után, a vételárnak 
egyharmad részét készpénzben 
köteles lefizetni, a felmaradt 
kétharmad részt pedig, 10 éven 
belül 7°/o-tóli kamattal letör- 
leszteni. 4288

Jászberény, 1886. uov. 17-én.
Az igazgatóság.

Botor1™
Egy egész halmaz uj, valamint 
keveset használt bútor is 
bámulandó olcsón azonnal 
cindalik, Deák Feréncz-utoa 
13. szám alatt, első eme­
leten. 4137

Egy a nagyváradi
vasút állomáshoz közel eső 
erdőben mintegy 3000-től 
3500 akó az úgynevezett 
Bpressioiwbolz" fél akótól két 
akó nagyságig és körülbelül 
6000 altóra való donga, 
melyben kevés van bárom a kos, 
hanem 5 nkóatúl 16 akósig 
olcsó úrban eladó. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal. 4287 
Szépen berendezett

szatócs-üzlet,
lakással, elutazás végett jutá­
nyos áron, azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 8477

Egy használt,
és jó karban, levő zongora, (7 
octav) Héesbe való átköltözés 
miatt azonnal eladó. Bővebbet 
akiadóhivatalba »8.» alatt 8386

Előnyős
tőkebefektetés, két bérház a 
VI. és VII. kerületben előnyös 
feltételek mellett és 7°,j>-nyi 
tiszta jövedelemmel szabad kéz­
ből eladók. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 8418

Szepesi borsó,
jó minőségű

5 kilós csomagokban helyben
65 kr.

5 kilós csomagokban postán 
bérmentve 1 frt 10 kr. 

.Métermázsánként helyben
11 frt 50 kr.

Szepes-bélai borovicska 
l üvegben, font kosárban, 5 
kiló brutto, postán bérmentve

2 frt 80 kr.

Kárpáti jnhturó
5 kilós ládácskáhan, bérmentve

3 frt 40 kr.
Kapható és lcvélileg megren­

delhető : 4203
GETTLER A. kereskedőnél

SzepeN-Szomlinthan.

Szétküldök,
utánvét mellett valódi villá­
nyi csomege-bort, vörös és 
jeliér, 25. 30, 35, 40, és 50 
krjával lilcrenkint, hordókban 
In, 25 és 50 litertől fclljehh;
kitűnő villányi asztali-borok
vörös, fehér és siller, csakis 100 
literes bordóktól felljebb 18 
krjval literenkint, bordókat be­
szerzési áron számítok, és azo­
kat helyben bérmentve vissza­
fogadom. Schönfcld József 
szőlőtulajdonos, Villány. -1071

Torma,
kitűnő minőségű, a múlt évi 
országos kiállításon nagyércm- 
mel, kitüntetett jeles faj, úgy­
mint az előző években, most 
is nagy mennyiségben eladó. 
Minőség szerint kilója 20—24 
30 kr, szála 2—1—10 krajcár­
jával, az utóbbi főleg vendég­
lősök részére, 5 kilótól fölfelé 
megrendeléseket elfogad, cso­
magolási köllséget nem számit, 
mázsaszámra történő megren­
deléseknél pedig 10 százaléknyi 
kedvezményt ad Debrcezenbcii, 
Biró Pál. 7454

Nagy két ajtós
ruhaszekrények, barnára pá­
czol va, nagyon olcsón eladók. 
Hol ? megmondható a kiadó­
hivatalban. 4295

Gőzmalom eladás.
A Tiszavidéken 57,000 lakos­
ságot számláló, és .1 vasút mel­
lett fekvő városban, 7 pár kőre, 
1 hengerrel, 3 hengerszitával, 
gabonatisztiló gépezetekkel be­
rendezett. jókarban álló gőz­
malom, melléképületekkel, me­
lyek szilárd építésüknél és ma­
gasságuknál fogva, míímalom 
vagy szeszgyárnak alkalmasak, 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7649

Ki jó ős szolid

bútort
akar vásárolni, ll. ni. él-, 
hálószoba- és szalon-berende­
zést, olajfestményt, szőnyeget, 
függönyt stb., fáradjon Deák 
Foroncz-ntcza 7. szám alá, 
hol az összes bútorok szabad 
megtekintésre állanak és mé­
lyen az áron nini eladat­
nak. naponként 8—12 és 2— 
6 óráig délután. 4138

Malom nagyobbitás
miatt, egy egészen jókarban 
levő, 25 lóerejü Corawall- 
gőzkazán, teljes felszereléssel
eladó. Tóth Lászlónál, Kő­
hányán. 7670

Uraságoktó!
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyotem-tór 5. szám alatt, 
nz udvarban ajtó szám 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 4066

Három kitűnő talajú birtok, a 
főváros közelében szabadkéz­
ből eladó. Az egyik 250 holdas, 
gyönyörű 8 szobás urilakkal, 
parkkal, a másik keltő 200 hol­
das, 7 szobás urilakkal, vasút 

közelében.
Haszonbérlet.

A főváros közelében, vasúttól 
2 órányi távolságra, 740 hol­
das fekete talajú birtok, a 
szántó 600 hold, 4000 frtért 
bérbeadatik. Bőv. La Confl- 
dentia mezőgazdasági szak­
iroda, VII. hollú-ulcza 10. sz. 
I. emelet 9^ ___ ;_____4299

Több birtokot
eladásra, bérbeadásra ajánl és 
keres, ugyszinlc egy szakava­
tott rendelkező lisztet, melegen 
ajánl a tisztelt gazdaközönség 
figyelmébe: a Gazdasági ügy­
nökség Budapesten, Mária Va- 
léria-utcza 5. 7686
Egy nagy korcsma-
üzlet, élénk helyen a belváros­
ban, külön étteremmel, beren­
dezéssel vagy berendezés nél­
kül eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 7683

Vétel.
Egy kisebb birtok,
(8—12,000 frtig) a szükséges 
épületekkel és berendezéssel, 
kerestetik. 'Ajánlatok «1,. 8157.» 
sz. alatt a kiadóhivatalhoz ké­
retnek.

válaszra szükséges levél bélyeg beküldetik,

Oktatás.Megvételre
kerestetik, 600—1000 holdból 
álló teljesen berendezett birtok. 
Ajánlatokat kéretik: Dr. Szabó 
Ferencz orvos úrhoz, Buda, 
Retek-utcza 49. küldeni. Köz­
vetítők kizárvák. 7665

Alkalmazást keres
Egy gépész,

ki önállóan ő cxczellcncziája 
gróf Andrássy Aladár urnái, 4 
éven át, az összes gazdasági 
gépek körül, teljes jártasságá­
ról adván tanúságot, keres az 
1887. év kezdetével, egy na­
gyobb gazdálkodásban alkal­
mazást. A legkitűnőbb referen- 
cziák állanak rendelkezésére. 
Szives ajánlatok »II. (i. 7668.» 
sz. alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek.

Egy végzett
gazdász, ki a szőlő és pinezc 
kezelésben is alapos jártasság­
gal bir, megfelelő alkalmazást 
keres. Bővebbet a kiadóhivatal.

7458
Megbízható

és müveit fiatal ember, ki a 
magyar és német nyelvet töké­
letesen bírja, ajánlkozik könyv­
vezetőül, pénztáriiokul vagy 
bármely tisztességes irodai fog­
lalkozásra. Csakis névbeli meg­
keresések »Ladányi J. József» 
czimén Szentesre kéretnek. 7684 

Egy fiatal, 
jó erkölcsi bizonyítványokkal 
biró technikus, órákat óhajt 
adni, igen jutányos feltételek 
mellett. Bővebbet a kiadóli. 8396

Magyar ős német

kitűnő bizonyítványokkal el­
látva. óvadékképes, keres ál­
lomást, esetleg délutáni 
foglalkozást. Szives ajánlatok 
»Székely 8478.» czim alatt a 
kiadóhivatalba.

Egy gyakorlott
és tapasztalt himzőnő, ajánlja 
magát mindenféle hímzések ké­
szítéséhez egyszerű és díszes 
kiállásban. Szives ajánlatok c 
lap kiadóhivatalához S. 8435.» 
sz. a. intézcwlük.

Gazdasági
irnoki alkalmazást keres, egy 
21 éves fiatal ember, ki a keszt­
helyi gazdasági tanintézetet jó 
sikerrel végezte ; katonai szol­
gálatának, mint egyéves önkén-

Nevelőnő,
ki. a magyar, német, franczia, 
olasz, és angol nyelvet, Italomé-j- 
nyos tantárgyakat, zongorát, 
rajzot, kézimunkát tanítja, vá-

Egy magányos
nőnél, egy szépen bútorozott, 
földszintes hónapos szoba, két

Bővi c lap kiadóhivatalában, ablakkal a Kálvin-téren, egy 
1 H470 vagy két urnák kiadandó. Bo-

I Csinosanbutorozott
____ j udvari szoba a Teréz-köruton

dec/.. 1-ére cgv urnák kiadó.

Egy szép
szoba, al-

-----------vehh értesítést ad a kiadúhi-
7669

f 1 ,ív 1; rajzot, kézimunkát tanítja, va-: két ablakos utczai szoba, al­
tos eleget telt. loyabln lel\il.t-|rosjja ^kelö keresztény csa-; koveval, II. emeleten, csinosan 
gositástc lap kiadóhivatala ad; i Iádnál, alkalmaztatni kíván, bútorozva, jutányos áron, a 

Iziine «0. A. 7663.» sz. alak 
i kiadóhivatalban.

ie velőnek,
hová a szives megkeresések I Czimc »0. A. 7663.» sz. alatt 
intéződök. 7647 ja kiadóhivatalban.

Egy csinos
külsejű, középkorú asszony, 
mérsékelt igények mellett, ház­
tartónői állást keres, leginkább 
müveit urnái vagy papi házban. 
Kitűnő ajánlatok állanak ren­
delkezésére. Szives ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz «G. J.» alatt 
kéretnek. ' 8462

Egy kitanult,
képzett, s jó bizonyítványok­
kal biró gépész, valamely me­
zőgazdaságnál alkalmazást ke­
res. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban »8470» sz. alatt.

Alkalmazást nyer

magyar-utezában, azonnal 
kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. N439

Azonnali
bérbevételre kerestetik, Buda- 

idegen nyelv és zeneismeretek-[pest bel vagy kültelkein, egy 
kel, kedvező alkalmazást talál gyártelepnek szükséges hó­
nak, Gereon Anna iskola- lyisóg. Ajánlatoknak a helyi- 
ügynöksége állal, Budapest: ség méretének megjelölésével 
Nádor-ntcza 15. az. 4269 |«K. H. gyár.» czim alatt a ki­

adóhivatalban köreinek. 7687Egy okleveles,
polgáriskolai tanítónő, mely 
szülőinél lakik, kitűnő bizonyit- 
vánnyokkal rendelkezik, a fran­
czia, német nyelvben és zongo­
rában is jár las, és a felsőbb 
tantárgyakban is oktathat nap­
pali oktatásra vagy egyes lecz- 
kékadására ajánlkozik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban megtud­
hatni. 8652
_Egy kisasszony,
német és franczia konverzatió 
órákat, valamint a két nyelv­
ben nyelvtani oktatást ad. Szi­
ves ajánlatok levélben «Kon- 

I verzál ió óra» czim alatt, a 
kiadóhivatalba kéretnek. 7692

Két bútorozott
szoba, külön bejáratfal. azon­
nal kiadandó (kerepcsi-bazár) 

7679

Egy jó házból
való fin, egy sütödébe azon­
nal felvétetik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 8441

Kerestetik,
csinos, elegáns úrnő, házvezető­
nők, zongorázni tudjon tani-. r , _ _
Inni. egy 6 öves leánykát. Ajá»- |jJ|KáS ŐS 06061.

idilöHíéle.
Teljes ellátásra

felvétetik egy tisztességes ház­
nál a belvárosban, felekezeti 
külömbség nélkül 2—3 fiatal 
ember, tanulók is. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 8473
Pénzt kölcsönzők,

kisebb összegekben, mérsékelt 
kamat melleit 1—3 havi idő­
tartamra. Krlesitőst a kiadóki- 
vatalbau. 7641

Társ kerestetik,
egy gyári detail-üzlctbes, műk 
divatnak nincs alávetve. 25 év 
óta fenáll, 50%-ot jövedelmez, 
megkiváutaló összeg 10.000 frt. 
Az iizlot esetleg előnyös telté- 
telek mellett át is adatik Ajak­
iatok »Társ W. G. 001.»

Hónapos szobák
Egy özvegyasszonynál, kinek 
kis családja van, kétkétablakos 
utczai szoba, együttesen vagy 
elkülönitve, különbejáratlal a
lépcsőbázból. egy vagy több ur; latok »Japs w. U. U01.» jegy 
vagy nő részére, november 1-tóT alatt Goldborger A. V. bír- 
kiadó. A zongora használata «ctesi irodájához mtezondők, 
kívánatra megengedtetik. Eset-, IMajrab vacai-utcaa 9. 4312 
leg teljes ellátás elvállaltatik. A vidék részére. 
Bővebbet «vác/.i-ut» czim alall. - yiindcmiumii megbízást, sürgő- 
a kiadóhivatal lián. 8H8* > (ést ügyszámok kijegyzését, lak-

"ff" n lírtz* "1— czimekkitudását, valainmlczem 
JLd£&» JSíttiS ©i szakmába vágó egyéb a fová- 

'erületén cszközlendő bár­
latok arezkénpel ellátva kéret-jf 
nck. A czim megtudható a 
kiadóhivatalban. 7673

i $ Betöltendő
állomások: Gazdatiszt, egy
nagyobb uradalom önálló keze­
léséhez. Fömolnár, egy vidéki

főznialomban. Gépész (oki.) 
i a gazdasági gépek kezelésé­

ben jártas. Ispán 400 frt. évi 
fizetés és convenlió. Franczia 
bonne egy grófi családhoz hely­
ben, igen előnyös feltételek 
mellett. Bővebb értesítés kap­
ható : Borhegyi János hirdető 
irodájában Budapest, Vili. Nagy- 
diúfa-ulcza 3. 7685
Bonno superieure,
kerestetik egy 9 éves leány­
hoz, aki franczia és német 
nyelvben oktatást ad. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 7681

'16. 688

Máius elsejére ítél na- ,, . •' , ..... ... mincmu szu gálátok eliesitc-■ gyobb masodcmelcli ul- ... , ...... 1 ._ _ jezui lakás, a belváros ibet’ '? L, d j, lulal\," X0.':,a.ba
Budapest !icBszcl»b helyén, bérbe- vaSVM^Skbe"' ,,,eku dí-S0 

közvetlen közelében, 100—2001 jMiaiuló. Az egyik lakás: n'eWcl1 ellogad, n\ ómban telje- 
hold kis birtok, jó szántóföld, 5 ulczai s/l0ba, konyha. ^ csbénueulvs értesítést ad, 
kaszáló és legelővel; lakbáz és előszoba; a másik lakás:: ;l hatóságilag engedélyezett al- 
gazdasági épületekkel felsze- 3 „tezai- és két udvari! tManos ügynöksége a vidék 
reive, több évre bérbe keres-18ieoba, konyha, előszoba| ^szerc V1., Dobler-bazar Illeni 
lelik. A gazdaságnak alkalmas­
nak kell lenni, esetleg tejgaz­
daságra is. Ajánlatok részletes 
leírással és a feltételekkel, a 
kiadóhivatalba kéretnek »Kis 
bérlet» jelige alatt. 8471 

Az ősz-uteza 
elején, közel a kcrepcsi-uthoz, 
egy kis lakás, mely egy nagy 
és egy kis szobából, konyhá­
ból, pincze és padlásból áll, 
jelenleg 240 frt házbért fizet, 
február 1-ére kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban megtudható.

8462

és cseléiílak, valamint a .... ......
szükséges mellékhelyisé«! Magyarország 
gélt. A lakások évi bére!egy nagy megyei fővárosa rá- 
ezer-ezer forint. Bővebbel szere, egy bizományi áru- és
a kiadóhivatalban.

Két
8460 gyári raktár bolthelyiségekkel, 

a város legélénkebb utczáján, 
megfelelő biztosilék és refer«:- 
eziák melleit, elfogadható fel- 

1887. január 1-től

szép
jólfülő utczai szoba, előszoba, 
esetleg konyhával évnegyeden- 
ként 50 frtért. azonnal kiadó, i tételekkel -
Bőv. a kiadóhivatalban. 76601 foSva, atvelch;c kerestetik Lágy
------- --------------------------- lorgaloin — ha a ezikkek kur»

Bútorozott I ránsak — bizlosittalik. Szives 
utczai és udvari szoba, novem-' ajánlatok »X. Y. Z. 5000.» jelige 
bér 15-től kjadó. Czim a kiadó- alatt e lap kiadóhivatalába ké- 
liivatalban megtudható. 7601!rőtnek. 8175

Takar^nykészitő-gépek.
daráló és őrlő

malmöi«:,
zuzó-gépek,

szecska-vágók,
répa-vágók

olajpogácsatörök,
kukoricza-morzsolok,

uj, könnyű szerkezet.

Eredeti Sack-féle egyetemes és Rajol-ekék
ugyszinto minden egyéb gazdasági gépek ismert kitűnő és szilárd 

kiállításban a legj»lányosabb árban szállíttatnak

CLAYTON ÉS SHUTTLEWORTH
mezőgazdasági gépraktára által 

Budapest, ■xrá-czi-lzör'Lit 33. szám-
Részletes képes árjegyzékkel kívánatra szívesen szolgálunk. 3810

cd

.aszás már J8vS ilóraapban

Sorsjepk 4 frt frt

50.000
Kincsem-soi'&jegyek kaphatók:

Ernyei H., V., Dorollva-uleza 5. sz. 
Győri c3 Wohl, V., Ferenc/. József-lér 8.

Löry J., IV., hatvani-uteza 17. sz.
Bleicr Dávid, IV., vác/.i-utcza és Krisluf-lér sarkán. 4045

P3

SZellnxoruláa — Cattirvhe.

RöflBni enyhülés. Gyógyulta a OICQDEL.t, 
mi Delaroche, Paris. I” rendű grógjsioiési,
PAPÍR es szivarjai által

Ätomimlen nngyolili gvógyszertárlian. 
iten,TÖRÖK,J.nélKIrály uteza 12 sz.

Legolcsóbb bevásárlási forrás a tüzelő anyagokra.

Készén és coaks. X
60 hr. 
55 hr. 
50 hr. 
80 hr. 
82 hr.

Az árak 00 klgr.-ként, azaz 1 
vámmázsa szerint, a házhoz 
hordással és pinezébe rakás­

sal értetődnek.

Salgó-Tarjúni szalon darabos ..................
« « koczka ..................
« « dió (töltő kályhákhoz)

Porosz szalon szón darabos koczka és dió...
Coahs a légszeszgyár eredeti ára mellett

Egész kocsirakoumyoK, azaz 20—30 métermázsa vételnél tetemesen olcsü,
EcN A száraz és egészséges, a magyar királyi korona-uradalmak erdőségeiből, 

AA. inéterülekben, egészben és eldarabolva; hasonló képen súly szerint 
zsákokban. Legkönyel)b ellenőrzése az átvett mennyiségnek. A bevásárlásnak leg­
olcsóbb és legegyszerűbb módja.

ÉDER ANTAL GYULA
legrégibb budapesti tüzelő anyag üzlet.

Főiroda: IV. kér., Fei'encziek-tere 4. szám.
Legegyszerűbb megrendelési mód: levelezési lappal. 4257

mely
ajánlom, hogy csak ama szállítmányért vállalok kezességet, 
’ az én czégemmel ellátott szállítólevéllel küldetik.

Fecamp-i apátság lepárolója (Francziaországban).
A szent Benedek-rendi barátok 

VERITABLE LIQUEUR

mcsEn«1

sorsjegyek
it S frt,

t a sorsjegy csak lO frt
Főnyeremény készpénzben

50.@@0 frt.
„ Kapható a föelárusitásban

LORY J. bank- és Yáltó-üzletében
a „MAGYAR MERCIIR“ kiadóhivatala

I Budapest, Ilatvani-utcza 17. sz. a.
I Nélkülözhetetlen sorsjegvblrtokosok, tőkepénzesek spe- 
I kulánsok, takarékpénztárak, lété i és árvaszóki hiva­

talok számára a
.MAGYAR MERCUR“

hiteles sorsolási tudósitó és pénzügyi szakirat. Eli- i 
1206 fizetési aia egész évre csak 2 frt,

kitiinö zsoiigitó, az étvágyat és emésztést elösegiti.
Figyelemmel kísértessék, 

hogy minden üveg négy- 
szegleles gyárjcgygyel le­
gyen ellátva, melyen a fő­
igazgató sajátkezű aláírása 
látható.

minden etiquette, hanem a palaezk

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására 
hozni, miszerint váczi-ntcza 23. eiáni alatt levő

kaBap-ösSefemei
feloszlatom oly formán, liogv f. óvi november hó 15- 
töl kezdve édes alyám SKRIVÁN FERENCZ, IV., 
higyó-tór 7. sz. alatti kalapüzletóvol egycsitendem.

Azt hiszem, ezen nagy berendezésű és 1852. óv óta 
fennálló üzletben, ha a nagyérdemű közönség szives 
pártfogására méltatja, az igényeknek kifogástalanul eleget 
lehetek. Tisztelettel

!fj. SKRIVÁN FERENCZ.

VÉMTABLE HQUEÜfl BENEDICTINE 
Marques iléposées ea Francé ti i l'Elrjuger

 -—

4z „EGYETERTES“ Ä6™
legyedévrc 5 frt, egy bóra 1 frt 80 kr.

A mi leg;jobb hirii ismert cs. kir. kiz. szab.

MEID1N6ER-0FEN
H. HEIM^

valódiaa csak

IMzlelM1ieBBHiaiBst6!i,Tlioiet*arliai
kaphatók.

A feltaláló dr. Meidinger Henrik 5anár úrtól kizárólag fel­
hatalmazott Mcidiuger kályha-gyár

HEISES Bécs és Budapesten.

HÄZÄ1 IPAfl
fővárosi első legnagyobb 1065

Kész Férfi - Ruha - Raktár.
Ki elegánsan, finoman, de mégis rendkívüli 
olcsón akar ruházkodni, legnagyobb bizalommal 
fordulhat hozzánk, mert jó munkával és lelkiismere­
tesen szolgálunk a legkitűnőbb gyártmányú gyapjú­

szövetekből.
Egy egész őszi öltönyt 16 Írttól 18, 20,

22, 2ö frtig.
Egy őszi felöltöt 12 írttól 20 frtig.
Egy téli felöltőt 18, 20, 22, 25, 30 frtig. 
Pantalokat ti Írttól 0 frttig, és ez arányban más 
mindennemű férfi-ruhákat legnagyobb választékban.
Mérték szerinti megrendelések leggyorsabban és pontosan eszkö­
zöltetnek. — Vidéki megrendeléseknél a mellbó’ság, és a nadrág 

belső hosszasága kívántatik.
WOLF és FODOR férfi-szabók

BUDAPEST, IV., EGYETEMTÉR 5. SZ.

A PALLAS kiadóhivatalában Hűd | 
ént kecakcmóü-ulcza 6.) kapható: :

'ÍINMMÍ MIPiilllIM 17 ilMEoMUjiLiilI rULÜhAJíi.
Kercshcdelint tanodáii is fchíbb Ipar 
kólák számára cngcdihjazcU tőnkön go

lila

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ára az I. és U. kötetnek 3 Irt 2d kr.

PKEISZ

adok annak, ki a lluul

Kothe-fogviz
ngy iivegónek. ám .*15 kr., ciha«- j 
Hálása illán Foghíjasról panaszko-1 
dik, vagy t/á;a hii/.üs marad. !
linllir «Jytirgy Jiiiios 

voll ndv. szálliló lSinlvii. Becs I 
mellell. Magyarországi foraklárl 
Ilmlapcslmi, Törölt Józsefi 
gyógyszertárában király-ulcza 12. j

3072

urak titizlelellel értesilik a n. é. közönséget, miszerint 
barátságos utón elhatározták, hogy Kőim nr a 

fennálló

zálogkölcsön-intézetet
úgy mint eddig, mától fogva tovább vezeti s kölcsö­
nöket nyújt legolcsóbb kamatláb mellett 
arany, ezüst, ékszer, bankok letétje gye­

ire és árukra. — Tisztelettel
KOHN IGNÁCZ,

első budapesti sálogkölcsön-intósete Budapest, rostély- 
uteza és njvilág-otczu sarkán. 4293

Kanitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 3619

szepességi vászonraktárát.
MEIDINGER

teli
gyáxl rajtára.

lakások-, szalonok-, iskolák-, koródák-, kaszárnyákba stb. stb.
Szabadalmazott csepépkáiyhák

szetszedhető, clsztiIlitlia< o, Miűdingcr > aaüutetü 
töltő" heugcrrcl.

IXözpojiti lítílylitilí
GEDEON JÁNOS-nál

Budapesten, VI., áVndrássy-ut 31. sz.
Jelentékenyen mérsékelt árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Klimatikus gyógyhely Arco (Dél-Tirolban),;
X'asntitilomüs : Móri.

OLIVO szálloda ellátással,
ORÖBlfiZEB FERENCZ tulajdonos, Szt.-Wolfgangból.

Pompás megvédett fekvésben közvetlen n gyógyeótány mellolö 
PV teljesen uj berendezéssel, saját ozép kertre, gyö­
nyörű déli növényekkel a húznál, n szállodai vendégek szabad hasz­
nálatára. Az összes szobák n déli oldalon vannak. Kiláiús a Garda- 

tóra, a Campagna és nagyszerű hegyekre.
Pontos német klssolgdlat. — Mérsékelt árak.

Bővebb prospectusok ingyen és búrinentve. 31G3

Nemcsak minden pecsét
összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett.

Minden utánzás vagy az. utánzások eladása ellen, tehát komolyan óvatik, és pedig 
nemcsak a várho.ó törvénves következmények miatt, hanem az egészségre háramolható 
káros hatása miatt. ' 4016

A valódi EENEDICTINI LIQUEURT csak a következő czégeknél találhatói.
Brázay Kálmán, muzeum-kórut 33.. Dietrich és Gottschlig cs. k. udvari szállító, 

váczi-utcza 16. fs Andrássy-ut 29. s fókjai: Hoff Károly J. utóda Barlhonek Károly, cs. 
k. udvari szállító kishid-uteza, Első baranyai bornagykercskedés és pezsgőgyár, Littko 
L.-töl Dorottya-utcza 7., Emcrling Vilmos K., koronalierczeg-utcza II., Fanta Károly, fiirdö- 
utcza 5., Lápossy F. és társa Dorottya-utcza, Messner J.. fűrdö-uteza 4., Szenes Ede 
csemegekereskedése Dorottya-utcza 5-, fiókja Andrássy-ut 41., Seidl József, url-utcza, 
Takáts Laj’os, hatvanl-utcza. - Temesváron Schneller János, Eugen herczeg-tér.

Biidaacitcn: Veueczin kávéiéi-.:. Kilcskuli Erzsébei-lér 7.. Halbaucr testvérek, llolz- 
inann Ede és Musitzky M.. Griifl J. fö-ut. Klement Alajos Gizcllatér 4.. Jjobmayer János 
V., Károly-körut, Müller János Nagy-Szt-Miklós, Italisch Sándor váczi-utcza 22,(nemzcli 
szállóiéi), Radanoviiz Gyula széna-tér. Schuster Gyula Andrássy-ut 73., Steden József 
Budáu, Víziváros, Vághy l.njos udv. szállító, Nádov-utcza 17, Zadák A. kueskcméli-ulcza 13.

ECKERT H. F.
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BERLINBEN O. Weiden weg 37. az.
Iroda: BudaDeston V., nagy korona-iitcza 5. sz.

SCHUMACHER C. mérnök
ajánlja magát

teljes szeszgyárak berenaezésére
burgonya, kukoricza, répa és élesztő feldol­
gozására saját szabadalmazott rendszere szerint.

Legnagyobb eredmény egyszerű takarékos és küny- 
nyen áttekinthető működés mellett. 3428

Prospektusok és refereueziák iugyeu és bérmentve.

Eddig utél nemért!
MAAGER "W^.-íele

cs. k. legf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maager Vilmostól Bécsben.

Első orvosi tekintélyek állal i.icgvizsgáltatott cu höanyü eméest- 
hetősége miatt gyermekeknek is kiválóan ajánltalik és rendelve mint 
a legtisztább, legtermészetesebb s elismert loghathatósabb szer mell­

es tüdőbajok ellen görvóly, aömör, daganatok, hörkiütósek, mirigy-botegsó- 
gok, elgyeugültsóg stb. ellen. Egy palitCZk ál'il 1 fii. Kapható: a gyári raktárban 

Í1ÉCSBEN, III. kér., Slcumarkt 3. szám, továbbá
minden gyógyszertárban és anyagkereskedésben

az osztrák-magyar monarchiában valódi minőségben. 

Budapesten a következő uraknál: 
TÖKÖK JÖZSEF, király-uteza 12. sz., Tclkcssy István, Vlasok Ede, 
Egressy Kezső, Fauscr A., Altwirtli Józs., a nagy Kristúf-lioz czimzett 

gyógyszertár, Eiszdorícr Gusztáv, valamennyien gyógyszerészek. 
Thallmaycr és Seite, llrúzay Kálmán, Halbaucr Tcstv., Koehmeister 
Gr. utódja, Neruda Nándor, Édcskuty 1.., Emmerling Vilmos, Szaládi 

Antal, Takáts Lajos, Trümmer József, valamenyien kereskedők.
Dr. Mikolasck Károly-féle Legjobb szer gyomorgyengeség ellen, lázak, ideg- 

tiDAXTvnr naiv» non bajoknál, kimerültségeknél, átszenvedett betegségek
OlANYUL IHliNA-llOK. után. Egy palaezk ára 1 frt 50 kr.

Dr. Mikoluscli Károly-féle
SPANYOL CHINA-VAS-BOR.

Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, melyek
vérhiány vagy rósz vértől származnak.
 eKF palaezk ára 1 frt 50 kr.

Dr. Mikoluscli Károly-féle
SPANYOL PEPSIN-BOR.

Kitűnő szer rossz emésztés ellen, rest gyomor-
tcvékcnységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaezk ára 1 frt 50 kr.
Dr. Miliolasch Károly-féle

SPANYOL PEPTON-BOR.
Legbiztosabb szer gyomortevékenység segélye nél­

kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.
Egy palaezk ára 1 frt 50 kr.

Dr. Mikoluscli Károly-féle Legjobb szer gyomor- és bclhurutnál és más be-
SPANYOL MABARBBR-BOR. E=r „„ÄtW, 50

Főraktár az osztrák-magyar birodalom részére (kivéve Galicziát és Bukovinát):

ililreeussiál Séssis@si?
III., Heuinarkt 3

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában,
király-uteza 12. szám alatt. 3953

Nyomaíik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.
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